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Οι εκποιήσεις ήταν και παραμένουν
για εμάς το τελευταίο όπλο 

Αυξημένο επενδυτικό ενδιαφέρον
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Τίποτα δεν είναι
το ίδιο μετά το Brexit
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• Της Νικολέττας Λιβέρα

Τ ο αδιέξοδο που σημειώθηκε στο Μοντ Πε-
λεράν στις διαπραγματεύσεις για την εδα-

φική πτυχή του Κυπριακού, προκάλεσε την απο-
γοήτευση της κοινής γνώμης και περιόρισε τις
προσδοκίες για εξεύρεση λύσης. Οι πληροφορίες
μετά τον πρώτο γύρο των διαπραγματεύσεων
στο Μοντ Πελεράν, που έφεραν τις δύο πλευρές
να βρίσκονται σε ακτίνα συμφωνίας στα κριτήρια
του εδαφικού διαψεύστηκαν σαν αποτέλεσμα
της παρελκυστικής τακτικής της τουρκοκυπρια-
κής πλευράς.Ο Τουρκοκύπριος ηγέτης Μουστα-
φά Ακιντζί ζήτησε όπως οι διαπραγματεύσεις για
το εδαφικό διεξαχθούν εκτός Κύπρου προκει-
μένου να αποφευχθούν οι διαρροές. Κι όμως,
παρά τις διαβεβαιώσεις του, απέφυγε να κατα-
θέσει χάρτη, συνεχίζοντας την πάγια πολιτική
της τουρκικής πλευράς, η οποία ουδέποτε έθεσε
τις θέσεις της στο εδαφικό επί χάρτου. Είναι ξε-
κάθαρο ότι η τουρκική πλευρά θέλει να παίξει

το χαρτί του εδαφικού -και πιο συγκεκριμένα της
Μόρφου- προκειμένου να εξασφαλίσει ανταλ-
λάγματα στο κεφάλαιο της διακυβέρνησης. 

Πολύ ορθά η ελληνοκυπριακή πλευρά από το
βράδυ του αδιεξόδου των διαπραγματεύσεων
στο Μοντ Πελεράν επανέλαβε την προσήλωσή
της στο στόχο της επίλυσης του Κυπριακού. Πα-
ρά την απογοήτευση και το αρνητικό κλίμα που
δημιουργήθηκε, η προσπάθεια θα πρέπει να συ-
νεχιστεί. Μόνον αφελείς θα πρέπει να πιστεύουν
ότι τα Ηνωμένα Έθνη και τρίτες δυνάμεις, με
προεξάρχουσες τις ΗΠΑ, θα εγκαταλείψουν την
προσπάθεια και θα αφήσουν αναξιοποίητη όλη
αυτή την εργασία που έγινε τον τελευταίο ένα
και πλέον χρόνο, παρά το ιδιότυπο «κενό εξου-
σίας» που υπάρχει στις ΗΠΑ και στον ΟΗΕ λόγω
αλλαγής φρουράς. 

Η πολιτική ηγεσία θα πρέπει να μελετήσει τα
δεδομένα και να χαράξει την πορεία των κινή-
σεών της. Σε συνεργασία με την ελληνική πο-
λιτική ηγεσία να διαμορφώσει τα επόμενα βήματα

που θα υπηρετούν το στρατηγικό στόχος της
επίλυσης του Κυπριακού, που θα φέρει την απαλ-
λαγή από την τουρκική κατοχή. Είναι σημαντικό
να λεχθεί ότι η δική μας πλευρά δεν θα πρέπει
να συρθεί σε μια πενταμερή διάσκεψη όπως
είναι η απαίτηση της Τουρκίας αλλά να επιμείνει
στη θέση για πραγματοποίηση πολυμερούς διά-
σκεψης στην οποία παρούσα θα πρέπει να είναι
και η Κυπριακή Δημοκρατία.

Η συνέχιση της διαδικασίας θα πρέπει να θε-
ωρείται δεδομένη και για το λόγο αυτό η πολιτική
μας ηγεσία οφείλει να προετοιμαστεί για τα επό-
μενα βήματα. Η επίρριψη ευθυνών, το γόητρο
και η επικοινωνιακή διαχείριση είναι μέρος μιας
παράλληλης διεργασίας σε ένα πρόβλημα βαθιά
ριζωμένο στο χρόνο, όπως είναι το Κυπριακό,
αλλά σε καμιά περίπτωση δεν πρέπει να τεθεί
σε δεύτερη μοίρα η ουσία. Και η ουσία θα πρέπει
να είναι η αναζήτηση τρόπων για συνέχιση της
διαδικασίας με μεγάλο ζητούμενο την εξάντληση
κάθε δυνατότητας για επίτευξη λύσης.

Nα μην χαθεί η προοπτική
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«Το τραίνο παραμένει στις ράγες»
• Το ναυάγιο στο Μοντ Πελεράν δεν είναι το τέλος το δρόμου - Σε κανένα δεν

συμφέρει το ναυάγιο
• Καταλυτική για τη συνέχεια της προσπάθειας η συνάντηση των ηγετών

Ελλάδας-Τουρκίας

• Ανάλυση του Γιάννη Αντωνίου
antoniou@alfa.com.cy

Σ το επόμενο ραντεβού Αναστασιάδη-Ακιντζί
προσβλέπουν τώρα όλοι οι εμπλεκόμενοι

στο Κυπριακό, οι οποίοι σε καμιά περίπτωση
δεν επιθυμούν το ναυάγιο στο Μοντ Πελεράν
να εξελιχθεί σε Βατερλό της όλης προσπάθειας
και να πάει χαμένος ο όγκος της δουλειάς που
έγινε. Στο επόμενο ραντεβού προσβλέπουν και
οι ίδιοι Αναστασιάδης-Ακιντζί, οι οποίοι μπορεί
να έφυγαν από το Μοντ Πελεράν χωρίς να λα-
βωθεί το γόητρό τους, πλην όμως γνωρίζουν
πολύ καλά ότι η μη ήττα δεν ισοδυναμεί με νίκη.
Τα Ηνωμένα Έθνη μελετούν προσεκτικά τα επό-
μενα βήματα για επανεκκίνηση της προσπάθειας,
η οποία τορπιλίστηκε στο παγωμένο Μοντ Πε-
λεράν όχι για το εδαφικό αυτό καθ’ αυτό αλλά
για τις διεκδικήσεις που επιφυλάσσει η κάθε
πλευρά και τον τρόπο με τον οποίο θα κινηθεί
στη συνέχεια. Το βάρος της προσπάθειας για
επανεκκίνηση της διαδικασίας πέφτει στους
ώμους του ειδικού συμβούλου του γ.γ. του ΟΗΕ,
Έσπεν Μπαρθ Άιντα, ο οποίος έχει πολλούς
λόγους που τον κάνουν να αισιοδοξεί ότι το
αδιέξοδο στο Μοντ Πελεράν δεν είναι το τέλος
του δρόμου. Επ’ αυτού έχει εξάλλου τις δημό-
σιες διαβεβαιώσεις των δύο ηγετών ότι επιθυ-
μούν συνέχιση της προσπάθειας αλλά και την
αμέριστη στήριξη των κέντρων εξουσίας που
έχουν λόγο και ρόλο στο Κυπριακό, από την
Αθήνα, την Άγκυρα και το Λονδίνο μέχρι την
Ουάσιγκτον και το Λονδίνο. Στα Ηνωμένα Έθνη
επικρατεί προβληματισμός για την πορεία που
πήραν τα πράγματα αλλά εμφανίζονται πεπει-
σμένοι ότι η κρίση είναι διαχειρίσιμη. Ο απερ-
χόμενος γενικός γραμματέας του ΟΗΕ Μπαν Κι
Μουν στηρίζει σθεναρά τη διαδικασία παρόλον
ότι βλέπει να εξανεμίζεται οριστικά το όνειρό
του για εξεύρεση λύσης μέχρι το τέλος του
2016, οπότε ολοκληρώνεται και η θητεία του.
Είναι σημαντικό ότι στη δήλωση που έκανε αμέ-

σως μετά την ενημέρωσή του από τον Έσπεν
Μπαρθ Άιντα για το άδοξο τέλος της προσπά-
θειας στο Μοντ Πελεράν ο κ. Μπαν Κι Μουν,
αφού προέτρεψε τα μέρη να αποφύγουν δηλώ-
σεις και ενέργειες που θα καταστήσουν δυσκο-
λότερη την επανάληψη των συνομιλιών, κάλεσε
τα ενδιαφερόμενα μέρη και ιδίως τις εγγυήτριες
δυνάμεις «να πράξουν τα μέγιστα υποστηρίζον-
τας τους ηγέτες στη διάρκεια των προσεχών
ημερών και εβδομάδων, οι οποίες θα είναι κρί-
σιμες για τις διαπραγματεύσεις και το μέλλον
της Κύπρου». Η προγραμματισμένη συνάντηση
του Έλληνα πρωθυπουργού με τον Τούρκο Πρό-
εδρο Ταγίπ Ερντογάν αναμένεται να αποδειχθεί
καταλυτική για τη συνέχεια. 

Σε εγρήγορση για επανέναρξη της διαδικασίας
βρίσκεται και ο αμερικανικός παράγοντας, πα-
ρόλον ότι η κυβέρνηση Ομπάμα βρίσκεται σε
στάδιο παράδοσης της εξουσίας στη διοίκηση

Τράμπ. Η γραφειοκρατία του Στέιντ Ντιπάρτμεντ
ναι μεν παρακολουθεί τις εξελίξεις στο Κυπρια-
κό και ασκεί την επιρροή της στο βαθμό που εί-
ναι δυνατόν αλλά δεν μπορεί να παρέμβει απο-
τελεσματικά. Η υφυπουργός Εξωτερικών Βικτό-
ρια Νούλαντ που απέδειξε ότι ξέρει τον τρόπο
να διαχειρίζεται τέτοιου είδους κρίσεις και να
δίνει λύσεις σε κάθε πρόβλημα (όπως έκανε
την περίοδο που διακόπηκαν οι συνομιλίες λόγω
εισόδου του Μπαρμπαρός στην κυπριακή ΑΟΖ)
προφανώς και δεν έχει σαν πρώτη προτεραι-
ότητά της το Κυπριακό αφού και η ίδια μετρά
μέρες στο Αμερικανικό ΥΠΕΞ. 

Η διακοπή των διαπραγματεύσεων λόγω του
αδιεξόδου στο Μοντ Πελεράν προσφέρεται για
ανάπαυση και περισυλλογή «για τα δύσκολα που
έρχονται», σύμφωνα με διπλωματική πηγή, η
οποία εκτιμά ότι «το τραίνο παραμένει στις ρά-
γες» και σύντομα θα επανεκκινήσει. 
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Γ ια όσους γνωρίζουν στοιχειωδώς το Κυπρια-
κό το ναυάγιο στο Μοντ Πελεράν κάθε άλλο

παρά κεραυνός εν αιθρία ήταν. Το εδαφικό, που
αποτελεί το ατού της τουρκικής πλευράς, είναι
εξόχως δύσκολο θέμα και γι’ αυτό στις σπάνιες
φορές που τέθηκε στο τραπέζι όλα αυτά τα 42
χρόνια τα πράγματα οδηγήθηκαν σε αδιέξοδο.
Οι προσδοκίες που καλλιεργήθηκαν μετά τον
πρώτο γύρο των διαπραγματεύσεων στο Μοντ
Πελεράν περί επικείμενης συμφωνίας ήταν τόσο
μεγάλες που δημιούργησαν την εντύπωση ότι
οι δύο πλευρές βρίσκονται κοντά σε συμφωνία.
Όντως τα πράγματα βρέθηκαν σε πολύ καλό
σημείο αλλά ανατράπηκαν στο δεύτερο γύρο
των διαπραγματεύσεων. Οι δύο πλευρές πράγ-
ματι βρέθηκαν πολύ κοντά αφού συμφώνησαν
ότι τα τρία βασικά κριτήρια που θα καθόριζαν
την επιτυχή του διαλόγου θα ήταν τα εξής:(α)
Η έκταση του εδάφους της Τ/Κ συνιστώσας πο-
λιτείας μετά τις εδαφικές αναπροσαρμογές,(β)
Ο αριθμός των προσφύγων που θα επέστρεφαν
υπό ελληνοκυπριακή διοίκηση, και(γ) Η έκταση
της ακτογραμμής που θα περιέβαλλε την πε-
ριοχή της κάθε Πολιτείας. Κατά την διάρκεια

των διαπραγματεύσεων παρουσιάστηκαν πολλά
προβλήματα και για το λόγο αυτό οι δύο ηγέτες
έφυγαν από τη λογική των αυστηρών κριτηρίων
και έβαλαν κριτήρια με ελαφρά απόκλιση, τα
οποία θα επέτρεπαν την εξεύρευσης τελικής
ρύθμισης.

Ο Πρόεδρος Αναστασιάδης εξέφρασε την ετοι-
μότητα να εξετάσει ειδικές ρυθμίσεις για το κα-
θεστώς των Τουρκοκυπρίων, που ενδεχομένως
θα παρέμεναν υπό ελληνοκυπριακή διοίκηση,
«νοουμένου ότι αυτό το καθεστώς θα ίσχυε και
για τους Ελληνοκύπριους που θα επέλεγαν να
επιστρέψουν στην ευρύτερη περιοχή της Καρ-
πασίας», όπως αποκάλυψε στη διακαναλική συ-
νέντευξη που έδωσε για τα τεκταινόμενα στο
Μοντ Πελεράν.

Με βάση τα πιο πάνω, στις διαπραγματεύσεις
που ακολούθησαν, επιτεύχθηκε κατ’ αρχήν συμ-
φωνία στην έκταση της τουρκοκυπριακής συνι-
στώσας Πολιτείας, η οποία θα κυμαινόταν μεταξύ
28,2% που ήταν η θέση της εκ πλευράς και
29,2% ήταν η τουρκοκυπριακή θέση. Κατά τη
διαβούλευση που ακολούθησε επί των άλλων
δύο κριτηρίων υπήρξαν ενθαρρυντικές κατ’ αρ-

χήν ενδείξεις σε ό,τι αφορά το κριτήριο που
αφορούσε την έκταση της ακτογραμμής που θα
περιέβαλλε την κάθε Πολιτεία.

Σύμφωνα με τον Πρόεδρο Αναστασιάδη, για
τον αριθμό των προσφύγων που θα επέστρεφαν
υπό ελληνοκυπριακή διοίκηση, έγινε επίσης
εκτεταμένη συζήτηση η οποία οδήγησε τους εμ-
πειρογνώμονες των Ηνωμένων Εθνών να υπο-
λογίσουν, με βάση την κατ’ αρχήν συμφωνία
όσον αφορά την έκταση της τουρκοκυπριακής
Πολιτείας, τους υπό επιστροφή πρόσφυγες με-
ταξύ 78,247 ως το ελάχιστο και 94,484 ως το
μέγιστο. Συνεπώς, από τους αριθμούς προκύπτει
ότι οι διαφορές των δύο πλευρών δεν είναι τε-
ράστιες και σε κάθε περίπτωση όχι αγεφύρωτες.
Γιατί, τότε, προέκυψε το αδιέξοδο; Tα πράγματα
είναι πολύ απλά. Η τουρκική πλευρά ακολούθησε
την πάγια τακτική της να διασυνδέει το εδαφικό
με την ασφάλεια και τις εγγυήσεις εμμένοντας
στη θέση ότι τα ζητήματα αυτά θα πρέπει να συ-
ζητηθούν σε πενταμερή διάσκεψη. Τη θέση της
Τουρκίας απορρίπτει και η δική μας πλευρά και
η Αθήνα, κάτι που επιβεβαιώθηκε στις διαβου-
λεύσεις του Προέδρου Αναστασιάδη με τον Έλ-

Το ναυάγιο δεν ήταν κεραυνός εν αιθρία
Η Τουρκία θέλει το εδαφικό πακέτο με ασφάλεια και εγγυήσεις
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ληνα πρωθυπουργό Αλέξη Τσίπρα λίγο πριν τον
δεύτερο γύρο των διαπραγματεύσεων στο ελ-
βετικό θέρετρο. Λευκωσία και Αθήνα είχαν συμ-
φωνήσει να συναινέσουν στην πραγματοποίηση
πολυμερούς διάσκεψης (όχι πενταμερούς όπως
αξιώνει η Τουρκία) σε περίπτωση που υπήρχε
συμφωνία στο εδαφικό. Η Αθήνα φρόντισε να
κοινοποιήσει δημοσίως τη θέση ότι θα συμμε-
τάσχει σε πολυμερή διάσκεψη μόνο για το θέμα
των εγγυήσεων και της ασφάλειας. Έτσι, λοιπόν,
σύμφωνα με τον Πρόεδρο Αναστασιάδη, κατά
το αρχικό στάδιο της δεύτερης φάσης των δια-
πραγματεύσεων στο Μοντ Πελεράν η τουρκο-
κυπριακή πλευρά μετέφερε τις ανησυχίες της
ως προς τις προθέσεις της Ελλάδας να συμμε-
τάσχει σε μια πολυμερή διάσκεψη.

Μετά από συνεννόηση με τον Αλέξη Τσίπρα
ο Πρόεδρος Αναστασιάδης δέχθηκε κατ’ αρχήν
τη σύγκληση πολυμερούς διάσκεψης, υπό την
προϋπόθεση συμφωνίας επί των κριτηρίων και
αποτύπωσή τους σε χάρτη. Ωστόσο στις δια-
πραγματεύσεις που ακολούθησαν ο Πρόεδρος
Αναστασιάδης, αφού υιοθέτησε την εκτίμηση
των Ηνωμένων Εθνών, δέχθηκε ως μάξιμουμ
αριθμό προσφύγων που θα επιστρέψουν τις 92
χιλιάδες, δηλαδή περίπου κατά 2.500 λιγότερους
από την αρχική του θέση. Η κίνηση του Προ-
έδρου Αναστασιάδη όμως δεν βρήκε ανταπό-
κριση αφού ο Μουσταφά Ακιντζί σε αντίθεση με
τα όσα συμφωνήθηκαν για την έκταση του εδά-
φους της τουρκοκυπριακής πολιτείας, πρότεινε
κατ’ αρχήν πως ο αριθμός των Ελληνοκυπρίων

που θα επέστρεφαν δεν θα έπρεπε να υπερ-
βαίνει τις 55 χιλιάδες. Ακολούθως, κατά το τε-
λικό στάδιο της διαπραγμάτευση ο τ/κ ηγέτης
έθεσε ως ύστατο βαθμό υποχώρησης τις 65 χι-
λιάδες. «Ήταν εμφανής η πρόθεση της τουρ-
κοκυπριακής πλευράς για διασύνδεση του Εδα-
φικού με το κεφάλαιο Ασφάλειας και Εγγυήσεων.
Και τούτο και πάλι κατ’ αντίθεση της συμφωνίας
ότι στο Μοντ Πελεράν θα συζητείτο κατ’ ουσίαν
το Εδαφικό και όχι το θέμα Ασφάλειας και Εγ-
γυήσεων που άπτεται της διεθνούς πτυχής του
κυπριακού προβλήματος», εξήγησε ο Πρόεδρος,
ο οποίος απέρριψε την πρόταση σαν απαράδε-
κτη. «Παρά τις προσπάθειές μου, κάτι τέτοιο
δεν κατέστη εφικτό να οδηγήσει σε περαιτέρω
πρόοδο, λόγω του ότι η τουρκοκυπριακή πλευρά
δεν επέδειξε την απαραίτητη ευελιξία, και ως
αποτέλεσμα να οδηγηθούμε στη διακοπή του
διαλόγου» σημείωσε και τόνισε ότι παραμένει
προσηλωμένος στο στόχο για λύση.

«Παρά την απογοήτευση που είναι φυσιολογικό
να προκάλεσε το αποτέλεσμα στο Μοντ Πελεράν
θα ήθελα να διαβεβαιώσω, πως είμαι αποφασι-
σμένος και έτοιμος με σεβασμό πάντα στις εύ-
λογες ανησυχίες των Ελληνοκυπρίων –και το
υπογραμμίζω-, χωρίς να παραγνωρίζω εκείνες
των Τουρκοκυπρίων, να προβώ σε όλα τα απα-
ραίτητα διαβήματα, προκειμένου να επαναρχίσει
ο διάλογος» σημείωσε ο Πρόεδρος και τόνισε
ότι «είμαι και θα παραμείνω έτοιμος να συνεχίσω
τον διάλογο από το σημείο που διακόπηκε στο
Μοντ Πελεράν, με παράλληλη εντατικοποίηση

των διαβουλεύσεων για επίτευξη συγκλίσεων
επί των εκκρεμουσών διαφορών επί του συνόλου
των Κεφαλαίων, και τούτο προκειμένου με βά-
σιμες προσδοκίες να οδηγηθούμε στην τελική
φάση του διαλόγου». Έτοιμος για συνέχιση των
διαπραγματεύσεων εμφανίστηκε και ο τ/κ ηγέ-
της. Κληθείς μάλιστα να σχολιάσει δήλωση του
κ. Άιντα ότι το 2016 ακόμη δεν έχει τελειώσει,
ο Μουσταφά Ακιντζί είπε ότι θα υπάρξουν επα-
φές μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας και ίσως προ-
σθέσουν και τη Βρετανία ή να έχουν ξεχωριστές
συναντήσεις. «Έχει αρχίσει άλλωστε ήδη μια
προσπάθεια, μεταξύ των κκ. Κοτζιά και Τσαβού-
σογλου και τώρα μεταξύ των κκ. Τσίπρα και Ερν-
τογάν. Νομίζω ότι αναμένεται να βρεθούν το
πρώτο μισό του Δεκεμβρίου. Αυτή είναι καλή
εξέλιξη. Επιθυμία μου είναι ενώ συζητούν οι
πλευρές στην Κύπρο να αρχίσουν να συζητούν
και αυτοί», είπε. Συνεχίζοντας ο Μουσταφά Ακιν-
τζί είπε ότι «το 2017 υπάρχουν επικίνδυνες προ-
οπτικές», παραπέμποντας στην αλλαγή του ΓΓ
του ΟΗΕ και το ενδεχόμενο νέων ερευνών στην
κυπριακή ΑΟΖ. «Θέλουμε να συνεργαστούμε σε
αυτόν τον τομέα», είπε εννοώντας τον τομέα
του φυσικού αερίου. «Το 2018, υπάρχουν Προ-
εδρικές εκλογές και η εκστρατεία γι` αυτές θα
αρχίσει μετά τους πρώτους μήνες του 2017.Γι’
αυτό το 2016 ήταν ένα φυσικό χρονοδιάγραμμα,
παρ` όλο που όπως είπε, αυτή η λέξη δεν αρέσει
στους Ε/κ. Το εάν αυτό το διάστημα θα τεθεί
υπό κίνδυνο ή όχι, θα το δούμε τις επόμενες
ημέρες», κατέληξε.
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2000cc TURBO

from €54.900
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Life is too short to drive boring cars.
The new Porsche Macan 2.000cc.

The new Porsche Macan – the car that combines racing driving with the safety of an SUV – now for the 
first time with a 2.0 litre engine. Drive it now and feel the 252 horsepower of its 2.000cc fuel-saving 
engine.

PORSCHE CENTRE CYPRUS

A.I.MOTOKINISI GROUP

Nicosia:
15 Megaron Str., P.O.Box. 12773, CY 2032 Strovolos 
Tel.: 7777 1 911, Fax: 7777 2 911 
E-mail: info@porsche.com.cy

Limassol:
Ayiou Athanasiou Ave. 58, CY 4201, Limassol
Tel.: 25828911, Fax: 25828910 
E-mail: info@porsche.com.cy
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Η Στρατηγική της Πρόταξης 

Η φράση «Στρατηγική της Πρόταξης» άρχισε
τον τελευταίο καιρό να εμφανίζεται συχνά

– πυκνά στις διάφορες συζητήσεις που γίνονται
για το Κυπριακό. Αλήθεια όμως, ποια είναι αυτή
η «στρατηγική της πρόταξης»; Και τι αποτελέ-
σματα είχε για το Κυπριακό; 

Η «Στρατηγική της Πρόταξης» λοιπόν ήταν η
τακτική που ακολούθησε ο δεύτερος Πρόεδρος
της Κυπριακής Δημοκρατίας και πρόεδρος του
ΔΗΚΟ, Σπύρος Κυπριανού, σχεδόν καθ’ όλη την
10ετία θητεία του ως Πρόεδρος του κράτους
από το 1978 έως το 1988 (για την ιστορία, ο Σ.
Κυπριανού ήταν στην Προεδρία του Κράτους από
τον Αύγουστο του 1977, όπου μετά τον θάνατο
του Μακαρίου, ως Πρόεδρος της Βουλής τότε
και βάσει Συντάγματος ανέλαβε ως Προεδρεύων
του Κράτους ενώ τον Σεπτέμβριο του 1977 εξε-

λέγη για το υπόλοιπο της θητείας του Μακαρίου
έως δηλαδή τον Φεβρουάριο του 1978. Τον Φε-
βρουάριο του 1978 δεν έγιναν εκλογές αφού ο
Σ. Κυπριανού ήταν ο μοναδικός υποψήφιος. Τότε
ο Γλ. Κληρίδης αν και εξέφρασε πρόθεση για
διεκδίκηση της Προεδρίας λόγω της απαγωγής
του υιού του Σ. Κυπριανού, Αχιλλέα, τον Δεκέμ-
βριο του 1977, απέσυρε το ενδιαφέρον του ως
ένδειξη «ομοψυχίας). 

Η φιλοσοφία αυτής της «Στρατηγικής» ήταν η
προσέγγιση του Σπύρου Κυπριανού στο κυπριακό
πρόβλημα ότι δεν παρακαθόταν στις όποιες Συ-
νομιλίες για την επίλυση του ζητήματος εάν πρώ-
τα η Άγκυρα δεν απέσυρε τον τουρκικό στρατό
από την Κύπρο. Ο Σπύρος Κυπριανού πρότασσε
δηλαδή αυτή την αξίωση, ως βασική προϋπόθεση
για την έναρξη του όποιου διαλόγου για την επί-
λυση του κυπριακού προβλήματος. 

Αν και τότε, στα τέλη δηλαδή της δεκαετίας
του ’70 και αρχές του ’80, η «Στρατηγική» αυτή

μπορεί να φάνταζε ως λογική, μιας και τα πράγ-
ματα ήταν ακόμη νωπά και η τουρκική εισβολή
και κατοχή έγινε μόλις προ μερικών ετών, ανα-
σκοπώντας τα πράγματα παρατηρεί κάποιος ότι
η πολιτική αυτή φιλοσοφία όχι μόνο δεν βοήθησε
στην επίλυση του κυπριακού προβλήματος αλλά
τουναντίον οδήγησε σε σοβαρά τετελεσμένα, τα
οποία ακόμη μας στοιχειώνουν μέχρι σήμερα. 

Για παράδειγμα αυτή η «Στρατηγική» συνέτεινε
στην απόρριψη του  Αγγλο-Αμερικανο-Καναδικού

Σχεδίου (ή αλλιώς «Δυτικού Σχεδίου») τον Νο-
έμβριο του 1978 (στην απόρριψη του εν λόγω
Σχεδίου συνέτεινε και η στάση της Μόσχας, η
οποία επηρέασε τη θέση του ΑΚΕΛ). 

Η «Στρατηγική» αυτή δεν επέτρεψε την δια-
πραγμάτευση για την δεύτερη Συμφωνία Υψηλού
Επιπέδου του 1979, η οποία ήταν συνέχεια της
πρώτης Συμφωνίας του 1977, στις οποίες ενώ
η ε/κ πλευρά υπέγραφε ότι αποδεχόταν την ΔΔΟ,
μια σημαντική υποχώρηση, δεν πέτυχε τότε  κα-
νένα απολύτως αντάλλαγμα από την Τουρκία.

Σημειωτέον, ότι αυτές οι 2 Συμφωνίες εξακο-
λουθούν μέχρι σήμερα να αποτελούν την βάση
διαπραγμάτευσης για επίλυση του κυπριακού. 

Η «Στρατηγική» αυτή, της «Πρόταξης», οδή-
γησε την ε/κ πλευρά να απορρίψει το 1981 άλλο
σχέδιο επίλυσης του Κυπριακού, υπό την ονο-
μασία «αξιολόγηση των ιδεών Βαλντχάιμ».

Τον Φθινόπωρο του 1983, ο Σπύρος Κυπριανού
ακολουθώντας πιστά την «Στρατηγική της Πρό-
ταξης» απέρριψε εκ νέου άλλο Σχέδιο Λύσης
υπό την ονομασία «Δείκτες του Ντε Γκουεγιάρ».
Κάτι που συνέβαλε* στην ανακήρυξη του ψευ-
δοκράτους, στις 15 Νοεμβρίου 1983 (*αυτό και
γενικά η διαχρονική στάση της ε/κ πλευράς έναν-
τι των διαφόρων σχεδίων που κατατίθεντο απο-
τέλεσε την αφορμή που επικαλέστηκε ο τότε τ/κ
ηγέτης Ραούφ Ντενκτάς. Βεβαίως οι λεπτομέ-
ρειες εκείνης της περιόδου είναι αρκετές και
δεν μπορούν να παραταθούν εδώ). 

Αυτή εν ολίγοις, είναι η «Στρατηγική της Πρό-
ταξης», και είναι για να διερωτάται κανείς, εάν
σήμερα, εν έτει 2016 θα μπορούσε αυτή η
«Στρατηγική» ή έστω παραλλαγής αυτής να απο-
τελούσε την σοφότερη πορεία που θα ακολου-
θούσε η ελληνοκυπριακή πλευρά στο Κυπριακό. 

Και τούτο σημειώνεται διότι τον τελευταίο και-
ρό, και δη μετά την αποτυχία των διαπραγμα-
τεύσεων στο «Μοντ Πελεράν ΙΙ», ακούγονται
πολλά περί «χάραξης νέας στρατηγικής στο κυ-
πριακό». 

Πέραν του γεγονότος ότι και μόνο η αναφορά
περί «ανάγκης στρατηγικής στο κυπριακό» είναι
θλιβερή, διότι αν μετά από 42 χρόνια ψάχνουμε
ακόμη στρατηγική είμαστε αξιοθρήνητοι, το να
θεωρούμε ότι υπάρχει άλλη οδός επίλυσης του
Κυπριακού εκτός των διαπραγματεύσεων είναι
και εξωπραγματικό αλλά και επιπόλαιο. Εν κα-
τακλείδι, τα περί αλλαγής στρατηγικής είναι
λόγια κενά, χωρίς περιεχόμενο. Τα οποία, το
μόνο που εξυπηρετούν είναι την διατήρηση του
Status Quo. Εκτός και αν τελικά αυτό θέλουμε… 

Υγ. Το Status Quo δεν είναι σταθερό. Μετα-
βάλλεται ενάντια στην ε/κ πλευρά. 

Γράφει ο 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ
ΤΣΑΓΓΑΡΗΣ 

Twitter: @tsangarisp

Αυτή εν ολίγοις, είναι η
«Στρατηγική της Πρότα-
ξης», και είναι για να διε-
ρωτάται κανείς, εάν
σήμερα, εν έτει 2016 θα
μπορούσε αυτή η «Στρα-
τηγική» ή έστω παραλλα-
γής αυτής να αποτελούσε
την σοφότερη πορεία που
θα ακολουθούσε η ελλη-
νοκυπριακή πλευρά στο
Κυπριακό. 

Το να συζητούμε εν έτει 2016 περί «αναγκαιότητας για στρατηγική στο κυπριακό»,
αποδεικνύει το πόσο αξιοθρήνητοι είμαστε… 
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Season’s Greetings 
and a Happy New Year
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ΜΑΘΙΟΥ ΚΙΤ

Οι σχέσεις μας θα συνεχιστούν
και μετά το Brexit
Ο Ύπατος Αρμοστής της Βρετανίας στην Κύπρο μιλά στο EUROKEΡΔΟΣ

Ο Ύπατος Αρμοστής της Βρετανίας στην Κύπρο, Mάθιου Κιτ, υπηρετεί τη δεύτερη θητεία του στο νησί,
έχοντας αναχωρήσει κατά τη διάρκεια της κορύφωσης της οικονομικής κρίσης το 2013. Επέστρεψε το
περασμένο καλοκαίρι εν μέσω προχωρημένων συνομιλιών μεταξύ των ηγετών των δύο κοινοτήτων με
στόχο την επανένωση. Στην συνέντευξη που παραχώρησε στο EUROKΕΡΔΟΣ, ο Βρετανός πρεσβευτής
παραθέτει τις απόψεις του για την πολιτική κατάσταση, την οικονομία και φυσικά το Brexit, ενώ
διαβεβαιώνει ότι τουλάχιστον για τα επόμενα χρόνια, δεν θα υπάρξει καμία αλλαγή για τους Κύπριους
που σπουδάζουν στο Ηνωμένο Βασίλειο.

Σημαντική είναι η περιόδος που θα ακολουθήσει μετά την όποια πολιτική συμφωνία λύσης του κυπριακού, υπογραμμίζει ο
Βρετανός διπλωμάτης. «Αν υποθέσουμε ότι το αποτέλεσμα της ψηφοφορίας είναι θετικό, θα χρειαστεί να γίνει πολλή
δουλειά προετοιμασίας για την εφαρμογή της. Πρόκειται για δύσκολες και πολύπλοκες διαδικασίες», σημειώνει.
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• Της Αγγέλας Κωμοδρόμου 
• Φωτογραφίες: Χρίστος Παναγίδης

- Στο δημοψήφισμα του Ιουνίου, οι Βρετανοί
αποφάσισαν να εγκαταλείψουν την ΕΕ. Ποια
είναι η διαδικασία που θα ακολουθηθεί μέχρι
το τελικό Brexit;

Η διαδικασία είναι ότι μέχρι το Μάρτιο του επό-
μενου έτους η βρετανική κυβέρνηση θα επικα-
λεστεί το άρθρο 50 της Ευρωπαϊκής Συνθήκης,
το οποίο προνοεί περίοδο διαπραγματεύσεων
δύο ετών για τους όρους με τους οποίους θα
αποχωρήσει. Μέχρι τότε, θα θέσουμε τις προ-
τεραιότητες μας τις οποίες στη συνέχεια θα εί-
μαστε σε θέση να παρουσιάσουμε στα κράτη μέ-
λη της ΕΕ, και οι οποίες θα αποτελέσουν, τη
βάση της διαδικασίας για τα επόμενα δύο χρό-
νια.

- Κορυφαίοι αναλυτές θεωρούν ότι η Βρετανία
δεν θα είναι ποτέ η ίδια μετά το Brexit. Το
ίδιο λένε πως ισχύ για την ΕΕ χωρίς τη Βρε-
τανία. Επίσης, σας ανησυχεί πιθανή ανεξαρ-
τησία της Σκωτίας;

- Πρόκειται για μια μεγάλη αλλαγή, ούτε το
Ηνωμένο Βασίλειο θα είναι το ίδιο, ούτε η ΕΕ θα
είναι η ίδια. Ωστόσο, το «δεν θα είναι το ίδιο»
δεν σημαίνει απαραίτητα ότι τα πράγματα θα
είναι χειρότερα. Οι ισχυρές οικονομικές, πολι-
τικές και επαγγελματικές μας βάσεις, πιστεύου-
με ότι θα συνεχίσουν να αποτελούν εχέγγυο για
την σύσφιξη και δημιουργία νέων επιτυχημένων
σχέσεων σε διεθνές επίπεδο. Στη βάση αυτών
των δυνατών στοιχείων θα κτίσουμε και τη μελ-
λοντική μας σχέση με την ΕΕ, η οποία θα δώσει
τη δυνατότητα και στα δύο μέρη για πιο στενή
συνεργασία, όπως γινόταν μέχρι τώρα. Παρα-
μένει όμως σημαντικό η ΕΕ να συνεχίσει με την
ίδια δυναμική, καθώς οι οικονομικές και πολιτικές
προκλήσεις πάντοτε υπήρχαν και θα υπάρχουν.
Σχετικά με τη Σκωτία, πέρασαν δυο χρόνια από
το δημοψήφισμα για την ανεξαρτησία της το
οποίο είχε ένα σαφές αποτέλεσμα, την παραμονή
εντός του Ηνωμένου Βασιλείου. Αν και στο δη-
μοψήφισμα για το Brexit, η Σκωτία, ήταν υπέρ
της παραμονής εντός της ΕΕ, είναι το Ηνωμένο
Βασίλειο στο σύνολό που είναι μέλος και θα πρέ-
πει να αποχωρήσει. Ως εκ τούτου, νομίζω ότι η
διαδικασία θα περιλαμβάνει - και ήδη αυτό έχει
αρχίσει – την όσο το δυνατόν στενότερη συνερ-
γασία μεταξύ Westminster, Μπέλφαστ και των
περιφερειών της Αγγλίας, για τη διαμόρφωση
μιας διαπραγματευτικής θέσης αποδεχτής από
όλους. Όμως αυτό θα πρέπει να γίνει ως Ηνω-
μένο Βασίλειο.

- Η κύρια ανησυχία μας στην Κύπρο μετά από
ένα Brexit έχει να κάνει με τις σπουδές στο
Η.Β. Πιστεύετε ότι θα υπάρξουν δραστικές

αλλαγές στα πανεπιστημιακά δίδακτρα, δά-
νεια, στέγαση των φοιτητών, κλπ; Μπορείτε
να καθησυχάσετε τους Κύπριους γονείς για
το θέμα αυτό;

- Κατανοώ τις ανησυχίες των Κυπρίων γονέων
στο θέμα αυτό. Είμαι κι εγώ γονιός, οπότε ξέρω
ακριβώς πόσο σημαντικό είναι να είσαι σε θέση
να προγραμματίσεις το μέλλον των παιδιών σου.
Τα καλά νέα είναι ότι, τουλάχιστον για τα επό-
μενα χρόνια, δεν θα υπάρξει καμία αλλαγή. Η
κυβέρνηση μόλις ανακοίνωσε ότι για όλους τους
φοιτητές που θα ξεκινήσουν τις σπουδές τους
το επόμενο ακαδημαϊκό έτος, τα κόστη, τα δί-
δακτρα, και το δικαίωμα οικονομικής στήριξης
θα παραμείνουν ως έχουν τώρα για ολόκληρη
την περίοδο των σπουδών τους. Όχι μόνο για
το επόμενο έτος αλλά για τα υπόλοιπα έτη των
σπουδών τους. Για εμάς ο τομέας της τριτοβάθ-

μιας εκπαίδευσης, καθώς και ο τομέας της έρευ-
νας και ανάπτυξης, ήταν και θα είναι σημαντικός.
Ως εκ τούτου, η προσπάθεια από πλευράς μας
θα είναι να αναγνωρίσουμε τις ανησυχίες των
Κυπρίων όπως και οποιωνδήποτε άλλων γονιών,
για το καλύτερο δυνατόν.

- Μια άλλη ανησυχία είναι η μείωση του του-
ριστικού ρεύματος από τη Βρετανία στην Κύ-
προ. Συμμερίζεστε αυτή την ανησυχία; Ποιους
άλλους τομείς στις σχέσεις Κύπρου-Βρετανίας
πιστεύετε ότι θα επηρεάσει το Brexit;

- Σε ό,τι αφορά τον τουρισμό, φέτος ήταν μια
πολύ καλή χρονιά για μια σειρά από λόγους, ορι-
σμένοι από τους οποίους σχετίζονται με το Ηνω-
μένο Βασίλειο, άλλοι με την Κύπρο και άλλοι με
γεγονότα που συμβαίνουν στην περιοχή. Από
την άλλη είναι δύσκολο να είμαστε σίγουροι για
το ποιες θα είναι οι συνθήκες το επόμενο ή το
μεθεπόμενο έτος. Θεωρώ σημαντικό η Κύπρος
να συνεχίσει τις προσπάθειες που ήδη καταβάλ-
λει για να βελτιώσει το τουριστικό προϊόν που
προσφέρει. Σαφώς διαθέτει μια μεγάλη αγορά
πιστών τουριστών που έρχονται ξανά, χρόνο με
το χρόνο. Αυτό πραγματικά αποτελεί σημαντική
βάση και βοηθά στη διαχείριση των επιπτώσεων
από διάφορα γεγονότα, όμως πρέπει να ληφθούν
σοβαρά υπόψη οι συναλλαγματικές ισοτιμίες και
άλλοι εξωγενείς παράγοντες. Δεν μπορώ να μι-
λήσω εκ μέρους των Βρετανών τουριστών, αλλά
υποθέτω ότι οι λόγοι για τους οποίους έρχονταν

στην Κύπρο τα προηγούμενα χρόνια εξακολου-
θούν να υφίστανται. Η Κύπρος θα πρέπει να
φροντίσει να διασφαλίσει ότι θα συνεχίσουν να
υφίστανται οι λόγοι αυτοί και ότι θα παραμείνει
ανταγωνιστική. Ουσιαστικά για να διασφαλιστεί
η απάντηση στο ερώτημα «ναι, θα συνεχίσουν
να έρχονται», δεν εξαρτάται μόνο από τους Βρε-
τανούς αλλά και από το τι κάνει Κύπρος για να
τους προσελκύσει. Σε άλλα θέματα, η ισχύς των
διμερών σχέσεων μεταξύ Κύπρου και Ηνωμένου
Βασιλείου – οφείλεται περισσότερο στην μακρο-
χρόνια σχέση μας παρά στο κοινό συμφέρον μας
ως μελών της ΕΕ, όσο ήμαστε και οι δυο μέλη.
Η Κύπρος δεν άρχισε να ενδιαφέρει το Ηνωμένο
Βασίλειο όταν προσχώρησε στην ΕΕ. Υπάρχουν
πολλά που συνδέουν τις δυο χώρες, άνθρωποι,
εμπορικοί δεσμοί, παιδεία, οι Βάσεις του Ηνω-
μένου Βασιλείου εδώ στην Κύπρο, ο μεγάλος

πληθυσμός Κυπρίων στο Ηνωμένο Βασίλειο και
οι Βρετανοί που ζουν εδώ. Όλα αυτά είναι ακόμα
μέρος της σχέσης μας και εξακολουθούν να
ισχύουν, και θα ισχύουν και όταν το Ηνωμένο
Βασίλειο δεν θα είναι πια στην ΕΕ.

- Μερικοί λένε ότι η Κύπρος μπορεί να κερ-
δίσει κάποιο μερίδιο από το City, το οικονο-
μικό κέντρο του Λονδίνου, όταν οι εταιρείες
αρχίσουν να φεύγουν εξαιτίας του Brexit.
Έχουν πραγματική αξία αυτά τα σχόλια;

- Θεωρώ ότι μάλλον έχουν. Δεν ξέρουμε ακόμα
πόσες θέσεις εργασίας – αν υπάρξουν κάποι-
ες- θα αρχίσουν να απομακρύνονται από το City
το οικονομικό κέντρο του Λονδίνου με το Brexit,
αλλά είναι σαφές ότι υπάρχουν εταιρείες που
έχουν αρχίσει να σκέφτονται κατά πόσο θα πρέ-
πει να μεταφέρουν τουλάχιστον μέρος των δρα-
στηριοτήτων τους αλλού. Και αν το κάνουν, τότε
η Κύπρος θα πρέπει να δει αν μπορεί να προ-
σελκύσει οποιαδήποτε από αυτές τις εταιρείες
που θα θελήσουν να μετεγκατασταθούν, διότι η
Κύπρος έχει τα πλεονεκτήματα ώστε να κερδίσει
κάποιο μερίδιο, όπως για παράδειγμα το κοινό
δίκαιο, το ψηλό μορφωτικό επίπεδο και η ελκυ-
στική γεωγραφική θέση της Κύπρου. 

Σίγουρα για εμάς θα είναι αρνητική εξέλιξη η
μείωση των θέσεων εργασίας στο οικονομικό
κέντρο του Λονδίνου, αν όμως δούμε κάθοδο
τους στην Κύπρο, θα έλεγα πως τότε αυτό δεν
είναι απαραίτητα κακό.

Υπάρχουν πολλά που συνδέουν τις δυο χώρες, άνθρω-
ποι, εμπορικοί δεσμοί, παιδεία, οι Βάσεις του Ηνωμένου
Βασιλείου, ο μεγάλος πληθυσμός Κυπρίων στο Ηνωμένο
Βασίλειο και οι Βρετανοί που ζουν εδώ.
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Λύση του κυπριακού
δεν σημαίνει και
το τέλος της ιστορίας
«Θέλουμε να συνεχίσουμε να υποστηρίζουμε τη
διαδικασία υπό την καθοδήγηση των δύο ηγετών»

- Μια νέα προσπάθεια για την επίλυση του
Κυπριακού προβλήματος βρίσκεται σε εξέ-
λιξη. Ποια είναι η άποψή σας σχετικά με
το πώς θα καταλήξει; Πιστεύετε ότι υπάρ-
χουν προϋποθέσεις για ένα θετικό αποτέ-
λεσμα;

- Nαι, πιστεύω ότι υπάρχουν οι προϋποθέσεις
για ένα θετικό αποτέλεσμα, κι ελπίζω ότι αυτό
το αποτέλεσμα θα δούμε. Νομίζω, κατά μία έν-
νοια - για να επιστρέψω στο ερώτημα σας σχε-
τικά με το πώς είναι να επιστρέφω μετά από
κάποιο χρονικό διάστημα απουσίας - έχω την
αίσθηση από τους ανθρώπους με τους οποίους
συνομιλώ, ότι η διαδικασία των διαπραγματεύ-
σεων έχει προχωρήσει σε μεγάλο βαθμό και

ότι όχι μόνο τα ευκολότερα αλλά και τα περισ-
σότερα από τα δυσκολότερα ζητήματα έχουν
αντιμετωπιστεί αποτελεσματικά στο πλαίσιο
των διαπραγματεύσεων, το οποίο σημαίνει πως
αυτά που απομένουν είναι τα πιο δύσκολα απ’
όλα. Είναι πραγματικά θετικό το γεγονός ότι η
διαδικασία και το επίπεδο εμπιστοσύνης μεταξύ
των μερών έχουν φτάσει στο σημείο που μπο-
ρούν ν’ αρχίσουν να αντιμετωπίζουν ακόμα και
τα πιο δύσκολα ζητήματα. Το γεγονός ότι ανα-
πτύχθηκε η εμπιστοσύνη μεταξύ των δύο ηγε-
τών και συναντήθηκαν στην Ελβετία θεωρώ ότι
είναι θετικό σημάδι. Κάτι που θεωρώ ότι επίσης
ότι ισχύει αυτή τη στιγμή είναι το γεγονός ότι
ορισμένοι από τους εξωτερικούς παράγοντες,

Η οικονομία σας
είναι πλέον σε
πιο ισχυρή βάση

- Επιστρέψατε στην Ύπατη Αρμοστεία
στη Λευκωσία μετά από μια τετραετή θη-
τεία (2010-2014). Όταν φύγατε, η Κύ-
προς είχε μόλις εισέλθει στο μνημόνιο
και τώρα επιστρέφει στις αγορές. Ποια
η εντύπωσή σας όταν επιστρέψατε; Πώς
βλέπετε την κατάσταση σήμερα;

- Έχετε δίκαιο. Έφυγα όταν η Κύπρος λάμ-
βανε δυναμικά μέτρα οικονομικής εξυγίανσης
και έμπαινε στο μνημόνιο -ίσως το πιο δύ-
σκολο σημείο- της διαδικασίας αυτής. Σίγου-
ρα όλα αυτά ήταν πολύ δύσκολα, όμως όταν
επέστρεψα δύο χρόνια μετά οι αποφάσεις
αυτές είχαν ληφθεί, είχαν τεθεί σε εφαρμογή,
και είχαν ως αποτέλεσμα την έξοδο της Κύ-
πρου από το Μνημόνιο νωρίτερα. Αυτό που
βλέπω τώρα είναι η αλλαγή προς τη σωστή
κατεύθυνση, οι ρυθμοί ανάπτυξης για φέτος
αναμένεται να είναι από τους καλύτερους
στην ΕΕ και τα ποσοστά ανεργίας αρχίζουν
να μειώνονται. Επίσης, το θέμα των μη εξυ-
πηρετούμενων δανείων, που αποτελεί ση-
μαντικό παράγοντα, άρχισε να κινείται προς
τη σωστή κατεύθυνση. Κατά μία έννοια, η
εμπιστοσύνη άρχισε να επιστρέφει. Αυτό που
βλέπω εγώ, είναι πως οι δυσκολίες που αν-
τιμετώπισαν οι Κύπριοι το 2013, είχαν σαν
αποτέλεσμα το κτίσιμο της κυπριακής οικο-
νομίας σε μια πιο ισχυρή βάση. 

- Οι προσπάθειες για τη μεταρρύθμιση
του δημόσιου τομέα στην Κύπρο έχουν
μια βρετανική πινελιά. Είχατε προσωπική
ανάμιξη σε αυτή την προσπάθεια. Πώς
βλέπετε την πρόοδο σε αυτό τον τομέα;

- Όπως έχετε πει, συμμετείχαμε και βοη-
θήσαμε στις προσπάθειες που γίνονται για
εκσυγχρονισμό του δημόσιου τομέα. Ωστόσο
ένα μεγάλο θέμα αυτή τη στιγμή, όπως ξέ-
ρετε, είναι η μεταρρύθμιση της τοπικής αυ-
τοδιοίκησης. Αυτό που πρέπει να ληφθεί
υπόψη είναι πως ο εκσυγχρονισμός της δη-
μόσιας υπηρεσίας, της τοπικής αυτοδιοίκη-
σης ή οποιοσδήποτε άλλος εκσυγχρονισμός,
απαιτεί πολλή και συνεχή δουλειά. Είναι κάτι
που πρέπει να γίνεται διαρκώς γιατί οι προ-
κλήσεις αλλάζουν, οι ευκαιρίες αλλάζουν
και οι προσδοκίες που έχει ο κόσμος από
το κράτος και τη δημόσια υπηρεσία αλλά-
ζουν. 

Ο εκσυγχρονισμός
της δημόσιας
υπηρεσίας, της
τοπικής
αυτοδιοίκησης ή
οποιοσδήποτε άλλος
εκσυγχρονισμός,
απαιτεί πολλή και
συνεχή δουλειά.
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που πάντα είχαν έμμεσο αντίκτυπο στην εξεύρεση
λύσης στο Κυπριακό, είναι τώρα πιο θετικοί. Ευελ-
πιστώ πως αυτό σημαίνει ότι όντως πλησιάζουμε
στο τέλος της διαπραγματευτικής διαδικασίας και
πως αυτά τα τελευταία, πιο δύσκολα, ζητήματα
μπορούν να επιλυθούν επιτυχώς. Ένα πράγμα που
θέλω να προσθέσω είναι η σημασία της περιόδου
που θα ακολουθήσει μετά την όποια πολιτική συμ-
φωνία λύσης του κυπριακού. Αυτή η συμφωνία λύ-
σης θα τεθεί σε ψηφοφορία, και τότε, αν υποθέ-
σουμε ότι το αποτέλεσμα της ψηφοφορίας είναι
θετικό, θα χρειαστεί να γίνει πολλή δουλειά προ-
ετοιμασίας για την εφαρμογή της. Πρόκειται για
δύσκολες και πολύπλοκες διαδικασίες. Άρα, με
το να συμφωνηθεί λύση του κυπριακού, δεν είναι
το τέλος της ιστορίας.

- Η Βρετανία έχει να παίξει κάποιο ρόλο; Ποια
είναι η συμβολή της αυτή τη φορά; Πόσο ψηλά
στις προτεραιότητες του Λονδίνου είναι το Κυ-
πριακό, ιδιαίτερα τώρα μετά την απόφαση για
Brexit;

- Tο κυπριακό εξακολουθεί να είναι το ίδιο ση-
μαντικό για μας ακριβώς όπως και πριν. Πάντα πι-
στεύαμε πως μπορούμε να συμβάλουμε στην υπο-
στήριξη των προσπαθειών λύσης του κυπριακού
και θέλουμε να συμβάλουμε στην επίτευξη της.
Υπάρχουν διαδικασίες που σχετίζονται άμεσα με
εμάς, και δεν επηρεάζονται από το Brexit. Θέλουμε
να συνεχίσουμε να υποστηρίζουμε τη διαδικασία
υπό την καθοδήγηση των ηγετών. Ξέρουν τι είδους
βοήθεια χρειάζονται από εμάς ή οποιονδήποτε
άλλο, και θέλουμε να ανταποκριθούμε σε ότι μας
ζητηθεί ώστε να συμβάλουμε θετικά. Επιθυμούμε
να βοηθήσουμε ώστε να γίνει αυτή η συμφωνία
πραγματικότητα.

- Το 2004, η Βρετανία πρότεινε να επιστρέψει
μέρος των Βάσεων ως μέρος της λύσης του
Κυπριακού. Αυτή η προσφορά παραμένει στο
τραπέζι; Υπάρχει δυνατότητα οικονομικής ενί-
σχυσης από τη Βρετανία στην περίπτωση λύ-
σης;

- Αυτή η προσφορά παραμένει στο τραπέζι και
η βρετανική κυβέρνηση επαναλαμβάνει κατά και-
ρούς ότι είναι ακόμα εκεί. Και οι λόγοι για τους
οποίους θεωρούσαμε ότι αυτό θα μπορούσε να
συμβάλει θετικά, εξακολουθούν να ισχύουν, άρα
η προσφορά παραμένει. Όσον αφορά τη λύση, δεν
υπάρχει καμία αμφιβολία ότι θα χρειαστεί χρημα-
τοδότηση και μέρος της θα μπορούσε να προέλθει
με πιο καινοτόμους τρόπους. Για παράδειγμα από
το City του Λονδίνου, κάτι που εισηγηθήκαμε πριν
ένα περίπου χρόνο και θα είναι χρήσιμο να διε-
ρευνηθούν οι δυνατότητες για κάτι τέτοιο. Αυτή
είναι μια μικρή βοήθεια που μπορούμε να προσφέ-
ρουμε σ’ αυτό τον τομέα και το κάνουμε. Υπάρχουν
όμως και άλλα είδη βοήθειας που μπορούμε να
παράσχουμε. Ένα από τα πράγματα που αναμέ-

νουμε να συνεχίσουμε να προσφέρουμε είναι η
συμμετοχή μας στη δύναμη των Ηνωμένων Εθνών,
και εδώ μπορεί να υπάρξει - δεν ξέρω ακόμα –
και άμεση οικονομική στήριξη που μπορούμε να
δώσουμε. Όμως, νομίζω ότι είναι σημαντικό να
εξετάσουμε το ζήτημα της παροχής βοήθειας όχι
μόνο υπό τη μορφή χρημάτων, αλλά και άλλων ει-
δών στήριξης που θα χρειαστεί η λύση, είτε αυτά
είναι τα Ηνωμένα Έθνη, τεχνική βοήθεια και ή εμ-
πειρογνωμοσύνη σε ορισμένους τομείς. Υπάρχουν
τόσοι πολλοί διαφορετικοί τρόποι για να συμβά-
λουμε κι εμείς, όπως και άλλοι έτσι ώστε να βοη-
θήσουμε να λειτουργήσει η λύση.

- Όλοι οι πρωταγωνιστές στο Κυπριακό πι-
στεύουν ότι το φυσικό αέριο αποτελεί καταλύτη
για την επίλυση του προβλήματος. Πιστεύετε
ότι χωρίς λύση η Κυπριακή Δημοκρατία θα είναι
σε θέση να αξιοποιήσει πλήρως τους φυσικούς
της πόρους;

- Αυτό το ερώτημα έχει δυο σκέλη. Υπάρχει το
ερώτημα αν η Κυπριακή Δημοκρατία μπορεί να συ-
νεχίσει τη διαδικασία κατανομής αδειών στη Απο-
κλειστική Οικονομική της Ζώνη και η άποψή μας
είναι σαφής ως προς αυτό. Ναι, πιστεύουμε ότι η
Κυπριακή Δημοκρατία έχει το δικαίωμα να τη δια-
χειρίζεται, όπως έκανε μέχρι τώρα. Ωστόσο, το
δεύτερο σκέλος του ερωτήματος σχετίζεται πε-
ρισσότερο με την ετοιμότητα των επενδυτών ή
των εταιρειών να εμπλακούν στην εκμετάλλευση
των υδρογονανθράκων που ενδεχομένως να υπάρ-
χουν εδώ και η Κυπριακή Δημοκρατία πρέπει να

κάνει ό,τι μπορεί για να τους προσελκύσει και να
τους ενθαρρύνει να έρθουν. Πιστεύω, όμως, ότι
το θέμα εξαρτάται κατά πολύ και από τα σχέδια
των εταιρειών.

- Ποιες είναι οι σημερινές προτεραιότητες της
Βρετανικής Υπάτης Αρμοστείας στην Κύπρο;
Ποιες είναι οι κύριες δραστηριότητες και εκ-
δηλώσεις που κυριαρχούν στο πρόγραμμα της;

- Η λύση, το Brexit και όταν λέω Brexit δεν εννοώ
απλώς την έξοδο. Εννοώ το να βοηθήσουμε, από
τη συγκεκριμένη προοπτική της Κύπρου στον επα-
ναπροσδιορισμό των σχέσεων μας σε ολόκληρο
τον κόσμο κάτι που θα χρειαστεί το Ηνωμένο Βα-
σίλειο, συμπεριλαμβανομένων των διμερών σχέ-
σεων με κράτη μέλη της ΕΕ, που θα γίνουν πιο
σημαντικά για μας όταν δεν θα είμαστε πλέον μέ-
ρος της. Αυτά λοιπόν είναι πολύ σημαντικά πράγ-
ματα, γιατί η Κύπρος βρίσκεται σε μια ασταθή πε-
ριοχή του κόσμου, σ’ ένα δύσκολο μέρος του κό-
σμου. Η συνεργασία για την ασφάλεια που έχουμε
χτίσει με την Κυπριακή Δημοκρατία τα τελευταία
χρόνια είναι, πιστεύουμε, σημαντική για την Κύπρο
και για μας και αυτό θα συνεχίσει να είναι μέρος
της αποστολής της Υπάτης Αρμοστείας. Φυσικά
υπάρχουν περισσότερα που πρέπει να συνεχίσου-
με να κάνουμε, στον τουρισμό, την παιδεία, στη
διατήρηση και την ανάπτυξη των εμπορικών σχέ-
σεων και άλλα. Τέλος, είναι ένα αρκετά πλούσιο
και πολύπλοκο πρόγραμμα που έχουμε εδώ και
νομίζω ότι αυτό αντανακλά την ευρύτητα των σχέ-
σεων μεταξύ των δύο χωρών.

Ούτε το Ηνωμένο Βασίλειο θα είναι το ίδιο μετά
το Brexit, ούτε η ΕΕ θα είναι η ίδια. Ωστόσο, δεν σημαίνει
απαραίτητα ότι τα πράγματα θα είναι χειρότερα. 

Τουλάχιστον για τα επόμενα χρόνια, δεν θα υπάρξει καμία αλλαγή στο θέμα των
σπουδών στο Ηνωμένο Βασίλειο, δηλώνει ο Μάθιου Κιτ στη συντάκτρια του
περιοδικού μας, Αγγέλα Κωμοδρόμου
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Πηγή ανησυχίας το δόγμα Τράμπ
Σκεπτικισμό προκαλεί η φιλοδοξία του εκλελεγμένου προέδρου των ΗΠΑ
να διπλασιάσει την οικονομική ανάπτυξη της χώρας του

Α νησυχίες ακόμη και για οικονομική- πολιτική
αστάθεια προκαλεί η εκλογή του αμφιλεγό-

μενου επιχειρηματία Ντόναλτ Τράμπ στην προεδρία
των Ηνωμένων Πολιτειών. Πηγή ανησυχίας οι δια-
κηρυγμένες θέσεις του για ριζικές αλλαγές στην
οικονομική πολιτική της Ουάσιγκτον, όπως είναι η
πρόθεσή του να αποσύρει τις ΗΠΑ από την Συμ-
φωνία Συνεργασίας του Ειρηνικού (TPP) την πρώτη
ημέρα που θα αναλάβει τα καθήκοντά του (20 Ια-
νουαρίου 2017). «Η Συμφωνία TPP δεν έχει νόημα
χωρίς τις Ηνωμένες Πολιτείες. Θα διαταράξει τη
θεμελιώδη ισορροπία για τα αμοιβαία οφέλη και
αυτός είναι επίσης ο λόγος που οποιαδήποτε επα-
ναδιαπραγμάτευση είναι αδύνατη», σχολίασε ο
πρωθυπουργός της Ιαπωνίας Σίνζο Άμπε. Πιο δι-
πλωματική ήταν η αντίδραση της Κίνας, μέσω του
εκπροσώπου Τύπου του υπουργείου εξωτερικών
Γκενγκ Σουανγκ: «Ελπίζουμε ότι αυτές οι εμπορικές
συμφωνίες θα ακολουθούν τους κανόνες του Παγ-
κόσμιου Οργανισμού Εμπορίου και να είναι χρήσιμες
για το πολυμερές εμπορικό σύστημα. Επίσης, ελ-
πίζουμε ότι αυτές οι συμφωνίες μπορούν να ενι-
σχύσουν και όχι να αντικρούουν η μία την άλλη».

Στις προθέσεις Τραμπ απάντησε και ο πρωθυ-
πουργός της Αυστραλίας Μάλκολμ Τέρνμπουλ: «Ο
κ. Τραμπ και το νέο του Κογκρέσο θα πρέπει να
λάβουν τις αποφάσεις τους για τα συμφέροντα της
Αμερικής. Αυτό είναι στην κρίση τους να το κάνουν,
αλλά μπορώ να σας πω ότι είναι ξεκάθαρο από την
πλευρά της Αυστραλίας ότι το να αποκτήσουμε
πρόσβαση σε αυτές τις μεγάλες αγορές, το να
υπάρχει μεγαλύτερη πρόσβαση στις εξαγωγές της
Αυστραλίας, είτε πρόκειται για αγαθά είτε για υπη-
ρεσίες, είναι προφανώς κάτι που μας ενδιαφέρει
και προς το συμφέρον μας. Θα δημιουργήσει νέες
θέσεις εργασίες, καλύτερες δουλειές και ισχυρό-
τερη οικονομική ανάπτυξη στην Αυστραλία».

Οι εντονότερες ανησυχίες για τις οικονομικές
και πολιτικές επιπτώσεις από την εκλογή Τράμπ
προέρχονται επί του παρόντος από τη Γερμανία.
«Το εκλογικό αποτέλεσμα προοιωνίζει μια θεμε-
λιώδη αλλαγή», υποστηρίζει ο Χένινγκ Φέπελ δι-
ευθυντής του Παγκόσμιου Οικονομικού Ινστιτούτου
(HWWI) του Αμβούργου μιλώντας στη Deutsche
Welle. «Περιμένουμε μια φάση οικονομικο-πολιτικής
αστάθειας στον κόσμο» συμπληρώνει. Ο Γιεργκ

Κράμερ, επικεφαλής οικονομολόγος της Commerz-
bank, βλέπει να προκαλείται ένα μεγάλο πρόβλημα
στην αμερικανική οικονομία «επειδή ο Τραμπ θέλει
να καταγγείλει τη συμφωνία ελεύθερου εμπορίου
με το Μεξικό και τον Καναδά και θέλει να επιβάλει
τελωνειακούς δασμούς με την Κίνα», εξηγεί. «Θα
προκαλέσει τεράστιο πρόβλημα σε όλες τις εξα-
γωγικές αμερικανικές εταιρίες». Δυσοίωνες προ-
οπτικές προβλέπει ο γερμανός οικονομολόγος και
για την παγκόσμια οικονομία. Κατ' αρχήν θα μειωθεί
ο ρυθμός του παγκόσμιου εμπορίου που κάνει απα-
ραίτητες εμπορικές συμφωνίες όπως τον ΤΤΙΡ.
«Την απορρίπτει όμως ο Τραμπ, κάτι που ίσως φέ-
ρει δυσκολίες στην εξωστρεφή γερμανική οικονο-
μία. Οι επιπτώσεις θα γίνουν εμφανείς όταν κάποτε
σταματήσει η ανάπτυξη λόγω της κατανάλωσης»,

υπογραμμίζει. Το πόσο σημαντικός εταίρος είναι
οι ΗΠΑ για τη Γερμανία γίνεται εμφανές από το ότι
σε περίπτωση χειροτέρευσης του επιχειρηματικού
κλίματος κινδυνεύουν 1,5 εκ θέσεις εργασίες στη
χώρα και 200 δις ευρώ άμεσες γερμανικές επεν-
δύσεις στις ΗΠΑ. ΟΙ ΗΠΑ είναι η σημαντικότερη
αγορά της γερμανικής οικονομίας στο εξωτερικό.
Σύμφωνα με έρευνα του Ινστιτούτου IFO του Μο-
νάχου, οι εξαγωγές στις ΗΠΑ ανήλθαν πέρυσι στα
114 δις ευρώ, που αντιστοιχεί στο 10% των συνο-
λικών γερμανικών εξαγωγών. Ο Χένινγκ Φέπελ ελ-
πίζει ότι η ρητορική του οικονομικού προστατευτι-
σμού που χρησιμοποίησε ο Τραμπ στην προεκλογική
του εκστρατεία, δεν πρόκειται να υλοποιηθεί ακρι-
βώς έτσι. «Αλλά φαίνεται ότι η Βουλή των Αντι-
προσώπων, η Γερουσία, το Κογκρέσο θα βρίσκονται
στα χέρια των Ρεπουμπλικανών, που σημαίνει ότι
ο Τραμπ θα έχει τα ηνία στα χέρια του και θα μπορεί
να εφαρμόσει πολλά από όσα εξήγγειλε», υποστη-
ρίζει. Ο γερμανός οικονομολόγος κάνει αναγωγή
στις έννοιες της επανεθνικοποίησης και του ακραί-
ου λαϊκού εθνικισμού, που έκαναν την εμφάνισή
τους πριν καιρό και που είχε κανείς την εντύπωση
ότι θα εξαφανίζονταν. «Και τώρα στην πιο ισχυρή
χώρα του κόσμου έχει έρθει στην εξουσία ένας
τέτοιος λαϊκιστής» διαπιστώνει. «Προφανώς υπάρ-
χει άπωση σε ορισμένα τμήματα του αμερικανικού
λαού σε μερικά φαινόμενα της παγκοσμιοποίησης
και επ΄αυτού θα πρέπει να κάνουμε πιο βαθιές
σκέψεις από ότι μέχρι τώρα». Ο επικεφαλής οικο-
νομολόγος της Commerzbank Γιεργκ Κρέμερ επι-
κροτεί. «Εμείς στην ΕΕ, στην ευρωζώνη, δεν βρι-
σκόμαστε πολιτικά σε μια νήσο των τυχερών. Οι
εθνικιστές στην Ευρώπη θα αντλήσουν δύναμη από
την εκλογική νίκη του Τραμπ».

Εκτός όλων αυτών υπάρχει κι ένας άλλος φόβος.
Ότι σε ορισμένες χώρες θα αλλάξει η κατάσταση
σε περίπτωση που οι ΗΠΑ αποχωρήσουν και στα-
ματήσουν να διαδραματίζουν ρόλο άγκυρας στον
τομέα της ασφάλειας. «Η εμπορική πολιτική είναι
βέβαιο ότι θα αλλάξει, θα περάσουμε σε φάση αμ-
φισβήτησης πολλών πτυχών της παγκοσμιοποίησης
και της παγκόσμιας οικονομίας», υποστηρίζει ο Χέ-
νιγκ Φέπελ. «Ολόκληρος ο μηχανισμός θα μετα-
τοπιστεί τόσο ριζικά που δεν είμαστε σε θέση να
κάνουμε προβλέψεις».

Οικονομολόγοι
προαναγγέλλουν ριζική
μετατόπιση των
μηχανισμών της
παγκόσμιας οικονομίας.

Η απόσυρση των ΗΠΑ από την
εμπορική Συμφωνία Συνεργασίας του
Ειρηνικού (TPP) θα είναι μια από τις
πρώτες πολιτικές του πράξεις,
ανακοίνωσε ο Τράμπ.
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ΕΙΡΕΝΑ ΓΕΩΡΓΙΑΔΟΥ 
Πρόεδρος Διοικητικού Συμβουλίου Ελληνικής Τράπεζας 

Θέλουμε η Ελληνική 
να γίνει η νούμερο

ένα επιλογή

Η παρουσία της Ελληνικής Τράπεζας στην αγορά
αυξάνεται συνεχώς, με το ποσοστό της κεφαλαιακής

επάρκειας αυτή τη στιγμή να ανέρχεται στο 17%

Η Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου της Ελληνικής Τράπεζας,
Ειρένα Γεωργιάδου σε συνέντευξή της στο EUROΚΕΡΔΟΣ τονίζει πως στόχος

της τράπεζας είναι να γίνει η νούμερο ένα επιλογή στην εγχώρια αγορά.
Ταυτόχρονα μιλά για τις «χαλαρές» αποφάσεις του παρελθόντος

που έχουν περάσει ανεπιστρεπτί, τους ελέγχους που καταντούν «ενοχλητικοί»,
τις νέες επενδυτικές ευκαιρίες, αλλά και τα οφέλη που θα προκύψουν

από τυχόν εξομάλυνση των σχέσεων με την Τουρκία.
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«Οι εκποιήσεις ήταν
και παραμένουν για
εμάς το τελευταίο όπλο
και αφού εξαντλήσουμε
όλα τα περιθώρια
διευθέτησης» δηλώνει
η Ειρένα Γεωργιάδου
και διαβεβαιώνει ότι
στόχος της Ελληνικής
είναι η εξεύρεση μιας
κοινής αποδεχτής
λύσης με τον πελάτη
ώστε να καταστεί και
πάλι βιώσιμος. 
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• Της Αγγέλας Κωμοδρόμου 

- Το 2013 το κυπριακό τραπεζικό σύστημα έζη-
σε κάποιες πρωτόγνωρες στιγμές. Θεωρείτε
ότι όλα αυτά έχουν περάσει ανεπιστρεπτί και
με τις μεταρρυθμίσεις που έχουν γίνει δεν
υπάρχουν στον ορίζοντα άλλα τέτοια ακραία
σενάρια;

- To 2013 ήταν η κορύφωση μιας αρνητικής πο-
ρείας όπου στον τραπεζικό τομέα -από αρχής
μέχρι τέλους- υπήρχαν κακές τραπεζικές πρακτι-
κές, η εποπτεία ήταν σχεδόν ανύπαρκτη και οι
συνθήκες διευκόλυναν κάποιες «χαλαρές» αν θέ-
λετε αποφάσεις.  Άλλο ένα χαρακτηριστικό της
προ 2013 εποχής ήταν η παντελής έλλειψη εται-
ρικής διακυβέρνησης στον τραπεζικό τομέα, όπου
υπήρχαν πανίσχυροι εκτελεστικοί στις τράπεζες
και ανήμπορα διοικητικά συμβούλια. Αυτή η διαφορά
δυναμικής διευκόλυνε την υιοθέτηση λανθασμένων
πρακτικών. Αυτό που μπορώ να πω μετά βεβαι-
ότητας σήμερα, είναι πως τα κακώς έχοντα και
εκείνες οι εποχές έχουν περάσει ανεπιστρεπτί.
Τώρα έχουμε μια πολύ δυνατή Εποπτική Αρχή,
όπου βλέπουμε να παρεμβαίνει στα τραπεζικά
δρώμενα, έχουμε επιτέλους και ένα νομικό πλαίσιο
που διέπει τις τραπεζικές εργασίες και πολλούς
ελέγχους σε σημείο που καταντούν «ενοχλητικοί».
Πλέον το τραπεζικό μας σύστημα και οι συστημικές
τράπεζες εποπτεύονται από την Ευρωπαϊκή κεν-
τρική Τράπεζα, γεγονός πολύ σημαντικό. Εδώ να
σημειώσω πως τα όσα είδαμε στην Κύπρο το 2013,
δεν ήταν μόνο χαρακτηριστικό της χώρας μας.
Ολόκληρη η Ευρώπη περνούσε μια κρίση στα τρα-
πεζικά δρώμενα και τώρα ολόκληρη η Ευρώπη
συντονισμένα -αν και εκ των υστέρων- προσπαθεί
και κάνει το παν ώστε να μην ξανά δούμε στο μέλ-
λον παρ’ όμοια φαινόμενα.

- Η Ελληνική Τράπεζα δεν έχει εξαρτήσεις
(ELA). Διαθέτει το απαιτούμενο κεφάλαιο ασφα-
λείας και ρευστότητας για να μπορεί να αντε-
πεξέλθει σε τυχόν προβλήματα που μπορεί να

επηρεάσουν τον ισολογισμό της σύμφωνα και
με τις απαιτήσεις της ΚΤ;

- Σύμφωνα με τις απαιτήσεις της Κεντρικής Τρά-
πεζας και της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας
θα έλεγα. Eιδικά οι συστημικές οι τράπεζες, υπο-
βαλλόμαστε σε ένα συνεχές «stresstest», ο έλεγ-
χος είναι συνεχής.  Τα δύο κύρια χαρακτηριστικά
των ελέγχων είναι η κεφαλαιακή επάρκεια και η
επάρκεια των προβλέψεων. Αυτό που μπορώ να
πω με σιγουριά είναι πως τη δεδομένη στιγμή η
Ελληνική Τράπεζα είναι μια από τις πιο επαρκούς
κεφαλαιοποιημένες τράπεζες του Ευρωσυστήμα-
τος, και ναι, διαθέτουμε αρκετά κεφάλαια και ρευ-
στότητα για να μπορέσουμε να αντεπεξέλθουμε
στην αποστολή μας. Αποστολή μας είναι να διευ-
κολύνουμε την οικονομία, να παρέχουμε την ανα-
γκαία χρηματοδότηση για να μπορέσει να ανα-
πτυχθεί. Για εμάς το γεγονός ότι η Ελληνική Τρά-
πεζα, είναι μια τράπεζα χωρίς εξαρτήσεις, δεν
δέχθηκε ΕLA, δεν δέχθηκε κρατική βοήθεια, δεν
της έγινε κούρεμα καταθέσεων και είναι μια από
τις δυνατές τράπεζες στην Ευρωζώνη, μας δίνει
την ευελιξία να είμαστε κοντά στους στόχους μας
και στο να ακολουθούμε την αναπτυξιακή μας
στρατηγική.

- Δηλώσατε πως το μνημόνιο ήταν μια ευκαιρία
για αλλαγή του οικονομικού μοντέλου της Κύ-
πρου και μέσω αυτής της ευκαιρίας μπορέσαμε
να καταστήσουμε την οικονομία και πάλι βιώ-
σιμη. Οι ξένοι επενδυτές πιστεύετε πως το εί-
δαν σαν ευκαιρία;

- Είναι αλήθεια ότι τελευταίως υπάρχει αυξημένο
επενδυτικό ενδιαφέρον από ξένους για την Κύπρο.
Αυτό οφείλεται στο γεγονός γιατί πρόκειται για
μια χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, είναι στην Ευ-
ρωζώνη, οι κύριες συστημικές της τράπεζες ελέγ-
χονται κατευθείαν από την Ευρωπαϊκή Κεντρική
Τράπεζα, η οικονομία μας επέστρεψε σε θετικούς
ρυθμούς και είναι από της πιο γρήγορα αναπτυσ-
σόμενες της Ευρώπης, οι ρυθμοί ανάπτυξης είναι
υψηλοί, η ανεργία σε χαμηλά επίπεδα, διαθέτει

σταθερό φορολογικό σύστημα, υπάρχει διαφάνεια,
οι αποδόσεις των κυπριακών ομολόγων είναι αρ-
κετά καλές και γενικά θεωρώ ότι είμαστε πολύ
ελκυστικός επενδυτικός προορισμός κάτι που ει-
σπράττουμε και εμείς από τη δικιά μας σκοπιά. 

Άρα, το επενδυτικό ενδιαφέρον υπάρχει, πρέπει
όμως να βρεθούν και οι κατάλληλες επενδυτικές
ευκαιρίες για να δούμε το «πάντρεμα» των δύο.
Πλέον οι επενδυτές, θα έλεγα πως είναι πιο ψαγ-
μένοι, ποιο εξειδικευμένοι και με πιο πολλές απαι-
τήσεις. Βασικά είναι στο χέρι μας να αναδείξουμε
τις επενδυτικές ευκαιρίες που υπάρχουν για να
προσελκύσουμε επενδυτές. Οι τράπεζες, τα επεν-
δυτικά ταμεία του εξωτερικού διαθέτουν «ζεστό»
χρήμα και όλοι ψάχνουν για επενδυτικές ευκαιρίες,
την στιγμή που οι ευκαιρίες για δανειοδοτήσεις
είναι περιορισμένες.

Είναι ουσιαστικά ένα πρόβλημα το οποίο αντι-
μετωπίζουμε και εμείς στην Ελληνική Τράπεζα
σε πολύ mini μορφή. Δηλαδή η Ελληνική διαθέτει
πάνω από 3 δις ευρώ περισσεύουσα ρευστότητα,
όμως δεν υπάρχουν αρκετές αιτήσεις δανειοδό-
τησης ή δεν θα έχουμε ποτέ τέτοιο αριθμό αιτή-
σεων που να μπορέσουμε να αξιοποιήσουμε αυτή
την ρευστότητα. Άρα και εμείς με την σειρά μας
ψάχνουμε για επενδυτικές ευκαιρίες ή ευκαιρίες
ώστε να διαθέσουμε αυτή τη ρευστότητα με άλ-
λες μορφές, και όχι κατ’ ανάγκη με χρηματοδό-
τηση, όπως την συμμετοχή μας σε κοινοπρακτικά
δάνεια στο εξωτερικό κάτω από την ομπρέλα της
Ευρωπαϊκής Τράπεζας Ανασυγκρότησης και Ανά-
πτυξης (EBRD). Το πιο γνωστό και πρόσφατο πα-
ράδειγμα είναι η συμμετοχή μας μέσω της EBRD
σε ένα κοινοπρακτικό δάνειο για τον ΟΤΕ στην
Ελλάδα.

- Yπάρχουν ευκαιρίες αύξησης του μεριδίου
αγοράς της Τράπεζας;

- Η παρουσία της Ελληνικής Τράπεζας στην αγο-
ρά αυξάνεται συνεχώς, με το ποσοστό της κεφα-
λαιακής επάρκειας αυτή τη στιγμή να ανέρχεται
στο 17%, ενώ όπως ανέφερα και πιο πάνω δια-
θέτουμε πολύ περισσότερη ρευστότητα από ότι
δανεισμό. Αυξάνεται επίσης συνεχώς το δανειακό
μας χαρτοφυλάκιο και με τον προϋπολογισμό που
είχαμε κάνει για το 2016 για νέες δανειοδοτήσεις
-όπως και το 2015- να έχει υπερκαλυφθεί.

- Άλλαξε ο τρόπος με τον οποίο δανειοδοτούν
πλέον οι Τράπεζες;

- Ναι, πλέον δίνεται τεράστια έμφαση στη δυνα-
τότητα αποπληρωμής του δανείου και λιγότερη
έμφαση στην εμπράγματη εξασφάλιση, και σχεδόν
καθόλου στις προσωπικές εγγυήσεις. Άρα έχει
αλλάξει ο τρόπος δανεισμού και πλέον είναι και
θέμα «επιμόρφωσης»ας μου επιτραπεί ο όρος,
τόσο των επιχειρηματιών αλλά και του απλού κό-
σμου. Πλέον πρέπει κάποιος να μπορεί να απο-
δείξει πως με τα εισοδήματα του θα μπορεί να
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αντεπεξέλθει στην αποπληρωμή του δανείου του,
κάτι το οποίο δυστυχώς δεν δινόταν καθ’ όλου ση-
μασία στο παρελθόν.

- O στόχος για ενδυνάμωση της θέσης της Ελ-
ληνικής Τράπεζας στην τοπική αγορά έχει επι-
τευχθεί;

- Oι κινήσεις της Ελληνικής Τράπεζας στοχεύουν
στην ενδυνάμωση της εντός συνόρων παρουσίας
της. Θέλουμε να γίνουμε πιο δυνατοί στην εγχώρια
αγορά και να γίνουμε η νούμερο ένα επιλογή και
των καταναλωτών και του επιχειρηματικού κόσμου.
Και αυτό που καταφέραμε τα τελευταία δύο χρόνια
ήταν να βάλουμε την Ελληνική Τράπεζα στις επι-
λογές του κόσμου. Παλαιότερα θα έλεγα ότι η Ελ-
ληνική, ίσως να μην ήταν στις πρώτες επιλογές.
Θεωρώ ότι έχουμε πετύχει τον στόχο μας. Επό-
μενος μας στόχος είναι να γίνουμε η νούμερο ένα
επιλογή.

- Η φιλοσοφία της τράπεζας όσον αφορά τα μη
εξυπηρετούμενα δάνεια και τις εκποιήσεις;

- Όσον αφορά τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια
έχουμε διεξέλθει ολόκληρού του χαρτοφυλακίου
και έχουμε στρατηγική για το 100% αυτών των δα-
νείων. Όταν έρθει η ώρα αυτή η στρατηγική θα
μπει σε εφαρμογή. Αναφορικά με τις εκποιήσεις,
προσχωρούμε με πολύ αργούς ρυθμούς. Οι εκ-
ποιήσεις ήταν και παραμένουν για εμάς το τελευ-
ταίο όπλο, και αφού εξαντλήσουμε όλα τα περι-
θώρια διευθέτησης. Στόχος μας η εξεύρεση με
τον πελάτη μιας κοινής αποδεχτής λύσης και το
να καταστεί και πάλι βιώσιμος. 

- Yπάρχουν ευκαιρίες ανάπτυξης για την Ελ-
ληνική Τράπεζα; Υπάρχει ενδιαφέρον στους
τομείς όπως η ναυτιλία, ενέργεια και πράσινη
ανάπτυξη; 

- Σίγουρα η ανάπτυξη της οικονομίας και της
τράπεζας πάνε μαζί, μιας και η ανάπτυξη της οι-
κονομίας θα επέλθει μέσα από την χρηματοδότηση
που θα προσφέρει ο τραπεζικός τομέας.

Και σε αυτό, είμαστε ευέλικτοι και παρακολου-
θούμε την αγορά και τους τομείς ανάπτυξης που
παρουσιάζονται. Ειδικότερα η ενέργεια, η ναυτιλία
που παρουσιάζει ραγδαίους ρυθμούς ανάπτυξης,
ο τουρισμός και οι Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας
είναι μερικοί από αυτούς τους τομείς. Επίσης εί-
μαστε ανοικτοί να συμμετέχουμε και σε έργα τα
οποία γίνονται με τις ευλογίες της Κυβέρνησης,
όπως για παράδειγμα η ανάπτυξη των Μαρίνων
και το Καζίνο.

Εχει αλλάξει ο τρόπος δανεισμού. Πλέον
δίνεται τεράστια έμφαση στη δυνατότητα
αποπληρωμής του δανείου και λιγότερη
έμφαση στην εμπράγματη εξασφάλιση.

Λύση του Κυπριακού ανοίγει τεράστια αγορά
- Πως προετοιμάζεται η Ελληνική Τράπεζα στην περίπτωση λύσης του κυπριακού;

- Σίγουρα βλέπουμε πολύ θετικά το ενδεχόμενο λύσης κυπριακού προβλήματος, και οι
θετικές προοπτικές θα έρθουν μέσα από την εξομάλυνση των σχέσεων με την Τουρκία. Θε-
ωρούμε πως οποιαδήποτε και να είναι η μορφή επίλυσης του κυπριακού, το ενδεχόμενο εξο-
μάλυνσης των σχέσεων με την Τουρκία ανοίγει μια τεράστια αγορά, από την οποία σίγουρα
θα προκύψουν πολλές ευκαιρίες. Τομείς όπως η ναυτιλία, το εμπόριο θα έχουν μια τεράστια
ώθηση. Ειδικότερα αν επιτραπεί σε πλοία υπό κυπριακή σημαία να προσεγγίσουν τα τουρκικά
λιμάνια. Τέλος να πω, πως είχαμε κάποιες επαφές με εμπειρογνώμονες οι οποίοι παρακο-
λουθούν πιο στενά τον τραπεζικό τομέα στη Βόρεια Κύπρο, κάναμε και κάποια προκαταρκτικά
σχέδια για το θέμα, όμως όλα είναι στη θεωρία, δεν έχουν γίνει κάποιες ασκήσεις επί χάρτου.
Οτιδήποτε άλλο θεωρούμε πως είναι πρόωρο.
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ΜΑΡΙΝΑ ΑΓΙΑΣ ΝΑΠΑΣ

Η Κύπρος στο χάρτη
των ποιοτικών επενδύσεων

Έ ργο με υψηλού επιπέδου απαιτήσεις μπορεί
να χαρακτηριστεί η Μαρίνα Αγίας Νάπας, η

οποία βάζει την Κύπρο στο χάρτη των ποιοτικών
επενδύσεων. Η Μαρίνα Αγίας Νάπας είναι μικτού
τύπου ανάπτυξη που συνδυάζει υποδομές οικιστι-
κής, εμπορικής και ψυχαγωγικής χρήσης με πο-
λυτελείς κατοικίες, παγκόσμιας κλάσης εγκατα-
στάσεις για σκάφη, πλειάδα καταστημάτων, πα-
ραθαλάσσιων εστιατορίων καθώς και προτάσεων
αναψυχής. Το κόστος κατασκευής της θα ανέλθει
στα 220 εκατομμύρια ευρώ και η ολοκλήρωση της
υπολογίζεται σε πέντε χρόνια. 

Πρόκειται για ένα έργο που θα αναπτυχθεί ανά-
μεσα στο εκκλησάκι της Αγίας Θέκλας και της χερ-
σονήσου Μακρόνησος στην Αγία Νάπα.

Το έργο έχει μπει ήδη σε τροχιά υλοποίησης
μετά και την κατάθεση του θεμέλιου λίθου τον Σε-
πτέμβριο, με την πρώτη φάση των κατασκευαστι-
κών έργων να πραγματοποιείται από την εταιρεία
TEPNA Α.Ε. η οποία έχει υπογράψει τα σχετικά
συμβόλαια. Από την πλευρά τους οι επενδυτές
του έργου προσβλέπουν σε αναζωογόνηση της
ευρύτερης περιοχής της Αγίας Νάπας, μετατρέ-
ποντάς την σε κόσμημα της Ανατολικής Μεσογείου,

αλλά και στην προσέλκυση και άλλων επενδυτών,
ντόπιων και ξένων.  

Το έργο ανέλαβε η εταιρεία, M.M.Makronisos
Marina Ltd, μέτοχοι της οποίας είναι η Gemini Real
Estates Ltd του Αιγύπτιου επενδυτή Mr. Naguib
Sawiris και ο κυπριακών συμφερόντων Όμιλος
εταιρειών Caramondani Group. 

Στο  έργο ξεχωρίζουν οι δύο εντυπωσιακοί πύργοι
που είναι ορατοί τόσο από την στεριά όσο κι από
τη θάλασσα. Το ύψος τους ξεπερνά τα 100 μέτρα
και διακρίνονται για την επιβλητικότητά τους. Ο
περιστροφικός τους σχεδιασμός είναι εμπνευσμέ-
νος από τις Καρυάτιδες και γλυπτά που έχουν
ανευρεθεί σε αρχαιολογικούς χώρους σε όλη την
Κύπρο. Η μοναδικότητα της Μαρίνας έγκειται επί-
σης στο γεγονός ότι προσφέρει ελλιμενισμό τύπου
finger style για σκάφη μήκους κάτω των 30 μέτρων
ενώ οι πλωτές αποβάθρες παρέχουν εύκολη πρό-
σβαση σε όλες τις περιστάσεις. Το βάθος της Μα-
ρίνας είναι μεταξύ 3.5 και 6.5 μέτρων επιτρέπον-
τας έτσι τη φιλοξενία μεγαλύτερων ιστιοπλοϊκών
σκαφών και θαλαμηγών, ενώ οι ειδικά διαμορφω-
μένοι κυματοθραύστες εξασφαλίζουν άνετη και
ασφαλή πρόσδεση όλες τις ώρες.

Κόστος Κατασκευής:

€220 εκατομμύρια

Αριθμός Πύργων:

Δύο, ύψους άνω των 100 μέτρων

Αριθμός Διαμερισμάτων:

190 ευρύχωρα και πολυτελή
διαμερίσματα, 1-4 υπνοδωματίων, με

πανοραμική θέα στη Μεσόγειο
Θάλασσα

Αριθμός Ρετιρέ:

4 (δύο ανά πύργο)

Αριθμός Επαύλεων:

29 συνολικά, 11 πολυτελείς
παραθαλάσσιες επαύλεις, 6 επαύλεις
στη χερσόνησο της Μαρίνας, κάθε μια

εκ των οποίων προσφέρει άμεση
πρόσβαση σε ιδιωτικές θέσεις

ελλιμενισμού, 12 επαύλεις στο τεχνητό
νησί της Μαρίνας, κάθε μια εκ των

οποίων προσφέρει άμεση πρόσβαση σε
ιδιωτικές θέσεις ελλιμενισμού

Αριθμός θέσεων ελλιμενισμού:

Χώρος για τον ελλιμενισμό και τη
φύλαξη 600 σκαφών στις αποβάθρες ή

σε χώρους αποθήκευσης όπου
μπορούν να φιλοξενηθούν σκάφη

αναψυχής μήκους μέχρι και 60 μέτρων
(ή μέχρι 80 μέτρων κατόπιν

συνεννόησης)

Τιμή:

Από €500,000

Ολοκλήρωση έργου:

2021

Θέσεις εργασίας:

Υπολογίζεται ότι θα ανοίξουν περίπου
800 προσωρινές θέσεις εργασίας

κατασκευής για τα επόμενα 5 χρόνια
και περίπου 200 θέσεις εργασίας
πλήρους απασχόλησης μετά την

ολοκλήρωση του έργου.

Αρχιτέκτονες:

Η αμερικανική εταιρεία SmithGroupJJR
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ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΛΕΠΤΟΣ

Μεγάλη βελτίωση
στον τομέα των ακινήτων
Αισιόδοξος για αναστροφή της κατάστασης ο Πρόεδρος του Παγκύπριου
Συνδέσμου Επιχειρηματιών Ανάπτυξης Γης και Οικοδομών

Α ισιοδοξία για βελτίωση της κατάστασης στην
κτηματαγορά, μετά το μεγάλο πλήγμα που

δέχτηκε το 2013 εκφράζει με συνέντευξη στο ΕU-
ROKΕΡΔΟΣ ο  Πρόεδρος του Παγκύπριου Συνδέ-
σμου Επιχειρηματιών Ανάπτυξης Γης και Οικοδο-
μών, Παντελής Λεπτός. «Ο τομέας ανάπτυξης γης
όχι μόνο άντεξε στα δύσκολα αλλά συνέβαλε ου-
σιαστικά στην ανάκαμψη της οικονομίας και στην
έξοδο της χώρας από το μνημόνιο» υποστηρίζει,
υποδεικνύοντας ωστόσο ότι οι προκλήσεις παρα-
μένουν μεγάλες.

- Πόσο σημαντικός είναι ο κλάδος Ανάπτυξης
Γης και Οικοδομών για την κυπριακή οικονο-
μία;

- Ο κλάδος διαχρονικά διαδραματίζει νευραλγικό
ρόλο στην κυπριακή οικονομία, με σημαντική συμ-
μετοχή στο ΑΕΠ, στην προσέλκυση ξένων κεφα-
λαίων και στην αγορά εργασίας, προσφέροντας
εργοδότηση σε χιλιάδες συμπατριώτες μας. Η ει-
δική βαρύτητα του τομέα επιβεβαιώθηκε και μέσα
στα χρόνια της κρίσης. Με δυναμισμό, εξωστρέφεια
και αξιοποιώντας τα κίνητρα που δόθηκαν, ο τομέας
ανάπτυξης γης όχι μόνο άντεξε στα δύσκολα αλλά
συνέβαλε ουσιαστικά στην ανάκαμψη της οικονομίας
και στην έξοδο της χώρας από το μνημόνιο. 

- Το κούρεμα καταθέσεων και η αποπληρωμή
δανείων είχαν επιφέρει ένα γενικότερο μού-
διασμα στην αγορά. Mε βάση τα σημερινά δε-
δομένα οι επιχειρηματίες ανάπτυξης γης «στέ-
κονται» και πάλι στα πόδια τους; Γενικότερα,
ο κλάδος ανακάμπτει; 

- Όλοι οι σημαντικοί δείκτες που παρακολουθούν
την πορεία του κλάδου ανάπτυξης γης και οικοδο-
μών, όπως οι πωλήσεις, οι άδειες οικοδομής, οι
τιμές των ακινήτων και η απασχόληση, επιβεβαι-
ώνουν τη δυναμική και τις προοπτικές του. Άλλωστε
η θετική πορεία του κλάδου επιβεβαιώνεται και
από ανεξάρτητους οργανισμούς και κέντρα μελε-

τών. Η έκθεση Real Estate Market Report που εξέ-
δωσε πρόσφατα ο Οίκος KPMG, επισημαίνει ότι
αντίστοιχοι δείκτες, που αφορούν στη λειτουργία
του κλάδου, κατέγραψαν θετικά πρόσημα το 2016,
αποτυπώνοντας τη μεγάλη βελτίωση του τομέα. 

- Είχατε πει πως ο κλάδος των ακινήτων πρέπει

επικεντρωθεί σε ένα νέο μοντέλο ανάπτυξης
με έμφαση στην εξωστρέφεια. Tι προτείνει ο
Παγκύπριος Σύνδεσμος Επιχειρηματιών Ανά-
πτυξης Γης και Οικοδομών;

- Η Κύπρος συγκεντρώνει σειρά πλεονεκτημάτων,
με σημαντικότερα τη σταθερότητα και την ασφάλεια

Ο Πρόεδρος του Παγκύπριου Συνδέσμου Επιχειρηματιών Ανάπτυξης Γης και
Οικοδομών, Παντελής Λεπτός.
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που προσφέρει, σε μια περιοχή που ταλαιπωρείται
από γεωπολιτική αστάθεια. Έχουμε όμως να αντι-
μετωπίσουμε έντονο διεθνή ανταγωνισμό, γι’ αυτό
επιβάλλεται να προχωρήσουμε με ταχύτητα στις
αναγκαίες μεταρρυθμίσεις, να διορθώσουμε αδυ-
ναμίες και  να αξιοποιήσουμε τις ευκαιρίες που δη-
μιουργούνται. Την πόρτα των αλλαγών και της προ-
σαρμογής σε νέα δεδομένα, οφείλουμε να την κρα-
τούμε πάντα ανοικτή. Εάν θέλουμε να ενισχύσουμε
τη θέση της Κύπρου ως ενός σύγχρονου περιφε-
ρειακού επιχειρηματικού κέντρου, είναι επιτακτική
ανάγκη να εκσυγχρονίσουμε τις δομές και πρακτικές
μας, να περιορίσουμε τη γραφειοκρατία και να απο-
κτήσουμε πιο ευέλικτες διαδικασίες. Όσον αφορά
στον κλάδο μας, χρειαζόμαστε σίγουρα ένα πιο ξε-
κάθαρο και απλοποιημένο σύστημα αδειοδότησης
έργων, μια πιο γρήγορη και αποτελεσματική διαδι-
κασία τιτλοποίησης και ένα πιο σταθερό φορολογικό
σύστημα. Έχουμε ετοιμάσει σειρά εισηγήσεων για
όλα αυτά τα θέματα, τις οποίες έχουμε μεταφέρει
στην πολιτεία και είμαστε έτοιμοι να συνεργαστούμε
μαζί της προς αυτή την κατεύθυνση. 

- Βρισκόμαστε στην εκπνοή του 2016. Κάντε
μας μια μικρή ανασκόπηση της πορείας του το-
μέα όσον αφορά τις πωλήσεις και τις τιμές των
ακινήτων. Ήταν μια χρονιά όπως την περιμέ-
νατε;  

- Θα έλεγα ότι κινήθηκε καλύτερα από τις αρχικές
προβλέψεις και προσδοκίες. Οι πωλήσεις ακινήτων
μέχρι και τον Οκτώβριο καταγράφουν αύξηση 32%
έναντι της αντίστοιχης περιόδου του 2015, ενώ
εάν η σύγκριση γίνει με το πρώτο δεκάμηνο του
2013, η αύξηση αγγίζει το 76%. Κι αυτό, παρά το
γεγονός ότι στη διάρκεια της χρονιάς κληθήκαμε
να αντιμετωπίσουμε κρίσεις, όπως η απόφαση των
Βρετανών για Brexit, αλλά και η απόπειρα πραξι-
κοπήματος στην Τουρκία. Η εμπειρία, η εξωστρέ-
φεια και η τεχνογνωσία των επαγγελματιών του
κλάδου απέτρεψαν νέα αναστάτωση και απορρύθ-
μιση της αγοράς. Όσο για τις τιμές, παρατηρούμε
μια τάση σταθεροποίησης ενώ συγκεκριμένες κα-
τηγορίες ακινήτων καταγράφουν αυξήσεις. Αξίζει
να αναφερθεί πως πρόσφατη έκθεση για τις τιμές
ακινήτων στην Ευρώπη τοποθετεί τη χώρα μας στις
φθηνότερες της ηπείρου, κατατάσσοντάς την στην
31η θέση μεταξύ 35 χωρών. 

- Θεωρείτε ικανοποιητικά τα κίνητρα που πα-
ρέχει η Κυβέρνηση για την ανάπτυξη του κλάδου
και τις επενδύσεις από ξένους αγοραστές ή πι-
στεύετε πως χρειάζονται περισσότερα; 

- Τα κίνητρα και σχέδια που παρέχει η Κυπριακή
Δημοκρατία, όπως για παράδειγμα η μείωση του
ΦΠΑ, η μείωση των μεταβιβαστικών τελών κατά
50% για αγορές που θα γίνουν μέχρι το τέλος του
2016 και η απαλλαγή από την υποχρέωση κατα-
βολής φόρου κεφαλαιουχικών κερδών που θα προ-
κύψουν από πώληση ακινήτου που θα αποκτηθεί

κατά την ίδια περίοδο, αποτέλεσαν σημαντικές
πρωτοβουλίες. Αυτές βοήθησαν στην αύξηση του
ενδιαφέροντος και των πράξεων, από εγχώριους
αγοραστές και τόνωσαν την αγορά. Ταυτόχρονα,
τα σχέδια της κυβέρνησης για απόκτηση υπηκοό-
τητας ή άδειας μόνιμης παραμονής, μέσω επέν-
δυσης, αύξησαν σημαντικά το ενδιαφέρον από ξέ-
νους αγοραστές. Γι’ αυτό ακριβώς το λόγο θεω-
ρούμε πως αυτά τα κίνητρα δεν πρέπει να έχουν
προσωρινό χαρακτήρα. H  μονιμοποίησή τους θα
δημιουργήσει νέα προοπτική και δυναμική στον
κλάδο και συνεπώς και στην κυπριακή οικονομία.
Από την πλευρά μας, παρακολουθούμε συνεχώς
τις εξελίξεις, τις κινήσεις άλλων χωρών και προ-
τείνουμε βελτιώσεις ώστε η Κύπρος να διατηρήσει
το ανταγωνιστικό πλεονέκτημα. Τα αποτελέσματα
της εφαρμογής κινήτρων στον τομέα ανάπτυξης
γης, είναι ένα παράδειγμα του ευρύτερου κοινού
οφέλους που μπορεί να έχει η συνεργασία του
ιδιωτικού τομέα με την πολιτεία. 

- Από πλευράς ανεργίας, ο κατασκευαστικός
κλάδος πλήγηκε όσον κανένας άλλος. Τι στοι-
χεία υπάρχουν; Μειώνεται η ανεργία; Θα δούμε
άνοιγμα νέων θέσεων εργασίας;

- Η ανεργία στον κλάδο των κατασκευών κατα-
γράφει μειώσεις πολύ πιο μεγάλες από τον γενικό

δείκτη ανεργίας. Ενώ το σύνολο των εργαζομένων
στην Κύπρο το δεύτερο τρίμηνο του 2016 αυξήθηκε
2,8% (370.743, έναντι 360.809 το αντίστοιχο τρί-
μηνο πέρσι), στον τομέα των κατασκευών το πο-
σοστό αύξησης εργαζομένων ήταν δέκα φορές με-
γαλύτερο, 28% (31.055 από 24.248). Ακόμη πιο
μεγάλη είναι η αύξηση στην κατηγορία διαχείρισης
ακίνητης περιουσίας (+68%). Πιστεύω ότι νέα
έργα που βρίσκονται στα αρχικά στάδια υλοποίησης,
και άλλα που βρίσκονται σε διαδικασία σχεδιασμού
ή αδειοδότησης, θα συμβάλουν σημαντικά στην πε-
ραιτέρω μείωση της ανεργίας και στη δημιουργία
νέων θέσεων εργασίας. 

- Πείτε μας μερικά μεγάλα επενδυτικά έργα
που ολοκληρώθηκαν ή είναι υπό κατασκευή και
που πιστεύετε πως θα βοηθήσουν περισσότερο
στην ανάπτυξη του κλάδου;

- Πέρα από επιμέρους αναφορές, εκείνο που
έχει σημασία είναι πως η υλοποίηση μεγάλων ανα-
πτυξιακών έργων, όπως μεγάλες οικιστικές ανα-
πτύξεις, μαρίνες, ιατρικά και διαγνωστικά κέντρα,
πανεπιστήμια αλλά και μεγάλες εμπορικές ανα-
πτύξεις, προσδίδει μεγάλη δυναμική, και στην ανά-
πτυξη του κλάδου και στην οικονομία του τόπου.
Τα μεγάλα έργα δημιουργούν για την Κύπρο νέες,
μεγάλες ευκαιρίες. 

- Υπάρχει ζήτηση από ξένους αγοραστές και
για ποιες περιοχές; 

- Η δημιουργία ποιοτικών έργων δημιουργεί αύ-
ξηση της ζήτησης ακινήτων από το εξωτερικό.
Μέσα από τις συνεχείς επαφές μας σε χώρες του
εξωτερικού εντοπίζουμε ουσιαστικό ενδιαφέρον,
τόσο από μεμονωμένους αγοραστές όσο και από
στρατηγικούς επενδυτές, για έργα που βρίσκονται
παντού στην Κύπρο. Κάτι που επιβεβαιώνεται από
τη αντίστοιχη σημαντική αύξηση που παρατηρείται
στις πωλήσεις. Συγκεκριμένα, μέχρι τον Οκτώβριο
η αύξηση των πωλήσεων προς ξένους αγοραστές,
σε σχέση με το 2015, ήταν 18% ενώ σε σχέση με
το 2013 ξεπερνά το 57%. Είναι πολύ σημαντικό να
αναφέρουμε πως οι πωλήσεις αυτές έχουν σαφώς
μεγαλύτερη αξία για την κυπριακή οικονομία, καθώς
πρόκειται για νέα κεφάλαια που εισρέουν στην
αγορά και ενισχύουν τα κρατικά ταμεία.  

- Ποια η θέση του Συνδέσμου για τις εκποιήσεις; 
- Θεωρώ αυτονόητη τη σημασία της συνέπειας

απέναντι σε οικονομικές υποχρεώσεις που όλοι
ανέλαβαν. Στόχος πρέπει να είναι η αποπληρωμή
των δανείων από τους δανειολήπτες, είτε αυτοί
είναι επιχειρήσεις είτε ιδιώτες, μέσα σε ένα πλαίσιο
που κάνει εφικτή αυτή την ευθύνη. Γιατί είναι κομ-
βικό να διασφαλιστεί η κοινωνική και οικονομική
συνοχή. Οι συνθήκες στην οικονομία και στην αγορά
βελτιώνονται, η ανεργία μειώνεται, οπότε εάν δοθεί
ο απαιτούμενος χρόνος θα επιτευχθεί η ρεαλιστική
αποπληρωμή των δανείων. Αυτό θα είναι προς όφε-
λος όλων. 

Καλοί οι οιωνοί για το 2017
Είστε αισιόδοξος για την πορεία το κλά-
δου το 2017;

Η επιτυχής έξοδος της χώρας μας από το
πρόγραμμα οικονομικής προσαρμογής τον πε-
ρασμένο Μάρτιο, η σταθεροποίηση του χρη-
ματοπιστωτικού συστήματος και οι συνεχόμενες
αναβαθμίσεις της κυπριακής οικονομίας από
τους διεθνείς οίκους αξιολόγησης, επιβεβαι-
ώνουν τις θετικές προοπτικές της οικονομίας
και τη σταθερή ενίσχυση της διεθνούς εμπι-
στοσύνης προς τη χώρα μας. Αυτή τη στιγμή
βρισκόμαστε πολύ κοντά στην επενδυτική βαθ-
μίδα. Όπως αντιλαμβάνεστε οι επόμενες αξιο-
λογήσεις, όποτε αυτές προκύψουν, ανοίγουν
το δρόμο στην Κύπρο σαν ένα αξιόλογο διεθνή
επενδυτικό προορισμό. Γι’ αυτό είναι σημαντικό
να παραμείνουμε σταθεροί στην πορεία διόρ-
θωσης της οικονομίας και προώθησης των με-
ταρρυθμίσεων που πρέπει να γίνουν. Σε συν-
δυασμό με τη δυνατότητα του τραπεζικού συ-
στήματος να χρηματοδοτήσει τις στεγαστικές
ανάγκες των πολιτών αλλά και τις προοπτικές
που δημιουργούνται από την εκμετάλλευση
του φυσικού αερίου (γραφειακές / οικιστικές
ανάγκες, έργα υποδομής κτλ), είμαστε αισιό-
δοξοι ότι θα οδηγήσουν σε περαιτέρω ανά-
καμψη του κλάδου το 2017. 
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Έντονες επιφυλάξεις
για το «recovery story»
• Για νέα υποχώρηση της οικονομίας κάνουν λόγο παράγοντες της αγοράς
• Σε δραματική κατάσταση τα νοικοκυριά

• Του Στέφανου Κοτζαμάνη

Α ν κάποιος θέλει να προβλέψει την οικονομική
πορεία μιας χώρας, πρώτα θα πρέπει να πε-

ριγράψει την τρέχουσα κατάστασή της και μετά
να εξετάσει τις αλλαγές που διαφαίνονται τόσο
εντός όσο και εκτός των συνόρων της συγκεκρι-
μένης χώρας. Στην περίπτωση της Ελλάδας ειδι-
κότερα, η τρέχουσα κατάσταση μόνο ως ικανοποι-
ητική δεν θα μπορούσε να θεωρηθεί, καθώς είναι
η μόνη χώρα της Ευρωζώνης που βρίσκεται σε κα-
θεστώς μνημονίου, η μόνη που βρίσκεται εκτός
του προγράμματος ποσοτικής χαλάρωσης, η μόνη
που έχει επιβάλει capital controls και η μόνη που
σημειώνει (τουλάχιστον μέχρι και το τέλος του
πρώτου εξαμήνου, σύμφωνα με τα επίσημα στοι-
χεία) αρνητικό ρυθμό ανάπτυξης. 

Επιπλέον, σχεδόν όλα τα στοιχεία των τελευταίων
μηνών δεν επιβεβαιώνουν όσους προέβλεπαν μια
αξιοσημείωτη ανάκαμψη κατά το δεύτερο εξάμηνο
του 2016. Για παράδειγμα, παράγοντες της αγοράς
μιλούν για νέα υποχώρηση πωλήσεων στα super-
markets και τα εμπορικά καταστήματα γενικότερα,
οι εισπράξεις από τον τουρισμό δεν έχουν αυξηθεί
και η όποια υποχώρηση της ανεργίας έχει συνο-
δευτεί από μεγάλες μειώσεις αποδοχών και από
ελαστικότατες σχέσεις απασχόλησης. Προς την
ίδια κατεύθυνση κινούνται και οι φόβοι του γνωστού
επιχειρηματία κ. Απόστολου Βακάκη (Προέδρου
της Jumbo) πως από το Σεπτέμβριο η ζήτηση δεί-
χνει να έχει μπει σε κρίση που τείνει να αποκτήσει
μεγαλύτερο βάθος. 

Η κατάσταση των νοικοκυριών είναι ακόμη χει-
ρότερη, καθώς πάνω από τέσσερα εκατομμύρια
έχουν ληξιπρόθεσμες οφειλές προς το δημόσιο,
ενώ επίσης πάνω από το 50% των δανείων προς
τις τράπεζες δεν θεωρείται πλέον ως εξυπηρε-
τούμενο. Δηλαδή, πέρα από το βαρύτατο δημόσιο
χρέος (κάτι παραπάνω των 320 δις ευρώ) συνεχώς
διογκώνεται και ένα επικίνδυνο ιδιωτικό χρέος,
με εκατομμύρια Έλληνες να αδυνατούν να αντα-

ποκριθούν στις υποχρεώσεις τους προς το δημό-
σιο, τις τράπεζες, τα ασφαλιστικά ταμεία, τους
προμηθευτές τους…

Και τέλος, παρατηρούνται χαμηλές ταχύτητες
στην αντιμετώπιση καυτών προβλημάτων που αν-
τιμετωπίζει η ελληνική οικονομία, με χαρακτηρι-
στικό παράδειγμα το ζήτημα των μη εξυπηρετού-
μενων δανείων. Ακόμη δεν έχει ψηφιστεί ο σχε-
τικός νόμος (δεν έχει καν κατατεθεί προς διαβού-
λευση) ενώ σε πολύμηνο σίριαλ εξελίχθηκε ακόμη
και η εκλογή νέων διοικητικών συμβουλίων στις
τράπεζες!

Αν λοιπόν είναι αυτή η κατάσταση που επικρατεί
σήμερα στην ελληνική οικονομία, ας πάμε να ανι-
χνεύσουμε τον περιβάλλοντα χώρο στον οποίο θα
κινηθούν τα πράγματα μέσα στο ορατό μέλλον:

• Μια ευρωπαϊκή οικονομία που αγωνίζεται να

μπει σε τροχιά ανάπτυξης, αλλά αδυνατεί παρά
το καθεστώς των αρνητικών επιτοκίων και των
επιθετικών πολιτικών που ασκεί η Ευρωπαϊκή Κεν-
τρική Τράπεζα. Μάλιστα, ακόμη δεν έχει εκτιμηθεί
το ύψος των επιπτώσεων που θα υπάρξουν από
την αποχώρηση του Ηνωμένου Βασιλείου από την
Ευρωπαϊκή Ένωση.

• Μια ευρωπαϊκή πολιτική σκηνή που έχει μπρο-
στά της κρίσιμες εκλογικές αναμετρήσεις, όπως
για παράδειγμα φέτος στην Ιταλία και του χρόνου
στη Γερμανία.

• Μια δεύτερη αξιολόγηση της Ελλάδας από
τους «θεσμούς» που η μεν κυβέρνηση τη θέλει
να κλείνει μέσα στο Νοέμβριο και κύκλοι της Ευ-
ρώπη, μεταθέτουν τη συμφωνία για το 2017.

• Την αναζήτηση του νέου τρόπου εμπλοκής
του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου στο δανει-

Νομοθετικό κενό επιδεινώνει το πρόβλημα των μη
εξυπηρετούμενων δανείων ενώ σε σίριαλ εξελίχθηκε ακόμη
και η εκλογή νέων διοικητικών συμβουλίων στις τράπεζες
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οδοτικό πρόγραμμα της Ελλάδας, με αποτέλεσμα
να έχουν ξεκινήσει «διαρροές», οι οποίες αναφέ-
ρονται σε επικείμενο «τέταρτο μνημόνιο» (η ελ-
ληνική κυβέρνηση διαψεύδει κάθε τέτοιο ενδεχό-
μενο, αλλά…).

• Το σενάριο μιας νέας, έκτακτης προσφυγής
στις κάλπες δεν έχει εκλείψει, με τον κυβερνητικό
σχηματισμό να έχει υποστεί σοβαρές δημοσκοπι-
κές απώλειες και το πολιτικό κλίμα να παραμένει
τεταμένο.

• Μια σειρά πολύ σημαντικών φορολογικών και
ασφαλιστικών επιβαρύνσεων (αύξηση του ειδικού
φόρου καυσίμων στη βενζίνη, άνοδος συντελεστή
ΦΠΑ σε αρκετά νησιά, υψηλότερες εργοδοτικές
εισφορές για ελεύθερους επαγγελματίες, πρό-
σθετες επιβαρύνσεις για αγρότες, κ.λπ.) θα αρχίσει
να εφαρμόζεται από την 1η Ιανουαρίου του 2017,
μειώνοντας περαιτέρω το διαθέσιμο εισόδημα των
πολιτών. 

Με άλλα λόγια, έχουν αρχίσει να αυξάνονται οι
αμφιβολίες για το κατά πόσο το σενάριο του +2,7%
ανάπτυξης για το 2017 είναι εφικτό (επισημαίνουμε
πως μια τέτοια πρόβλεψη βασίζεται σε αύξηση της
ιδιωτικής κατανάλωσης και της τραπεζικής χρη-
ματοδότησης, παράγοντες που δεν φαίνονται εφι-
κτοί, σύμφωνα τουλάχιστον με τα τρέχοντα δεδο-
μένα). Άλλωστε και οι κυβερνητικοί παράγοντες
έχουν διαμηνύσει πως η Ελλάδα δεν μπορεί να
μπει σε μια φάση ουσιαστικής ανάκαμψης, αν προ-
ηγουμένως δεν έχει ρυθμιστεί το χρέος και αν
δεν πέσουν τα επιτόκια, μέσω της ένταξης της
χώρας στο μηχανισμό χαλάρωσης της ΕΚΤ (QE).
Πού είναι το πρόβλημα; Στο ότι ο ίδιος ο πρωθυ-
πουργός, Αλέξης Τσίπρας έχει δηλώσει ότι ρύθ-
μιση του χρέους θα υπάρξει έως το τέλος του
έτους, την ώρα που ρύθμιση χρέους και θετική
αξιολόγηση αποτελούν προαπαιτούμενα για την
ένταξη στο QE. Έλα όμως, που οι Ευρωπαίοι δεν
έχουν ανοίξει ακόμη σε θεσμικό επίπεδο το ζήτημα
του ελληνικού χρέους, με το Γερμανό υπουργό
Οικονομικών κ. Σόιμπλε να ορίζει ως χρόνο απο-
φάσεων το 2018…

Το αισιόδοξο σενάριο
Κάποιος μπορεί να αναρωτηθεί για το πώς μέσα

σε ένα τέτοιο περιβάλλον, θα μπορούσε να υπάρξει
αισιόδοξο σενάριο, το οποίο μάλιστα να θεωρηθεί
και ως ρεαλιστικό. Και όμως, ένα τέτοιο σενάριο
στηρίζεται από αρκετούς αναλυτές και λέει πως
κάτω από προϋποθέσεις, το στοίχημα της οικο-
νομικής ανάκαμψης θα μπορούσε να αρχίσει να
κερδίζεται μέσα στο 2017.

Οι υποστηρικτές του σεναρίου υποστηρίζουν (και
σωστά) πως από το καλοκαίρι του 2015 έως και
σήμερα, η Ελλάδα έχει διανύσει ένα αρκετά ση-
μαντικό κομμάτι του δρόμου προς την… κανονι-
κότητα. Οι τράπεζές της ανακεφαλαιοποιήθηκαν,

η πρώτη αξιολόγηση ολοκληρώθηκε θετικά και η
δεύτερη βρίσκεται στη διαδικασία της αξιολόγησης.
Επίσης, όλοι οι εμπλεκόμενοι παράγοντες θέλουν
και έχουν κάθε συμφέρον, προκειμένου η ελληνική
οικονομία να μην πτωχεύσει. Έτσι, με τον έναν ή
τον άλλο τρόπο, η χώρα θα στηριχτεί στο χρημα-
τοδοτικό της κομμάτι και σε περίπτωση υιοθέτησης
διαρθρωτικών αλλαγών, θα μπορούσαν να προ-
σελκυσθούν σημαντικές επενδύσεις από το εξω-
τερικό.

Η χρηματιστηριακή αγορά
Ζητούμενο είναι το κατά πόσο η χρηματιστηριακή

αγορά θα ποντάρει κάποια στιγμή στο λεγόμενο
«recovery story» της Ελλάδας, αγοράζοντας από
τώρα (σε χαμηλές τιμές) μετοχές σε μια χώρα της
οποίας η οικονομία θα αρχίσει να μπαίνει σε ση-
μαντικούς ρυθμούς ανάπτυξης από το 2017 και

μετά, ή αντίθετα θα περιμένει να δει και άλλα βή-
ματα προόδου από την πλευρά της Ελλάδα, πριν
αποφασίσει να βάλει το χέρι στην τσέπη. Και όπως
δείχνουν μέχρι τώρα τα πράγματα, μάλλον φαίνεται
να επικρατεί το δεύτερο ενδεχόμενο, οπότε όσοι
αμφιβάλλουν για το θετικό σενάριο της ελληνικής
οικονομίας δεν έχουν παρά να περιμένουν και όσοι
το πιστεύουν, δεν έχουν παρά να «χτίζουν» στα-
διακά θέσεις στα τρέχοντα επίπεδα αποτιμήσεων.
Βέβαια, ακόμη και οι πλέον αισιόδοξοι θα πρέπει
να συνεκτιμήσουν και τους κινδύνους που μπορεί
να περικλείει το διεθνές περιβάλλον, καθώς είναι
ενδεχόμενο μια πιθανή εκκίνηση ενός καθοδικού
κύκλου στα διεθνή χρηματιστήρια μετά τις επικεί-
μενες αμερικανικές εκλογές να επηρεάσει αρνη-
τικά και την Αθήνα. Ας μην ξεχνάμε επίσης και την
4η Δεκεμβρίου, ημερομηνία όπου θα διεξαχθεί το
κρίσιμο δημοψήφισμα στην Ιταλία του Ρέντσι. 

Ας πάρουμε όμως τα πράγματα από την αρχή.
Η πρώτη θετική αξιολόγηση πέρασε άκαρπη για

το Γενικό Δείκτη του ΧΑ και κάποιοι εκτιμούν πως
ούτε η δεύτερη αξιολόγηση από μόνη της μπορεί
να οδηγήσει τις τιμές των ελληνικών μετοχών σε
σαφώς υψηλότερα επίπεδα. Με άλλα λόγια δηλα-
δή, αν και τα σενάρια περί GREXIT έχουν μπει επί
του παρόντος και για το ορατό μέλλον στον πάγο,
ο Γενικός Δείκτης δεν κατάφερε να καταγράψει
κέρδη από την πρώτη αξιολόγηση.

Παράλληλα, προβληματισμό προκαλούν δύο ακό-
μη στοιχεία: Πρώτον, ότι ο όγκος των συναλλαγών
διατηρείται σε πολύ χαμηλά επίπεδα καθ’ όλο το
εξεταζόμενο διάστημα και δεύτερον ότι κατά το
τελευταίο εξάμηνο ο τραπεζικός κλάδος (ο πλέον
δεικτοβαρής του ΧΑ) υποχρεώθηκε σε πτώση κον-
τά στο 30%! 

Αν όμως η πρώτη θετική αξιολόγηση δεν μπό-
ρεσε να ανεβάσει το Γενικό Δείκτη, κατά πόσο θα
μπορέσει να το πράξει από μόνη της η δεύτερη;

Στο ερώτημα αυτό, παράγοντες της αγοράς
έχουν εκφράσει τις σαφείς επιφυλάξεις τους, επι-
σημαίνοντας -μεταξύ άλλων- ότι:

• Μέχρι σήμερα οι ξένοι θεσμικοί επενδυτές
δεν έχουν σπεύσει να προεξοφλήσουν το σενάριο
της δεύτερης επιτυχούς και σύντομης διαπραγ-
μάτευσης (προκύπτει από το χαμηλό όγκο των συ-
ναλλαγών και την πορεία των τιμών) ποντάροντας
αγοραστικά στο ΧΑ.

• Μετά το τέλος του καλοκαιριού, δεν έχει προ-
χωρήσει καμιά εξέλιξη στο οικονομικό, στο χρη-
ματοπιστωτικό, ή έστω στο πολιτικό πεδίο που να
μπορεί να ερμηνευθεί ως επιστροφή στην ανά-
πτυξη, ως επιτυχία στη διαχείριση των κόκκινων
δανείων, ως εμπέδωση κλίματος πολιτικής στα-
θερότητας και συναίνεσης. Ενώ δηλαδή, όλοι υπο-
στήριζαν πως μέσα στο τελευταίο τετράμηνο του
έτους, οι χειρισμοί θα έπρεπε να ήταν ταχύτατοι
και αποτελεσματικοί, σήμερα εξακολουθούμε να
βλέπουμε τα πράγματα να κινούνται με τις γνω-
στούς χαλαρούς ρυθμούς τους. 

• Το γεγονός ότι η κυβέρνηση προτάσσει με
έμφαση το «πακέτο» της άμεσης διευθέτησης του
χρέους (αν είναι δυνατόν και μέσα στο 2016) και
της επακόλουθης ένταξης της χώρας στο πρό-
γραμμα ποσοτικής χαλάρωσης, προκειμένου να
οδηγήσουν την ελληνική οικονομία σε αναπτυξιακή
τροχιά, πιθανόν να έχει κάνει τους ξένους θεσμι-
κούς περισσότερο διστακτικούς, επειδή δεν θε-
ωρούν μεγάλες τις πιθανότητες κάτι τέτοιο να
γίνει μέσα στους επόμενους μήνες (πηγές του
εξωτερικού μάλιστα εκτιμούν πως μέσα στο 2016
δεν θα έχει προλάβει να κλείσει ούτε καν η δεύ-
τερη αξιολόγηση).

Με άλλα λόγια, το Χρηματιστήριο της Αθήνας
φαίνεται μεν να διαπραγματεύεται με ελκυστικούς
δείκτες, αλλά χωρίς βραχυπρόθεσμους καταλύτες
ικανούς να ανεβάσουν δραστικά τις τιμές των με-
τοχών.
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Νέα υπεραγορά ΑΛΦΑΜΕΓΑ στα Λατσιά 

Τ η δωδέκατη Υπεραγορά ΑΛΦΑΜΕΓΑ εγκαι-
νίασε πρόσφατα η εταιρία Χ.Α. Παπαέλληνας

Εμπορική Λτδ, στα Λατσιά. Τα εγκαίνια τέλεσε
ο πρώην Υπουργός Εμπορίου, Βιομηχανίας και
Τουρισμού, Νίκος Ρολάνδης. Όπως ανέφερε ο
Πρόεδρος και Ιδρυτής των Υπεραγορών ΑΛΦΑ-
ΜΕΓΑ, Ανδρέας Παπαέλληνας η νέα Υπεραγορά
ΑΛΦΑΜΕΓΑ θα δώσει νέο αέρα στην τοπική αγο-
ρά, ενώ έχει ήδη δώσει πνοή στο χώρο της απα-
σχόλησης με τη δημιουργία νέων θέσεων εργα-
σίας. Η νέα Υπεραγορά ΑΛΦΑΜΕΓΑ Λατσιών δια-
κρίνεται από μοντέρνο σχεδιασμό, μεγάλο χώρο
στάθμευσης και άνετους διαδρόμους της, ώστε
τα ψώνια να γίνονται σε ένα ευχάριστο περιβάλ-
λον. Σε ένα χώρο 2000 τμ. οι καταναλωτές μπο-
ρούν να βρουν όλα όσα χρειάζονται στα εξειδι-
κευμένα τμήματα της Υπεραγοράς που περιλαμ-
βάνουν φρουταρία, κρεοπωλείο, ντελικατέσεν,
κάβα, φούρνο, ψαραγορά και ψησταριά. 

Οι Υπεραγορές ΑΛΦΑΜΕΓΑ λειτουργούν σή-
μερα 12 καταστήματα. Τέσσερα στην επαρχία
Λευκωσίας, τρία στη Λάρνακα, τέσσερα στη Λε-
μεσό και ένα στην Πάφο.

Αξίζει να αναφερθεί ότι οι Υπεραγορές ΑΛΦΑ-
ΜΕΓΑ, στα πλαίσια της Εταιρικής Κοινωνικής Ευ-

θύνης, λάνσαραν επαναχρησιμοποιούμενες τσάν-
τες ψωνίσματος. 

Οι τσάντες διατίθενται σε τέσσερα μοντέρνα
σχέδια, το καθένα με το δικό του μήνυμα για τον
αγώνα διάσωσης του περιβάλλοντος, και πω-
λούνται στην τιμή του 1,39  ευρώ η κάθε μία.

Μέρος των εσόδων θα διατεθούν στην περιβαλ-
λοντική οργάνωση CYMEPA (Κυπριακή Ένωση
Προστασίας Θαλάσσιου Περιβάλλοντος),  η οποία
ενθαρρύνει και βοηθά ενεργά τις προσπάθειες
για την αποτελεσματική πρόληψη όλων των μορ-
φών ρύπανσης της θάλασσας.

Ο Πρόεδρος της Χ.Α. Παπαέλληνας Εμπορική Λτδ, ιδρυτής των υπεραγορών
ΑΛΦΑΜΕΓΑ, Ανδρέας Παπαέλληνας, με τον πρώην υπουργό Νίκο Ρολάνδη, ο
οποίος τέλεσε τα εγκαίνια της νέας υπεραγοράς στα Λατσιά. 
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Το «image» και η ουσία των Δημοτικών 
Η εικόνα των αποτελεσμάτων για την αναμέτρηση στη Τοπική Αυτοδιοίκηση
περιορίζεται κυρίως επιδερμικά και επιφανειακά στην γενικότερη ανάλυση
«πόσους Δημάρχους εξέλεξε το κάθε κόμμα»

• Του Παναγιώτη Τσαγγάρη

Δ ιανύοντας για μακρύ διάστημα μια θολή πε-
ρίοδο κατά πόσο θα γίνουν ή όχι οι δημο-

τικές εκλογές, οι πολίτες θα κληθούν εν τέλει
να εκλέξουν τους τοπικούς τους άρχοντες την
18η Δεκεμβρίου, για μια πενταετία «φωτιά» για
την ίδια την Τοπική Αυτοδιοίκηση, αφού σε αυτή
την περίοδο όλοι οι Δήμοι θα πρέπει να αυτο-
ρυθμιστούν και κάποιοι μάλιστα να αυτοκαταρ-
γηθούν, μέσα στα πλαίσια της Μεταρρύθμισης.

Πρόκειται για μια εκλογική αναμέτρηση, η οποία
αποκτά επιπρόσθετο ενδιαφέρον μιας και θα
διεξαχθεί μέσα σε ένα ομολογουμένως «ανα-
στατωμένο» πολιτικό περιβάλλον, με τις εξελί-
ξεις στο κυπριακό να «καραδοκούν» αλλά και
με τα ανατρεπτικά για τα παραδοσιακά κόμματα
αποτελέσματα των Βουλευτικών να απέχουν μό-
λις μερικούς μήνες. Την ίδια ώρα η Μεταρρύθ-

μιση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι έτοιμη και
με τη ψήφισή της από την Βουλή των Αντιπρο-
σώπων, αυτομάτως αυτό θα σημάνει την έναρξη
μιας εντελώς καινούργιας περιόδου για τις το-
πικές Αρχές, Δήμους και Κοινότητες, μιας και
προνοούνται σημαντικές αλλαγές, τις οποίες οι
νέοι Τοπικοί Άρχοντες, μαζί με τα Συμβούλια
τους, θα κληθούν να εφαρμόσουν.

Η οξύμωρη Προεκλογική
Θα ήταν παράλειψη, εάν δεν σημειωθεί, το οξύ-

μωρο και παράδοξο αυτών των Δημοτικών Εκλο-
γών, αφού οκτώ Δήμαρχοι που θα εκλεγούν, θα
πρέπει να προχωρήσουν στην συγχώνευση του
Δήμου τους με άλλο Δήμο και κατ’ επέκταση θα
καταργήσουν δηλαδή τους Δήμους τους. 

Περισσότερο οξύμωρο και παράδοξο είναι το
γεγονός ότι κατά την μέχρι τώρα προεκλογική
εκστρατεία κανένας υποψήφιος Δήμαρχος δεν

μίλησε για την Μεταρρύθμιση, εντός της οποίας
προνοείται και η κατάργηση Δήμων, παρά το ότι
το θέμα αυτό αφορά και άμεσα και έμμεσα τους
Δημότες. Ως γνωστό στην Μεταρρύθμιση προ-
νοείται μείωση των Δήμων των ελεύθερων πε-
ριοχών από 30 σε 22. 

Η ιδιαιτερότητα των Δημοτικών 
Οι εκάστοτε Δημοτικές Εκλογές έχουν τις ιδι-

αιτερότητες τους, με μια κοινή προσέγγιση ανέ-
καθεν: Δεν θεωρούνται αμιγώς «κομματικές»
εκλογές. Και τούτο διότι εκ των πραγμάτων σε
τέτοιες εκλογικές διαδικασίες, των Δημοτικών
εκλογών δηλαδή, υπάρχει έντονα το τοπικιστικό
στοιχείο, το οποίο στις πλείστες των περιπτώ-
σεων υπερνικά το «κομματικό» στοιχείο. 

Μια διαχρονική καταγραφή και παρακολούθηση
των Δημοτικών Εκλογών φανερώνει του λόγου
το αληθές. Ότι δηλαδή από 5ετία σε 5ετία το
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κομματικό στοιχείο αδυνατεί και αυξάνεται το
τοπικιστικό στοιχείο, με την Κοινωνία των Πολι-
τών σε πολλές περιπτώσεις να προσπερνά τα
ίδια τα κόμματα. 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα η περίπτωση με
τον Δήμο Λευκόνοικου, όπου οι τοπικές ομάδες
«προσπέρασαν» τα κόμματα με τις τοπικές επι-
τροπές των τριών μεγάλων κομμάτων, ΔΗΣΥ,
ΑΚΕΛ και ΔΗΚΟ, να προχωρούν σε καταρτισμό
κοινού ψηφοδελτίου και κοινό υποψήφιο Δήμαρ-
χο, πριν αποφασίσουν τα κόμματά τους σε κεν-
τρικό επίπεδο, τα οποία ως αναμενόταν, ακο-
λούθησαν και υιοθέτησαν την πρόταση των το-
πικών τους επιτροπών. 

Άλλο παράδειγμα, είναι η περίπτωση του Δήμου
Δερύνειας, όπου ο νυν Δήμαρχος Άντρος Κα-
ραγιάννης, αν και προερχόμενος από το ΑΚΕΛ
έτυχε της στήριξης όλων των υπολοίπων κομ-
μάτων με το ΔΗΣΥ μάλιστα να ανακοινώνει πρώτο
την στήριξη της υποψηφιότητας Καραγιάννη, μιας
και ο εν λόγω Δήμαρχος έχει τεράστια απήχηση
στην τοπική κοινωνία, ανεξαρτήτως κομματικής
απόχρωσης, του συγκεκριμένου Δήμου. 

Τα δυο αυτά παραδείγματα, όπως και αρκετά
άλλα, καταδεικνύουν την έντονη ανάμειξη του
τοπικού στοιχείου στις Δημοτικές Εκλογές. 

Τούτο δεν πρόκειται για ιδιομορφία που παρα-
τηρείται μόνο εντός Κύπρου αλλά ευρύτερα πρό-
κειται για ιδιαιτερότητα των τοπικών εκλογών
σε όλες τις χώρες του Δυτικού κόσμου. Εξού
και τα αποτελέσματα αυτών των εκλογών δεν
καταμετρώνται ως επίσημα κομματικά αποτελέ-
σματα και δεν λαμβάνονται υπόψη ως προς την
Δύναμη των κομμάτων είτε για την κρατική επι-
χορήγηση είτε για άλλες επίσημες διεργασίες. 

Το «image» και η «ουσία»    
Ακριβώς για τους λόγους που αναφέρθηκαν

πιο πάνω, από την κομματική και πολιτική οπτική
γωνία οι εκλογές της Τοπικής Αυτοδιοίκησης
χωρίζονται και προσεγγίζονται σε δυο άξονες:
Το «image» και την «ουσία». 

Δηλαδή, από την μια είναι η εκλογή Δημάρχων,
το οποίο αποτελεί κυρίως το «image» ενός κόμ-
ματος, το κύρος και την εικόνα ενός κόμματος,
και από την άλλη είναι τα κομματικά ποσοστά
που λαμβάνουν τα κόμματα βάσει των κομματικών
ψηφοδελτίων στα Δημοτικά Συμβούλια. Ωστόσο
και πάλι όχι κατ’ απόλυτο τρόπο όπως θα δούμε
πιο κάτω. Η εκλογή Δημάρχων λοιπόν αποτελεί
την «εικόνα», το «προφίλ» ενός κόμματος, το
οποίο αφορά κυρίως το επικοινωνιακό μέρος
ανάγνωσης των Τοπικών Εκλογών, ενώ τα πο-
σοστά στα κομματικά ψηφοδέλτια αφορά την
«εσωτερική» ανάγνωση για κάθε κόμμα. Για να
είμαστε πιο συγκεκριμένοι ας δούμε ένα παρά-
δειγμα με υποθετική προσέγγιση, ώστε να γίνει

κατανοητό: Δήμος Λεμεσού. Στην περίπτωση
που ο κ. Νικολαίδης εκλεγεί ως νέος Δήμαρχος
Λεμεσού, τότε αυτομάτως, επικοινωνιακά, αυτό
θα μεταφραστεί σε «τεράστια νίκη ΔΗΣΥ», ασχέ-
τως του γεγονότος ότι ο κ. Νικολαίδης δεν ανήκει
στον χώρο του ΔΗΣΥ και ασχέτως ακόμη και εάν
ο ΔΗΣΥ χάσει ποσοστά στη βάση των κομματικών
ψηφοδελτίων για τους Δημοτικούς Συμβούλους
σε σύγκριση με τα ποσοστά που έλαβε στις εκλο-
γές του 2011. 

Αντιθέτως, στην περίπτωση που χάσει ο κ. Νι-
κολαίδης από τον κ. Χρήστου, αυτό θα ερμηνευ-
τεί ότι «το ΑΚΕΛ διατηρεί τον Δήμο Λεμεσού»
και άρα «είναι ο νικητής στο Δήμο Λεμεσού» πα-
ρά του γεγονότος ότι ο ΔΗΣΥ ενδεχομένως να
αυξήσει τα ποσοστά του στη βάση των αποτε-
λεσμάτων του Συνδυασμού για το Δημοτικό Συμ-
βούλιο. 

Εν ολίγοις, ένεκα των πολλών διαφορετικών
αναμετρήσεων (στην προκειμένη θα έχουμε
εκλογές σε 36 Δήμους αφού σε 3 Δήμους ανα-
κηρυχθήκαν Δήμαρχοι άνευ ανθυποψήφιου), λό-
γω των πολλών «κομματικών αναμείξεων» όπου
σε πολλές περιπτώσεις υποψήφιοι υποστηρί-
ζονται πέραν του ενός κόμματος και συνεπώς
τα ποσοστά των κομμάτων «είναι κρυμμένα στο
αποτέλεσμα» και ακριβώς λόγω του έντονου το-
πικιστικού στοιχείου, η εικόνα των αποτελεσμά-
των των εκλογών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης
περιορίζεται κυρίως επιδερμικά και επιφανειακά
στην γενικότερη ανάλυση «πόσους Δημάρχους
εξέλεξε το κάθε κόμμα», «σε πόσους Δήμους
είχε Δήμαρχο και τώρα δεν έχει» και στο «πό-
σους είχε το Χ κόμμα, και πόσους έχει τώρα».
Κάτι που προφανώς δεν αποτυπώνει πολιτικά
ορθά το όποιο αποτέλεσμα. 

Δεν θα ήταν υπερβολή να λεχθεί ότι το
Κυπριακό ενδεχομένως να διαδραματίσει
σημαντικό ρόλο στις επερχόμενες Δημοτι-
κές. Αναλόγως εξελίξεων, οι Δημοτικές
Εκλογές ίσως να μετατραπούν σε «αρένα
αντιπαραθέσεων» για το ενδεχόμενο λύσης
του Κυπριακού προβλήματος. Αυτό θα είχε
αντίκτυπο με πολλές αστάθμητες παραμέ-
τρους στα κόμματα αλλά κυρίως στους ίδι-
ους τους υποψηφίους. Ιδιαίτερα εάν ο δη-
μόσιος διάλογος είναι τέτοιος που διαμορ-
φώσει τις δυο αναμενόμενες τάσεις εντός

της Κοινωνίας, η μια δηλαδή που θα είναι
επικριτική και αρνητική στο ενδεχόμενο
λύσης με συγκεκριμένες πρόνοιες και η
άλλη που θα είναι υποστηρικτική και θετική.
Ωστόσο, το χρονικό περιθώριο έως τις 18
Δεκεμβρίου, ενδεχομένως να φανεί σωτή-
ριο για τούτο, αφού στην περίπτωση που
οι εξελίξεις στο κυπριακό δεν είναι «ρα-
γδαίες», οι τάσεις αυτές εντός της κοινω-
νίας θα εμφανιστούν μετέπειτα, εντός του
2017 και αφού οι Δημοτικές Εκλογές ολο-
κληρωθούν. 

Aστάθμητος παράγοντας το Κυπριακό
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ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ ΚΥΠΡΟΥ

Γιώργος Γρηγοράς: Καινοτομία
και κοινωνική ευθύνη
ψηλά στις προτεραιότητές μας

• Της Αγγέλας Κωμοδρόμου 

- Η Κύπρος συνεχίζει να αποτελεί για τον
Όμιλο Ελληνικά Πετρέλαια μια επενδυτική
επιλογή στρατηγικής σημασίας;

- Βεβαίως. Η επιτυχής παρουσία της ΕΚΟ Κύ-
πρου (θυγατρικής του Ομίλου Ελληνικά Πετρέ-
λαια Α.Ε.) από την σύστασή της το Δεκέμβριο
2002, αποτελεί την άμεση απάντηση στο ερώ-
τημά σας. Έχουμε κατ επανάληψη δηλώσει, ότι
η Κύπρος αποτελεί για τα ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ
επενδυτική επιλογή στρατηγικής σημασίας. Η
ΕΚΟ είναι ίσως η κορυφαία ελληνική επένδυση
στον χώρο της ενέργειας στην Κύπρο. Με συ-
νεχείς νέες επενδύσεις, εξακολουθεί να προ-
σφέρει κορυφαίων προδιαγραφών προϊόντα και
υπηρεσίες, ανοίγοντας παράλληλα θέσεις ερ-
γασίας. Ταυτόχρονα αναλαμβάνει σειρά πρω-
τοβουλιών που αφορούν στην προστασία του
περιβάλλοντος και στην κοινωνική ευαισθητο-
ποίηση.   

- To 2016 βρήκε την ΕΚΟ να πραγματοποιεί
μια εσωτερική μετακίνηση από τη Λάρνακα
στο Βασιλικό. Μια μετακίνηση με μεγάλο κό-
στος. Σε ποιο στάδιο βρίσκεται; και αν αυτή
η μετακίνηση θα επηρεάσει τα επενδυτικά
σχέδια της εταιρείας; 

- Ήδη έχουμε ξεκινήσει και προχωρούμε με-
θοδικά στην ταχεία και ασφαλή μετεγκατάστασή

των εγκαταστάσεων μας στο Βασιλικό. Το ερ-
γοστάσιο λιπαντικών ήδη έχει ξεκινήσει να απο-
ξηλώνεται. Επιπλέον, όλα τα «μαύρα» προϊόντα
έχουν μεταφερθεί στο Βασιλικό. Σε ότι αφορά
στις εγκαταστάσεις υγραερίου, έχει ήδη διαμορ-
φωθεί το νέο μετοχικό σχήμα και βρίσκεται στο
τελικό στάδιο ολοκλήρωσης της διαδικασίας χρη-
ματοδότησης του έργου. Το συνολικό κόστος
μετεγκατάστασης εκτιμάται ότι θα ξεπεράσει τα
30 εκ. ευρώ. Τα Ελληνικά Πετρέλαια βρίσκονται
στην Κύπρο, επενδύοντας όχι μόνο στην ενέρ-
γεια, αλλά και στην εμπιστοσύνη, στην αλληλο-
κατανόηση, στην πολύπλευρη ανάπτυξη. Ό,τι εί-
ναι καλό για την Κύπρο είναι καλό και για εμάς,
ακόμα και αν μας υποχρεώνει σε ακόμα μεγα-
λύτερες επενδύσεις. Η εταιρεία διέθετε και δια-

θέτει την αναγκαία υποδομή για παροχή υπηρε-
σιών και προϊόντων που ανταποκρίνονται από-
λυτα στις απαιτήσεις του πελάτη. Σε αυτό θα
συνεχίσουμε να επενδύουμε.

- Mετά το EKO Racing ακολούθησε το DIESEL
Avio το οποίο βραβεύτηκε για την περιβαλ-
λοντική του επίδοση. Η βράβευση αυτή απο-
τελεί για εσάς δέσμευση έτσι ώστε να συνε-
χίσετε να επενδύετε σε καινοτόμα προϊόντα;

- Όποιος δεν επενδύει στην καινοτομία είναι
δεδομένο ότι σύντομα θα τεθεί εκτός αγοράς.
Η ΕΚΟ Κύπρου επενδύει σε καινοτόμες μεθό-
δους και στην τεχνολογία. Βασικός άξονας της
επιχειρηματικής μας στρατηγικής αποτελεί η
βιώσιμη ανάπτυξη και η περιβαλλοντική προστα-
σία, σε συνάρτηση με την εξυπηρέτηση του κα-
ταναλωτή. Στην καινοτομία όλα ξεκινούν με μια
ιδέα, είτε πρόκειται για την εισαγωγή ενός νέου
προϊόντος ή την ποιοτική αλλαγή ενός υπάρχον-
τος. Ζούμε σε έναν διαρκώς μεταβαλλόμενο κό-
σμο. Στόχος μας αποτελεί ο "έξυπνος κατανα-
λωτής". Οι βραβεύσεις των προϊόντων μας απο-
τελούν ταυτόχρονα επιβράβευση της δέσμευσης
του Ομίλου για ανάπτυξη προϊόντων με γνώμονα
τη βιώσιμη ανάπτυξη, ενισχύοντας την ανταγω-
νιστικότητα και την περιβαλλοντική προστασία.
Στο σχεδιασμό του ο Όμιλος υιοθετεί τις σύγ-
χρονες τάσεις για προϊόντα νέας εποχής, εναρ-
μονισμένα απόλυτα στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού
ενεργειακού μετασχηματισμού.

Όποιος δεν επενδύει στην καινοτομία είναι δεδομένο ότι σύντομα θα τεθεί εκτός αγοράς, τόνισε
μιλώντας στο EUROKEΡΔΟΣ ο Διευθύνων Σύμβουλος της εταιρείας Ελληνικά Πετρέλαια Κύπρου,
Γιώργος Γρηγοράς. Σημείωσε επίσης πως η βιώσιμη ανάπτυξη και η περιβαλλοντική προστασία, σε
συνάρτηση με την εξυπηρέτηση του καταναλωτή αποτελούν τον βασικό άξονα της επιχειρηματικής
στρατηγικής της εταιρείας. Πρόσθεσε πως η Κύπρος αποτελεί για τον Όμιλο Ελληνικά Πετρέλαια,
επενδυτική επιλογή στρατηγικής σημασίας, υπογραμμίζοντας στην συνέντευξη που ακολουθεί πως η
Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη ήταν και παραμένει στην κορυφή των προτεραιοτήτων της εταιρείας.
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- Ποια τα σχέδια της ΕΚΟ για το 2017 και ποι-
ες θεωρείτε νέες προκλήσεις;

- Βούληση του Ομίλου ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ
αποτελεί η δυναμική, διαχρονική παρουσία της
ΕΚΟ στην κυπριακή αγορά, που παράλληλα συ-
νεισφέρει στη βιώσιμη ανάπτυξη του τόπου. Η
ΕΚΟ διαδραματίζει κομβικό ρόλο στα επενδυτικά
σχέδια και τις επιχειρηματικές δυνατότητες που
διακρίνουν την Κύπρο και εγγυάται την απρόσκο-
πτη προμήθεια της χώρας με καύσιμα. Παράλ-
ληλα, η ετοιμότητα του Ομίλου αντανακλά τη δυ-
νατότητα της επιχείρησης να ανταποκρίνεται στις
νέες προκλήσεις που προκύπτουν στην αγορά
και στη νέα πραγματικότητα που δημιουργεί η
εξόρυξη Υδρογονανθράκων στη Μεγαλόνησο. Τα
σημάδια ανάκαμψης της κυπριακής οικονομίας
είναι ορατά και στην κατανάλωση καυσίμων. Η
ΕΚΟ Κύπρου με συνεχείς επενδύσεις και καινο-
τομίες θα συνεχίσει να προσφέρει προϊόντα και
υπηρεσίες στον τομέα της ενέργειας, κορυφαίων
προδιαγραφών. Φιλοσοφία πάνω στην οποία κι-
νείται η επιτυχημένη πορεία της εταιρείας απο-
τελεί η συνέπεια, η αξιοπιστία και η άμεση εξυ-
πηρέτηση του πελάτη, με σύγχρονες μεθόδους,
μηχανήματα και εξοπλισμό, και φυσικά ασφάλεια.

- Είστε από τις εταιρείες που η Εταιρική Κοι-
νωνική Ευθύνη βρίσκεται ψηλά στις προτε-
ραιότητες της. Ασπάζεστε την άποψη ότι η
Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη δεν κοστίζει, αλλά
αξίζει;

- Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη αποτελεί ανα-
πόσπαστο μέρος της κουλτούρας και της στρα-
τηγικής της ΕΚΟ Κύπρου. Συνεχίζουμε τις επι-
τυχημένες πρωτοβουλίες περασμένων ετών και
επικεντρωνόμαστε σε δράσεις που αφορούν
στην στήριξη των ζωτικών τομέων Παιδείας,
Αθλητισμού, Υγείας &Περιβάλλοντος. Είμαστε
παρόντες στο κοινωνικό γίγνεσθαι. Ιδιαίτερο
είναι το ενδιαφέρον του Ομίλου ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕ-
ΤΡΕΛΑΙΑ, όπως και όλων των επιμέρους εται-
ρειών του, σε προγράμματα road safety και edu-
cation. Σύντομα θα έχετε περισσότερα νέα μας
σε αυτό τον τομέα. Η ανάπτυξη και εμπέδωση
της ορθής οδικής συμπεριφοράς, που επηρεάζει
την κοινωνική παραδοχή και διασφαλίζει την οδική
ασφάλεια εντάσσεται στους βασικούς στόχους
της ΕΚΟ, ενώ σε συνεργασία με το Τμήμα Τρο-
χαίας, συνεχίζεται η εκστρατεία Safe Rider, που
επιδιώκει την ευαισθητοποίηση των οδηγών στη
σωστή και ασφαλή οδήγηση. Στον τομέα της υγεί-
ας η ΕΚΟ, είναι χορηγός του Ιδρύματος «Ελπίδα»
με κάθε πρόσφορο τρόπο, όπως αυτό της διορ-
γάνωσης αιμοδοσίας, ή με την ανάληψη εκστρα-
τείας συγκέντρωσης χρημάτων. Στηρίζουμε τον
ΠΑΣΥΚΑΦ, στην ενημερωτική εκστρατεία για την
Αντιμετώπιση και Πρόληψη του Ανδρικού Καρ-

κίνου επιχορηγώντας συγκεκριμένες δράσεις.
Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη και η εξωστρέφεια
χαρακτηρίζουν την εταιρεία μας.

- Ποιες δράσεις περιλαμβάνει το πρόγραμμα
εταιρικής κοινωνικής ευθύνης της εταιρείας
και ποιες νέες δράσεις θα δούμε το 2017;

- Σε συνέχεια της εκστρατείας για ορθή οδική
συμπεριφορά, η ΕΚΟ έρχεται αρωγός στην πρω-
τοβουλία του Ομίλου Μοτοσικλετιστών Λευκω-
σίας και της REACTION έτσι ώστε να δημιουρ-
γηθεί σχολείο για την εκπαίδευση αναβατών μο-
τοσικλέτας και σκούτερ. Θα παρουσιαστεί επί-
σης, για πρώτη φορά, το πρωτοποριακό πρό-
γραμμα εικονικής πραγματικότητας που θα βοη-
θήσει στην εμπέδωση της οδικής αγωγής και
απευθύνεται σε παιδιά 8-18 ετών. Πρόκειται για
ένα διαδραστικό παιχνίδι που αφορά τον κώδικα
οδικής ασφάλειας και είναι συμβατό με κινητά,

computers και tablets. Το παιχνίδι θα τρέξει και
με τη συνεργασία της Αστυνομίας Κύπρου. Συ-
νεχίζουμε τη στήριξη στον αθλητισμό και το
Ολυμπιακό ιδεώδες, με τη χορηγία της αθλήτριας
Άντρης Χριστοφόρου, για να συνεχίσει τον πρω-
ταθλητισμό, ενώ γνωρίζοντας ότι τα παιδιά μας
πρέπει να έχουν την ευκαιρία να μεγαλώνουν
σε υγειές -ψυχικά και σωματικά- περιβάλλον και
μέσα στη φύση, η ΕΚΟ συνεργάζεται με τη με-
γαλύτερη μη κυβερνητική οργάνωση του τόπου
μας, το Σώμα Προσκόπων Κύπρου. Για τη νέα
γενιά, η ΕΚΟ έχει επίσης συστήσει ταμείο υπο-
τροφιών για αριστούχους μαθητές και φοιτητές.
Παράλληλα προωθούμε συνεργασία με κυπρια-
κές εταιρείες που απασχολούν κυρίως Κύπριους
πολίτες, τηρώντας φυσικά τους κανόνες του υγι-
ούς ανταγωνισμού. Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη
αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της κουλτούρας
και της στρατηγικής της ΕΚΟ Κύπρου.

«Τα Ελληνικά Πετρέλαια βρίσκονται στην Κύπρο,
επενδύοντας όχι μόνο στην ενέργεια, αλλά και στην
εμπιστοσύνη, στην αλληλοκατανόηση, στην πολύπλευρη
ανάπτυξη. Ό,τι είναι καλό για την Κύπρο είναι καλό και
για εμάς, ακόμα και αν μας υποχρεώνει σε ακόμα
μεγαλύτερες επενδύσεις»

Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της κουλτούρας και
της στρατηγικής της ΕΚΟ Κύπρου.
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Η τελευταία ευκαιρία
της κυβέρνησης 
Πολύ δύσκολη, αλλά αναστρέψιμη υπό προϋποθέσεις,
θεωρείται η κατάσταση για τον κυβερνητικό συνασπισμό ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ.

Μ πορεί ο πρόσφατος κυβερνητικός ανασχη-
ματισμός στην Ελλάδα να αλλάξει τα πράγ-

ματα και να βάλει την οικονομία σε μια νέα τρο-
χιά; Αυτό είναι το βασικότερο ερώτημα που απα-
σχολεί πολιτικούς και πολίτες στη χώρα, καθώς
η τρέχουσα συγκυρία προκαλεί έντονους προ-
βληματισμούς για το μέλλον. Με άλλα λόγια,
όλοι αναγνωρίζουν πως δεν αρκεί απλά και μόνο
η αλλαγή προσώπων, αλλά επιβάλλεται μέσα
από το συγκεκριμένο ανασχηματισμό να επιτευχ-
θεί η αλλαγή πολιτικής κατεύθυνσης και κυβερ-
νητικής στρατηγικής. Βαική προϋπόθεση ασφα-
λώς είναι η επιλογή ικανότερων προσώπων, που
θα είναι σε θέση να δράσουν ταχύτερα και απο-
τελεσματικότερα. Μετά την ανακοίνωση του ανα-
σχηματισμού, τα βασικότερα συμπεράσματα που
προέκυψαν στον πολιτικό και οικονομικό κόσμο
της χώρας είναι τα παρακάτω: 

Πρώτον, ο πρωθυπουργός Αλέξης Τσίπρας θέ-

λησε να κλείσει μερικά αχρείαστα μέτωπα που
είχαν ανοίξει, όπως αυτό με την Εκκλησία, απο-
μακρύνοντας τον υπουργό Παιδείας, Νίκο Φίλη.

Δεύτερον, έδειξε την έξοδο σε υπουργούς
που είχαν προκαλέσει δυσφορία στην κοινή γνώ-
μη, με ενδεικτικά παραδείγματα τους κ.κ. Μπαλτά
(θέσεις περί «αριστείας») και Μάρδα («προσέλ-
κυση Σύριων επενδυτών»). Για τον ίδιο λόγο (δυ-
σφορία για τους χειρισμούς στο ασφαλιστικό),
«υποβάθμισε» τον κ. Κατρούγκαλο, μέσα από
τη μετάθεσή του σε άλλο Υπουργείο.

Τρίτον, μέσα από την αποπομπή του κ. Δρίτσα
και τη μετάθεση του κ. Σκουρλέτη, δημιούργησε
τις προϋποθέσεις για περισσότερο εύρυθμη
σχέση με τους «θεσμούς» και για καλύτερη
επενδυτική εικόνα της χώρας στο εξωτερικό.

Και τέταρτον, μέσα από την επιλογή αρκετών

νέων προσώπων μικρής ηλικίας, επιχείρησε να
δώσει την εικόνα της ανανέωσης και ενός νέου
ξεκινήματος.

Αυτό που έμεινε αναπάντητο, είναι το κατά πό-
σον το νέο κυβερνητικό σχήμα θα έχει βάθος
τετραετίας, ή μέχρι τις επόμενες πρόωρες εκλο-
γές κάπου μέσα στο πρώτο εξάμηνο του 2017.

Βέβαια, την απάντηση στο προαναφερόμενο
ερώτημα δεν μπορεί κανείς να την προβλέψει
με ασφάλεια από τώρα, ωστόσο η ουσία είναι
ακολουθεί ένα διάστημα μεγάλων προβλημάτων
για την κυβέρνηση, καθώς:

• Οι προβλέψεις για εκκίνηση της ανάκαμψης
από τον περασμένο Ιούνιο δεν έχουν επιβεβαι-
ωθεί και τώρα ο στόχος αυτός έχει μεταφερθεί
άτυπα για το 2017.

• Ο ίδιος ο πρωθυπουργός της χώρας, σήκωσε

ψηλά τον πήχη για ολοκλήρωση της δεύτερης
αξιολόγησης τον Νοέμβριο, για ρύθμιση του χρέ-
ους μέχρι το τέλος του έτους και για ένταξη στο
μηχανισμό ποσοτικής χαλάρωσης μέσα στους
πρώτους μήνες του 2017. Όμως, η εφικτότητα
των παραπάνω στόχων αντιμετωπίζεται με έντονο
σκεπτικισμό και επιφυλακτικότητα από τους πα-
ράγοντες της αγοράς. Ήδη τα περί ολοκλήρωσης
της αξιολόγησης μετατίθενται τώρα από κυβερ-
νητικούς κύκλους για τον Δεκέμβριο, με ευρω-
παϊκές πηγές να μιλούν για Γενάρη ή Φλεβάρη.

• Οι μειώσεις των συντάξεων συνεχίζονται και
τους επόμενους μήνες (αναδρομικές χρεώσεις),
ενώ παράλληλα μια σειρά αυξημένων φορολο-
γιών αναμένεται να επιβληθεί από την 1η Ια-
νουαρίου.

• Δεν λείπουν ακόμη και τα σενάρια περί «τε-

Του Στέφανου
Κοτζαμάνη Αυτό που έμεινε αναπάντητο, είναι το κατά πόσον το νέο κυβερνητικό σχήμα θα

έχει βάθος τετραετίας, ή μέχρι τις επόμενες πρόωρες εκλογές, που
τοποθετούνται μέσα στο πρώτο εξάμηνο του 2017.
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τάρτου μνημονίου» που θα υπογραφεί προκει-
μένου το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο να «μπει
στο πρόγραμμα».

O ΣΥΡΙΖΑ χάνει, αλλά…
Το σύνολο πλέον των δημοσκοπήσεων φέρνει

το κόμμα της Νέας Δημοκρατίας στην πρώτη θέ-
ση με διαφορά που συνήθως κυμαίνεται μεταξύ
πέντε και έξι ποσοστιαίων μονάδων. Το θετικό
επίσης για το κόμμα της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης είναι ότι προηγείται τόσο στην παράσταση
νίκης, όσο και στην καταλληλότητα του πρωθυ-
πουργού σε ότι αφορά τον κ. Κυριάκο Μητσοτάκη.
Μάλιστα, δεν λείπουν και οι εκτιμήσεις ότι αν
οι εκλογές καθυστερήσουν κάποιους μήνες ακό-
μη, τότε η Νέα Δημοκρατία θα μπορούσε ακόμη
να σχηματίσει αυτοδύναμη κυβέρνηση. Αν και
κανείς δεν μπορεί να αποκλείσει οποιαδήποτε
εξέλιξη σε ένα τόσο ευμετάβλητο πολιτικό τοπίο,
οι μέχρι τώρα εξελίξεις δεν είναι τόσο ενθαρ-
ρυντικές για τη Νέα Δημοκρατία, καθώς: Το ισχυ-
ρό δημοσκοπικό προβάδισμα που διαθέτει, οφεί-
λεται περισσότερο στην απογοήτευση του κό-
σμου από την κυβερνητική πολιτική και την πα-
ράλληλη υποχώρηση των ποσοστών του ΣΥΡΙΖΑ,
παρά από την άνοδο της Νέας Δημοκρατίας.
Σύμφωνα μάλιστα με τις ίδιες μετρήσεις, η πλει-
ονότητα των πολιτών εξακολουθεί να αμφιβάλλει
για την ικανότητα του κόμματος να βγάλει τη χώ-
ρα από την κρίση. Οι ψυχραιμότεροι λοιπόν πα-
ρατηρητές εκτιμούν πως ο Κυριάκος Μητσοτάκης
χρειάζεται να κάνει πολύ περισσότερα πράγματα
για να κερδίσει την εμπιστοσύνη των πολιτών.
Κανένα από άλλα αντιπολιτευτικά κόμματα δεν
φαίνεται να είναι σημαντικός αποδέκτης ποσο-

στών από την πτώση του ΣΥΡΙΖΑ. Η Δημοκρατική
Συμπαράταξη (ΠΑΣΟΚ, Δημοκρατική Αριστερά)
για παράδειγμα, βολοδέρνει λίγο πάνω από τα
ποσοστά των εκλογών του Σεπτεμβρίου του
2015, ο πολιτικός της λόγος εξακολουθεί να
έχει περιορισμένη απήχηση και οι κινήσεις για
την ανασύνταξη του μεσαίου χώρου δεν κατά-
φεραν να αποδώσουν το παραμικρό. Μάλιστα,
το τελευταίο χρονικό διάστημα, φαίνεται να έχει
δημιουργηθεί μια «απόσταση» μεταξύ του κόμ-
ματος και του πρώην προέδρου του, κ. Ευάγγε-
λου Βενιζέλου.

Από την πλευρά του το Ποτάμι, έχει εδώ και
καιρό δει τις δημοσκοπικές του επιδόσεις να το
θέτουν εκτός της επόμενης Βουλής, ενώ σειρά
στελεχών και βουλευτών λοξοκοιτάζουν ένα πι-
θανό μελλοντικό άνοιγμα του Κυριάκου Μητσο-
τάκη προς τον κεντρώο χώρο. Και τέλος, η Ένω-
ση Κεντρώων, απλά φαίνεται να διατηρεί τα πο-
σοστά της, λίγο ψηλότερα από το επίπεδο του
3%. Έτσι, εκτός από την εμφάνιση της «Πλεύσης
Ελευθερίας» της  Ζωής Κωνσταντοπούλου (που
φαίνεται να μπαίνει στη Βουλή) ο μεγάλος «κερ-
δισμένος» της όλης υπόθεσης είναι το «κόμμα
των αναποφάσιστων». Έχουμε δηλαδή μια κατά
κάποιο τρόπο επανάληψη των όσων συνέβησαν

πριν της εκλογές του Σεπτεμβρίου του 2015,
όταν όμως οι περισσότεροι αναποφάσιστοι (αν
και δυσαρεστημένοι…) είτε προτίμησαν να απέ-
χουν από τις εκλογές, είτε είχαν δώσει μια «τε-
λευταία ευκαιρία» στον Αλέξη Τσίπρα.

Οι ελπίδες του ΣΥΡΙΖΑ σ’ αυτό ακριβώς εστιά-
ζονται: Στο να γίνουν κάποιες διορθωτικές κι-
νήσεις μέσα στους επόμενους μήνες από την
κυβέρνηση και με τη βοήθεια ενός αυξημένου
ΑΕΠ από το 2017, το κόμμα να καταφέρει να
επανασυσπειρώσει ένα αξιοσημείωτο τμήμα των
ψηφοφόρων του.  Κάτι τέτοιο όμως, δεν φαντάζει
σήμερα ως το πιθανότερο σενάριο. Το Σεπτέμ-
βριο του 2015 βρισκόμασταν μόλις οκτώ μήνες
μετά την πρώτη επικράτηση του κ. Αλέξη Τσίπρα,
ενώ σήμερα έχουν περάσει σχεδόν δύο χρόνια
από τότε.

Κάθε ημέρα που περνά, το επιχείρημα ότι «πα-
ραλάβαμε χάος» ισχύει ολοένα και λιγότερο.
Επίσης, κατά τους τελευταίους δέκα πέντε μή-
νες, έχουν επιβληθεί περισσότεροι φόροι και
έχουν περικοπεί κατά πολύ οι συντάξεις, με απο-
τέλεσμα την περαιτέρω υποχώρηση του διαθέ-
σιμου εισοδήματος των νοικοκυριών. Σε κάθε
περίπτωση, το έργο της νέας κυβέρνησης θα
συναντήσει πολλές προκλήσεις στις οποίες μά-
λιστα θα πρέπει να ανταποκριθεί με ταχύτητα
και αποτελεσματικότητα. Πάντως, έμπειροι πο-
λιτικοί παράγοντες θεωρούν πως η επιτυχία της
νέας κυβέρνησης αποτελεί την τελευταία ελπίδα
του ΣΥΡΙΖΑ να ανακτήσει τα χαμένα του δημο-
σκοπικά ποσοστά. «Η κατάσταση για τα κυβερ-
νητικά κόμματα είναι πολύ δύσκολη μεν, αλλά
αναστρέψιμη κάτω από προϋποθέσεις» αναφέ-
ρουν χαρακτηριστικά.

Μιχάλης Καραμανώφ
Διευθύνων σύμβουλος
της Καραμανώφ Χρηματιστηριακής

«Γενικότερα, δεν είμαι υποστηρικτής των
ανασχηματισμών, γιατί ο επηρεασμός τους εί-
ναι στις περισσότερες των περιπτώσεων αρ-
νητικός. Μέχρι να αναλάβουν και να ενημερω-
θούν οι νέοι υπουργοί και υφυπουργοί απαι-
τείται χρόνος, σε μια περίοδο που για την κα-
τάσταση της ελληνικής οικονομίας, ακόμη και
η μία ημέρα είναι πολύτιμη. Άρα λοιπόν, αν τα
νέα πρόσωπα δεν καταφέρουν να οδηγήσουν
την κυβερνητική πολιτική σε αλλαγή φιλοσο-
φίας και προσανατολισμού, τότε θεωρώ πως
η επίδραση του ανασχηματισμού θα είναι αρ-
νητική». 

Νίκος Χρυσοχοΐδης
Διευθύνων σύμβουλος της
φερώνυμης χρηματιστηριακής εταιρείας 

«Συνήθως, ένας ανασχηματισμός δεν μπορεί
να επηρεάσει την κατάσταση στην οικονομία
και στο χρηματιστήριο. Το γεγονός άλλωστε
ότι γίνεται ανασχηματισμός, υποδηλώνει πως
κάποια προβλήματα υπήρχαν και τον προκάλε-
σαν. Όμως, σπάνια τα προϋπάρχοντα προβλή-
ματα λύνονται με αυτό τον τρόπο. Η τρέχουσα
εικόνα της χρηματιστηριακής αγοράς είναι κακή
και δύσκολα μπορεί κάποιος να προεξοφλήσει
θετικά σενάρια. Προσωπικά, κρατώ αποστάσεις
από όσους μιλούν για συμμετοχή της Ελλάδας
στο πρόγραμμα της ποσοτικής χαλάρωσης της
ΕΚΤ. Νομίζω πως οι επενδυτές θα πρέπει να
ακολουθήσουν αμυντική πολιτική».

Γιάννης Πολυχρονίου, 
Πρόεδρος της Μεσογειακής ΑΕΕΔ και
του Συνδέσμου Εταιρειών Διαμεσολα-
βητικών Υπηρεσιών Κινητών Αξιών

«Ένας ανασχηματισμός επηρεάζει τα πράγ-
ματα, από τη στιγμή που δίνει την ελπίδα και
το μήνυμα για αλλαγή κυβερνητικής στρατη-
γικής. Σε διαφορετική περίπτωση, μιλάμε για
κινήσεις ψυχολογικού χαρακτήρα που αποσκο-
πούν σε πρόσκαιρες εντυπώσεις. Επίσης, τέ-
τοιες κινήσεις υποκρύπτουν συχνά και έλλειψη
ψυχραιμίας απέναντι σε δύσκολες καταστά-
σεις».

Η γνώμη τριών χρηματιστηριακών παραγόντων για τον ανασχηματισμό

Εύθραυστες παραμένουν
οι ισορροπίες στο πολιτικό
σκηνικό μετά το
ανακάτεμα της τράπουλας
από τον Αλέξη Τσίπρα
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Είναι υποχρεωτική
η καταβολή του 13ου μισθού;
Τα δικαιώματα των εργαζομένων και οι υποχρεώσεις του εργοδότη
με βάση τον Νόμο περί Προστασίας των Μισθών

A ντίστροφη μέτρηση για τις γιορτές και για
μια ακόμη χρονιά το θέμα του 13ου μισθού

επανέρχεται στην επικαιρότητα, όπως συμβαίνει
τα τελευταία χρόνια. Κάποτε ο 13ος μισθός ήταν
δεδομένος για όλους τους εργαζόμενους. Η
πρακτική της αποκοπής του, τα τελευταία τρία
χρόνια, θεωρείται από ορισμένους εργοδότες
ως κεκτημένο. Ο 13ος μισθός καταβάλλεται
στους εργαζομένους το δεύτερο δεκαπενθήμερο
του Δεκεμβρίου. Αποτελεί ανάσα στην τσέπη
των καταναλωτών απέναντι στις αυξημένες υπο-
χρεώσεις τους, αλλά και των επιχειρηματιών
που αναμένουν να έχουν άνοδο στις εισπράξεις
τους. Είναι γεγονός, ότι οι έμποροι ευελπιστούν
σε τζίρο της χριστουγεννιάτικης αγοράς, καθώς
ο μήνας Δεκέμβριος θεωρείται από τους κερ-
δοφόρους του χρόνου.  Εξάλλου, το Υπουργικό
Συμβούλιο ενέκρινε την πρόταση της Υπουργού
Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για να δο-
θεί Χριστουγεννιάτικος μποναμάς στους λήπτες
δημοσίου βοηθήματος. Τι ισχύει όμως για την
καταβολή του 13ου μισθού ή ακόμη και του 14ου
μισθού για όσους εργαζόμενους ισχύει; Μπορεί
ο εργοδότης να παράσχει σε είδος τον 13ο μισθό
ή μέρος του; Οι απαντήσεις στα ερωτήματα σας,
δίνονται βάσει του νόμου περί Προστασίας των
Μισθών. 

Νομοθετικό κενό
Δεν υπάρχει οποιαδήποτε νομοθεσία που να

υποχρεώνει τους εργοδότες του ιδιωτικού τομέα
να καταβάλλουν τα πιο πάνω ωφελήματα. Η κα-
ταβολή τους εξαρτάται από το κατά πόσο έχει
συμφωνηθεί κάτι τέτοιο, με συλλογική σύμβαση,
ή με ατομικό συμβόλαιο ή άλλης μορφής συμ-
φωνία για τους όρους απασχόλησης. Όπου δεν
υπάρχει γραπτή συμφωνία, η παροχή 13ου ή/και
14ου μισθού ρυθμίζεται από την πρακτική που
ακολουθείται στην επιχείρηση. 

Επισημαίνεται ότι, ο εργοδότης είναι υποχρε-
ωμένος με βάση τον περί Ενημέρωσης του Ερ-
γοδοτουμένου από τον Εργοδότη για τους Όρους
που διέπουν τη σύμβαση ή τη Σχέση Εργασίας
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Νόμο, να ενημερώνει γραπτώς τον εργοδοτού-
μενο για τους όρους εργοδότησης του, περι-
λαμβανομένου και του 13ου ή/και 14ου μισθού,
εκεί όπου δίδεται.

Μπορεί ένας εργοδότης να παρέχει 13ο ή/και
14ο μισθό σε ορισμένους μόνο εργοδοτού-
μενους στην ίδια επιχείρηση;

Αν υπάρχει πρακτική να δίνεται 13ος ή/και
14ος μισθός, τότε πρέπει να καταβάλλεται σε
όλους τους εργοδοτούμενους εκτός εάν υπάρχει
διαφορετική ρύθμιση ανάλογα με τα χρόνια υπη-
ρεσίας ή τα καθήκοντα που εκτελούνται.

Εργοδότης που παρείχε 13ο ή/και 14ο μισθό
ή φιλοδώρημα τον προηγούμενο χρόνο οφεί-
λει να συνεχίσει να παρέχει τέτοια ωφελή-
ματα και τον επόμενο χρόνο;

Εκεί που ο 13ος ή και 14ος μισθός αποτελούν
μέρος του συνολικού ετήσιου μισθού ή υπάρχει
πάγια πρακτική να καταβάλλονται τότε ο εργο-
δότης υποχρεούται να καταβάλλει τον 13ο ή και
14ο μισθό και το επόμενο έτος.

Στην περίπτωση φιλοδωρήματος (μπόνους),
το οποίο δεν σχετίζεται με μισθό, εναπόκειται
στον εργοδότη εάν θα καταβάλει φιλοδώρημα
και τον επόμενο χρόνο.

Υποχρεούται ένας εργοδότης που παρέχει
13ο και 14ο μισθό να πληρώσει την αναλογία
του ωφελήματος σε εργοδοτούμενο που δια-
κόπτει τη σχέση εργασίας του κατά τη διάρ-
κεια του χρόνου;

Αυτό εξαρτάται από την τυχόν γραπτή συμφωνία
μεταξύ εργοδότη και εργοδοτούμενου. Αν δεν
υπάρχει οποιαδήποτε γραπτή συμφωνία, αλλά
σχετική πρακτική για το θέμα αυτό, τότε ακο-
λουθείται η πρακτική αυτή για όλους τους ερ-
γοδοτουμένους.

Ποινικά Αδικήματα 
Εργοδότης ο οποίος παραβαίνει τις διατάξεις

του Νόμου είναι ένοχος αδικήματος και σε πε-
ρίπτωση καταδίκης του υπόκειται σε ποινή φυ-
λάκισης η οποία δεν ξεπερνά τους έξι (6) μήνες
ή χρηματική ποινή που δεν ξεπερνά τις 15,000,
ή και τις δύο ποινές μαζί. Επιπρόσθετα, το Δι-
καστήριο, εκτός από τις πιο πάνω ποινές, μπορεί
να εκδώσει διάταγμα που να υποχρεώνει τον
εργοδότη στην καταβολή του οφειλόμενου ποσού
προς τον εργοδοτούμενο. 

Τρόπος, χρόνος και συχνότητα
πληρωμής των μισθών 

Οι μισθοί των εργοδοτουμένων πρέπει να πλη-
ρώνονται σε μετρητά, χαρτονομίσματα ή κέρματα
(μόνο κατά τις εργάσιμες ώρες, στον τόπο ερ-
γασίας ή κοντά σε αυτόν, εκτός αν προνοείται
διαφορετικά σε άλλο νόμο ή κανονισμό ή συλ-
λογική σύμβαση), μέσω λογαριασμού μισθών ή

με τραπεζική ή ταχυδρομική επιταγή. 
Απαγορεύεται η πληρωμή μισθών σε κέντρα

αναψυχής ή παρόμοιες επιχειρήσεις, σε κατα-
στήματα λιανικής πώλησης και σε χώρους δια-
σκέδασης, εκτός από τις περιπτώσεις όπου οι
εργοδοτούμενοιεργοδοτούνται στα προαναφε-
ρόμενα μέρη. 

Οι εργοδοτούμενοι πρέπει να πληρώνονται
τουλάχιστον εβδομαδιαία ή μηνιαία αν είναι μη-
νιαίο προσωπικό. Σε περίπτωση εργοδοτουμέ-
νων, των οποίων οι μισθοί υπολογίζονται «με το
κομμάτι» ή ανάλογα με την παραγωγή, τα μέγιστα
διαστήματα για την πληρωμή των μισθών πρέπει,
κατά το δυνατόν, να τέτοια, έτσι ώστε οι μισθοί
να καταβάλλονται τουλάχιστον δύο (2) φορές το
μήνα, σε διαστήματα που να μην ξεπερνούν τις
δεκαέξι (16) μέρες. 

Σε κάθε περίπτωση η συχνότητα της πληρωμής
μπορεί να διαφοροποιηθεί εάν προνοείται δια-
φορετικά από συλλογική σύμβαση ή/και πρακτική.

Αμεσότητα πληρωμής μισθών. Ο μισθός πρέπει
να πληρώνεται απευθείας προς τον εργοδοτού-
μενο, εκτός από περιπτώσεις όπου ο ίδιος ο ερ-
γοδοτούμενος έχει δώσει γραπτώς την συγκα-
τάθεση του για το αντίθετο. 

Πληρωμή σε είδος 
Η πληρωμή όλου ή μέρος του μισθού υπό μορ-

φή οινοπνευματωδών ποτών ή άλλων επιβλαβών
ουσιών απαγορεύεται. Μέρος του μισθού επι-
τρέπεται να πληρώνεται σε είδος αν αυτό είναι
κάτι που συνηθίζεται στον τομέα οικονομικής
δραστηριότητας ή επαγγέλματος υπό την προ-
ϋπόθεση ότι αυτά τα είδη είναι κατάλληλα και
ωφέλημα για τον εργοδοτούμενο ή την οικογέ-
νεια του, αφού έχει ληφθεί υπόψη η ποσότητα
και η ποιότητα τους, η αξία που αποδίδεται στα
είδη αυτά είναι λογική και δίκαιη και σε κάθε πε-
ρίπτωση υπάρχει η συγκατάθεση του εργοδο-
τουμένου.

Δεν επιτρέπονται αποκοπές στους μισθούς εκτός όπου τέτοιες αποκοπές προνοούνται από νόμο ή
κανονισμό ή δυνάμει δικαστικής απόφασης, ή γίνονται σύμφωνα με κανονισμούς ταμείων σύνταξης,
ταμείων προνοίας και ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης, ή γίνονται για αποζημίωση λόγω ζημίας που
υπέστη η επιχείρηση και που προκλήθηκε σκόπιμα ή ένεκα βαριάς αμέλειας του εργοδοτούμενου, ή
μετά από συγκατάθεση του εργοδοτουμένου. Σε κάθε περίπτωση, οι αποκοπές στο μισθό περιορίζονται
στο βαθμό που ο εργοδοτούμενος θα μπορεί να συντηρήσει τον εαυτό του και την οικογένεια του. Σε
περίπτωση που η αποκοπή γίνεται για σκοπούς αποζημίωσης του εργοδότη, θα πρέπει να προηγηθεί
διαβούλευση με τους εκπροσώπους των εργοδοτουμένων. Αν δεν υπάρχει μηχανισμός εκπροσώπησης
των εργοδοτουμένων στην επιχείρηση, η αποκοπή γίνεται κατόπιν διαβούλευσης με τον ίδιο τον ερ-
γοδοτούμενο. Στόχος των διαβουλεύσεων είναι ο καθορισμός του ύψους της αποζημίωσης και του
τρόπου καταβολής της. Αν οι διαβουλεύσεις δεν καταλήξουν σε διευθέτηση, η διαφορά παραπέμπεται
στο ΥΕΠΚΑ για μεσολάβηση και εάν δεν επιτευχθεί συμφωνία τότε η διαφορά παραπέμπεται στο Δι-
καστήριο Εργατικών Διαφορών. Τέλος, αξίζει να σημειωθεί ότι αν και κατά τα τελευταία χρόνια, το
Υπουργείο Εργασίας, έγινε δέκτης πολλών καταγγελιών που αφορούσαν τη μη καταβολή του 13ου και
αθέτηση συμφωνιών εργοδότη με εργοδοτούμενο, φαίνεται ότι φέτος τα πράγματα είναι καλύτερα.
Ολοένα και περισσότερες επιχειρήσεις, εντάσσουν τον 13ο μισθό στις συμφωνίες εργοδότησης, κα-
θιστώντας τα μισθοδοτικά τους πακέτα πιο ελκυστικά.

Αποκοπές μισθών 
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Σ την Ελλάδα και το Ηνωμένο Βασίλειο κυ-
ρίως, ταξιδεύουν κατά πλειοψηφία οι Κύπριοι

κατά τις εορτές των Χριστουγγένων, ενώ μικρό-
τερο ποσοστό, επιλέγει την Αυστρία που είναι
ένας από τους προορισμούς που φημίζεται για
το πνεύμα της εποχής. Η Ευρώπη, σύμφωνα με
τον Πρόεδρο των ταξιδιωτικών πρακτόρων, Ντίνο
Κάκκουρα, είναι πρώτη στις προτιμήσεις των
Κυπρίων ενόψει των εορτών των Χριστουγέννων
καθώς είναι ευκολότερα προσβάσιμη, ενώ δια-
τίθενται ελκυστικά πακέτα για να ξεφύγει κανείς
από την ρουτίνα. 

Κατά την περίοδο των Χριστουγέννων, επιση-
μαίνει ο κ. Κάκκουρας στο EUROKΕΡΔΟΣ, οι πτή-
σεις προς την Ευρώπη παρουσιάζουν πολύ καλή
πληρότητα. 

Ως εξερχόμενος τουρίστας, ο Κύπριος, επιλέ-
γει πλέον κοντινούς και κατά συνέπεια πιο φθη-
νούς προορισμούς, όπου και όταν μπορεί, πε-
ριορίζει τη διάρκεια παραμονής και λιγοστεύει
τα ολιγοήμερα ταξίδια αναψυχής είτε στο Λονδίνο
από γονείς που επισκέπτονται τους φοιτητές -
παιδιά τους, είτε στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη
για ψώνια και νυκτερινή ζωή.

Η Ελλάδα, κατατάσσεται πρώτη στη λίστα των
ταξιδιωτών, καθώς συνδυάζει αναψυχη αλλά και
ψώνια ενόψει των εορτών. Η Αυστρία θεωρείται
ωστόσο προορισμός για ψηλότερο μπάτζετ κα-
θώς αποτελεί έναν από τους ωραιότερους προ-
ορισμούς με τις Χριστουγεννιάτικες αγορές και
εκδηλώσεις να είναι στα φόρτε τους. 

Σύμφωνα με τον κ. Κάκκουρα, μετά την περίοδο
της κρίσης στη χώρα μας, τα ταξίδια των Κυπρίων
ανακάμπτουν καθώς βελτιώνεται η οικονομική
κατάσταση αρκετών νοικοκυριών. Ωστόσω, τα
ταξίδια των Κυπρίων, είναι πιο μελετημένα σε
σχέση με τη διαμονή και τις ημέρες διακοπών. 

Κάποιοι, προγραμματίζουν τα ταξίδια τους αρ-
κετούς μήνες ενωρίτερα, προκειμένου να πλη-
ρώσουν φθηνότερα τα ταξιδιωτικά ναύλα ενώ οι
μέρες διαμονής κυμαίνονται από τρείς μέχρι
πέντε. Μελετημένη είναι εξάλλου και η τιμή των
ξενοδοχείων που επιλέγουν για τη διαμονή τους,
καθώς ένα ταξίδι σε αυτή την περίοδο δεν θε-
ωρείται είδος πολυτελείας. 

Όπως επισημαίνει ο Πρόεδρος των ταξιδιωτι-

κών πρακτόρων, τα ταξίδια στην Άπω Ανατολή
και στις ΗΠΑ, δεν έχουν ιδιαίτερη ζήτηση λόγω
του υψηλού κόστους των ναύλων από την Κύπρο. 

Μέσω πράκτορα ή διαδικτύου; 
Κληθείς να σχολιάσει των βομβαρδισμό προ-

σφορών που δέχονται οι Κύπριοι μέσω των so-
cial media για ταξίδια-προσφορές, ο κ. Κάκκου-
ρας αναφέρει ότι αρκετοί, νίωθουν περισσότερη
ασφάλεια να οργανώσουν τα ταξίδια τους μέσω
τουριστικών πρακτόρων, καθώς η ευθύνη για
ότιδήποτε μετακυλίεται ευκολότερα από τον κα-
ταναλωτή στον επιχειρηματία. Ωστόσο, αρκετοί
πολίτες πλέον, οργανώνουν διαδικτυακά τις κρα-
τήσεις τους. Αξίζει να σημειωθεί ότι ο Κύπριος
ταξιδιώτης είναι ενημερωμένος και γνωρίζει τα
δικαιώματά του, απαιτώντας από τον ταξιδιωτικό

του πράκτορα να τον προσέξει ιδιαιτέρως και
να του προσφέρει ότι καλύτερο υπάρχει στην
αγορά. 

Ο κ. Κάκκουρας, συστήνει την προσοχή των πο-
λιτών σε σχέση με τις κρατήσεις στις οποίες
προβαίνουν ορισμένοι από μή εγκεκριμένους τα-
ξιδιωτικούς πράκτορες, καθώς εξετάζονται αρ-
κετές καταγγελίες αισχροκέρδειας. "Οι πολίτες
πρέπει να είναι προσεκτικοι κατά την οργάνωση
ενός ταξιδιού μέσω διαδικτύου. Πρέπει να είναι
σίγουροι ότι πρόκειται για εγγεγραμμένους τα-
ξιδιωτικούς πράκτορες, να είναι γνωστά ταξιδιω-
τικά γραφεία ή αεροπορικές εταιρείες καθώς
υπάρχουν επιτήδειοι που ξεγελούν τους πολίτες,
ενώ να σιγουρεύονται για την εγγύηση της εξυ-
πηρέτησης τους τόσο κατά την διάρκεια της κρά-
τησης όσο και των πτήσεων αλλά και της διαμο-

Πού πάει η βαλίτσα;
Mελετημένα ταξιδεύουν πλέον οι Κύπριοι - Ελλάδα και Βρετανία
πρώτες στις επιλογές μας για τα Χριστούγεννα

43-50 - ΑΦΙΕΡΩΜΑ_EUROKERDOS  11/26/16  5:13 PM  Page 44



Χειμερινές αποδράσεις

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ - ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2016  /  EUROΚΕΡΔΟΣ 45

νής". Ο ορίζοντας των πλάνων για διακοπές δεν
σταμάτει στα Χριστούγεννα, τονίζει άλλωστε ο
κ. Κάκουρας, επισημαίνοντας ότι ήδη αρκετοί Κύ-
πριοι προγραμματίζουν τις καλοκαιρινές διακοπές
από τώρα, για να πληρώσουν πιό φθηνά τα ναύλα.
Τέλος, επεσήμανε ότι φέτος υπάρχει αύξηση
στον εξερχόμενο τουρισμό γύρω στο 10% από
την αρχή του έτους μέχρι των περασμένο Οκτώ-
βριο, σε σύγκριση με την περσινή χρονιά. 

Αθήνα και Λονδίνο στην κορυφή
Η Ελλάδα, είναι η πρώτη επιλογή των Κυπρίων

για ταξίδι, όπως φαίνεται στα τελευταία στοιχεία
της Στατιστικής Υπηρεσίας.  Ακολουθούν το Ηνω-
μένο Βασίλειο, η Ρωσία, η Γερμανία, η Ρουμανία,
η Γαλλία και η Βουλγαρία. Με βάση τα αποτε-
λέσματα της Έρευνας Ταξιδιωτών, τα ταξίδια
κατοίκων Κύπρου στο εξωτερικό τον Οκτώβριο
2016 ανήλθαν στις 110.162 σε σύγκριση με
83.689 τον Οκτώβριο 2015, σημειώνοντας αύ-
ξηση 31,6%. Τον Οκτώβριο 2016 σημειώθηκε
αύξηση 32,7% στις επιστροφές - αφίξεις κατοί-
κων Κύπρου από την Ελλάδα (από 37.738 τον
Οκτώβριο του 2015 σε 50.060 τον Οκτώβριο του
2016) και 60,6% αύξηση από το Ηνωμένο Βασί-

λειο (από 9.851 σε 15.819 φέτος) Η Αθήνα και
το Λονδίνο, είναι προορισμοί των Κυπρίων για
τις γιορτές των Χριστουγέννων κατά κύριο λόγο,
ενώ αξίζει να σημειωθεί ότι ήδη τα ταξιδιωτικά
πρακτορεία διαθέτουν ελκυστικά πακέτα για τις

γιορτές.  Η αναψυχή είναι ο κυριότερος λόγος
που ταξιδεύουν οι Κύπριοι και οι «συνήθεις ύπο-
πτοι» είναι μεταξύ 25-44 ετών, με μέσο όρο δια-
μονής 6,2 ημέρες σύμφωνα με τη Στατιστική
Υπηρεσία. 

Ο ικονομικότερους και πιο κοντινούς προορι-
σμούς επιλέγουν οι περισσότεροι ταξιδιώτες

για τις διακοπές τους, σε διεθνές επίπεδο, όπως
προκύπτει από τα στοιχεία για τον παγκόσμιο του-
ρισμό. Ως εκ τούτου ασφαλώς και η κρίση επηρέ-
ασε και τον εισερχόμενο τουρισμό στον τομέα της
κατά κεφαλήν κατανάλωσης. Όπως προκύπτει από
τα στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας της Δημο-
κρατίας για το 2015 ενώ οι αφίξεις αυξήθηκαν
κατά 9% η αύξηση στα έσοδα περιορίστηκε στο
4,4%. Αυτό δείχνει ότι οι ξένοι επισκέπτες που
έρχονται στη χώρα μας περιορίζουν τα έξοδά τους,
δηλαδή, είτε μειώνουν τις ημέρες παραμονής τους
είτε επιλέγουν πιο φθηνά ξενοδοχεία, κάτι που
παρατηρείται σε όλη την Ευρώπη. Το θέμα της
ασφάλειας αναδεικνύεται σε ένα από τα σημαν-
τικότερα κριτήρια που καθορίζουν την απόφαση
ενός ατόμου ή ακόμη περισσότερο μιας οικογέ-
νειας για το πότε και πού θα πάει διακοπές. Ειδι-

Κριτήριο η τιμή και η ασφάλεια
Η κρίση και τα τρομοκρατικά κτυπήματα διαμόρφωσαν το προφίλ του ταξιδιώτη 
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κότερα στην ευρύτερη περιοχή μας το στοιχείο
της ασφάλειας είναι κάτι που το βιώνουμε συνε-
χώς. Γειτονικές μας χώρες όπως η Αίγυπτος, που
ήταν στην πρώτη γραμμή του τουρισμού, έχουν
υποστεί τεράστιο πλήγμα λόγω τρομοκρατικών
κτυπημάτων και το τουριστικό κύμα από Ρωσία,
Αγγλία και Γερμανία διοχετεύεται προς άλλους
προορισμούς όπως η Ισπανία, Ελλάδα, Ιταλία και
Κύπρος. 

Στο +4% ο παγκόσμιος τουρισμός
Αύξηση κοντά στο 4% αναμένεται να καταγρά-

ψουν το 2016 οι διεθνείς αφίξεις τουριστών σε
παγκόσμιο επίπεδο, σε σύγκριση με το 2015, δί-
δοντας συνέχεια για έκτη χρονιά από το 2010 που
καταγράφεται ετήσια αύξηση. Η ισχυρή επίδοση
της τουριστικής βιομηχανίας συμβάλλει στην οι-
κονομική ανάπτυξη και τη δημιουργία θέσεων ερ-
γασίας σε πολλά μέρη του κόσμου, ιδιαίτερα σ’
αυτή τη δύσκολη περίοδο. Ως εκ τούτου, σύμφωνα
με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Τουρισμού του ΟΗΕ
(UNWTO), θεωρείται ζωτικής σημασίας για πολλές
χώρες η προώθηση πολιτικών που ενθαρρύνουν
τη συνέχιση της ανάπτυξης του τουρισμού, συμ-
περιλαμβανομένης της διευκόλυνσης των μετα-
κινήσεων, της ανάπτυξης του ανθρώπινου δυνα-
μικού και της βιωσιμότητας. Η ζήτηση ήταν ισχυρή
σε γενικές γραμμές, αν και με μικτά αποτελέσματα
σε κάποιους προορισμούς, λόγω των διακυμάν-
σεων των συναλλαγματικών ισοτιμιών, της πτώσης
της τιμής του πετρελαίου και άλλων εμπορευμάτων
τα οποία αυξήθηκαν σε χώρες που τα εξήγα-
γαν, αλλά εξασθένησε η ζήτηση, κα-
θώς και των αυξημένων ανησυ-
χιών για την ασφάλεια. Σύμφωνα
με τα στοιχεία του Παγκόσμι-
ου Οργανισμού Τουρισμού
το 2015 τα αποτελέ-

σματα είχαν επηρεαστεί από τις συναλλαγματικές
ισοτιμίες, τις τιμές του πετρελαίου και των κρίσεων
σε πολλά μέρη του κόσμου. «Δεδομένου ότι σή-
μερα σημαντικότερο όλων είναι η ασφάλεια, θα
πρέπει να υπενθυμίσουμε ότι η ανάπτυξη του του-
ρισμού εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από τη συλ-
λογική μας ικανότητα να προωθήσουμε τα ασφαλή
ταξίδια» σημειώνει ο γενικός γραμματέας του Ορ-
γανισμού. Κατά περιφέρεια, η ανάπτυξη την τρέ-
χουσα χρονιά αναμένεται να είναι ισχυρότερη στην
Ασία και τον Ειρηνικό, με αύξηση 4% έως 5% και
την Αμερική με 4% έως 5% επίσης, ακολουθού-
μενη από την Ευρώπη (+ 3,5% έως + 4,5%). Οι

προβλέψεις για την Αφρική φτάνουν το + 2% έως
5% και τη Μέση Ανατολή + 2% έως + 5%, αν και
με μεγαλύτερο βαθμό αβεβαιότητας και μεταβλη-
τότητας. Οι Κινέζοι τουρίστες βρίσκονται την κο-
ρυφή της παγκόσμιας λίστας με δαπάνες (διαμονή,
διατροφή, διασκέδαση και ψώνια) 292 δισεκατομ-
μυρίων δολαρίων το 2015. Στη δεύτερη θέση είναι
οι Αμερικανοί τουρίστες με δαπάνες 120 δις, οι
Γερμανοί με 76 δις, οι Βρετανοί με 63 δις και οι
Γάλλοι με 38 δις. Ακολουθούν οι Ρώσοι με 36 δις,
οι οποίοι φαίνεται να περιορίζουν τα ταξίδια τους
στο εξωτερικό αλλά και τις δαπάνες τους. Σύμ-
φωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Τουρισμού, οι
Ρώσοι συγκράτησαν τις δαπάνες τους στο εξω-
τερικό κατά 30 τοις εκατό το 2015 σε σύγκριση
με το προηγούμενο έτος. Την ίδια ώρα, ο εγχώριος
τουρισμός καταγράφει αύξηση 20 τοις εκατό. Σύμ-
φωνα με τη ρωσική στατιστική υπηρεσία Rosstat
η ροή των τουριστών από Ρωσία μειώθηκε το 2015
κατά 31,1% με 12,1 εκατομμύρια αναχωρήσεις.
Αυτό οφείλεται κυρίως στην εξασθένιση του ρω-
σικού νομίσματος και την απαγόρευση των πτή-
σεων προς τους πιο δημοφιλείς προορισμούς δη-

λαδή την Τουρκία και την Αίγυπτο. 
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Ο ι διακοπές στην Κύπρο, ή ακόμη τα ευχά-
ριστα διαλείμματα της καθημερινότητας

μας, η διαμονή σε ένα ξενοδοχείο, ή σε ένα συγ-
κρότητα διαμερισμάτων, γίνεται ολοένα και ευ-
κολότερη υπόθεση, δεδομένων και των πιο ελ-
κυστικών τιμών που έχουν στη διάθεση τους οι
Κύπριοι.  Συνεπής στην πολιτική που προωθεί
εδώ και αρκετά χρόνια για ανάπτυξη του εσω-
τερικού τουρισμού, ο Παγκύπριος Σύνδεσμος
Ξενοδόχων συνεχίζει την προσφορά ελκυστικό-
τατων τιμών με σημαντική έκπτωση στους συμ-
πατριώτες μας. Πρόσφατα, ο ΠΑΣΥΞΕ, έδωσε
στη δημοσιότητα το νέο του κατάλογο με τις τι-
μές διαμονής σε ξενοδοχεία και οργανωμένα
διαμερίσματα για τη χειμερινή περίοδο Νοεμβρίου
2016-Μαρτίου 2017.  Ειδικότερα, ο Σύνδεσμος
των Ξενοδόχων επισημαίνει ότι ο κατάλογος των
προσφορών περιλαμβάνει 63 ξενοδοχεία, συγ-
κροτήματα οργανωμένων διαμερισμάτων και του-
ριστικών χωριών, μελών του Συνδέσμου. Σημει-
ώνεται ότι στον κατάλογο για τον Δεκέμβριο
υπάρχουν προσφορές από 30 ευρώ. Σε μια προ-
σπάθεια εκσυγχρονισμού και περαιτέρω ανα-
βάθμισης του νέου καταλόγου, ο νέος χειμερινός
κατάλογος παρουσιάζεται διαδραστικός, πιο φι-
λικός στον χρήστη και καλύπτει την περίοδο από
1/11/2016 μέχρι 31/3/2017, διατίθεται ήδη στο
διαδίκτυο, στις ιστοσελίδες του ΠΑΣΥΞΕ, και του
ΚΟΤ, της Τράπεζας Κύπρου και τώρα και μέσω
των Social Media της CYTA για πιο εύκολη πρό-
σβαση ως εξής:

www.cyprushotelassociation.org
www.visitcyprus.com
www.visitcyprus.biz
www.bankofcyrpus.com
Για περισσότερες πληροφορίες, οι ενδιαφε-

ρόμενοι προτρέπονται να επικοινωνούν με τα
κεντρικά γραφεία του ΠΑΣΥΞΕ στο τηλ.
22452820, ή μέσω διαδικτύου στην ηλεκτρονική
διεύθυνση cha@cyprushotelassociation.org.

Ειδικά εορταστικά πακέτα για Κυπρίους σε
πολύ ελκυστικές τιμές προσφέρουν και φέτος
τα ξενοδοχεία μέλη του Συνδέσμου Τουριστικών

Επιχειρήσεων (ΣΤΕΚ).  Τα πακέτα αυτά περιλαμ-
βάνουν εορταστικά ρεβεγιόν Χριστουγέννων και
Πρωτοχρονιάς, καθώς και διαμονή σε πολυτελή
ξενοδοχεία σε όλη την Κύπρο. Η υψηλή γαστρο-
νομία, η άνετη διαμονή, η εορταστική ατμόσφαιρα
και ο επαγγελματισμός που προσφέρουν τα ξε-
νοδοχεία-μέλη του ΣΤΕΚ θα συμβάλουν στο να
απολαύσει το κοινό την πραγματική λάμψη των
γιορτών. Τα μέλη του ΣΤΕΚ είναι πολυβραβευ-
μένες μονάδες πέντε, τεσσάρων και τριών αστέ-
ρων, καθώς και τουριστικά χωριά Α' κατηγορίας
και έχουν τη δυνατότητα να εξυπηρετήσουν την
κάθε επιθυμία του πελάτη τους. Οι μονάδες αυ-
τές, πολλές εκ των οποίων έχουν πρόσφατα
ανακαινισθεί, πληρούν όλες τις προϋποθέσεις
για τις πιο ποιοτικές αποδράσεις από την καθη-
μερινότητα.

Σε δηλώσεις της στο Eurokerdos, η Γενική Δι-
ευθύντρια του ΣΤΕΚ, Χρυσαίμιλη Ψηλογένη Κε-
νεβέζου, επεσήμανε ότι οι αφίξεις και οι διανυ-

κτερεύσεις κατοίκων Κύπρου στα ξενοδοχεία
του τόπου μας αυξάνονται τα τελευταία χρόνια
και αυτό οφείλεται, όχι μόνο στο ότι αυτό απο-
τελεί μια πιο οικονομική επιλογή, αλλά στο γε-
γονός ότι οι Κύπριοι έχουν διαπιστώσει ότι στον
τόπο τους μπορούν να απολαύσουν την ίδια πο-
λυτέλεια, σε υπηρεσίες και εγκαταστάσεις, με
το εξωτερικό. 

"Ο τουρισμός φέτος έχει κινηθεί σε πολύ θετικά
επίπεδα. Σε αυτό σίγουρα έχουν συμβάλει και
οι συμπολίτες μας οι οποίοι μας τιμούν με την
προτίμησή τους. Μέλημά μας είναι να συνεχί-
σουμε να παρέχουμε ποιοτικές υπηρεσίες προς
όλους τους πελάτες μας για να δημιουργούμε
αξέχαστες εμπειρίες διακοπών", επεσήμανε τέ-
λος η ΓΔ του ΣΤΕΚ.

Τα ξενοδοχεία- μέλη του ΣΤΕΚ μπορείτε να
τα βρείτε στην ιστοσελίδα του Συνδέσμου
www.acte.com.cy 

Ελκυστικές τιμές
από κυπριακά ξενοδοχεία
Χειμερινά και εορταστικά πακέτα από τα μέλη του ΠΑΣΥΞΕ και του ΣΤΕΚ
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Α πό τις υπέροχες παραλίες της που βρέ-
χονται από τη Μεσόγειο, έως την εκπλη-

κτική ομορφιά της οροσειράς του Τροόδους, η
Κύπρος είναι ένα νησί αντιθέσεων με μακρά πα-
ράδοση στη φιλοξενία.  Οι μεγαλύτερες πόλεις
ακολουθούν τους ρυθμούς της σύγχρονης ζωής
και προσφέρουν σε όλες τις ηλικίες πολλά για
να δει και να κάνει κανείς κατά τους καλοκαιρι-
νούς μήνες. Για εκείνους που ψάχνουν ένα ήρεμο
διάλειμμα, η ύπαιθρος είναι γεμάτη μικρά χωριά,
στα οποία ο χρόνος μοιάζει να έχει σταματήσει
και οι ηλικιωμένοι ντόπιοι κάθονται ακόμα έξω
από τα καφενεία παρακολουθώντας τους περα-
στικούς.

Τι πιο ωραίο από το να γνωρίζει κανείς τον
τόπο του, τα χωριά και την παράδοση. Είναι γε-
γονός, ότι τα τελευταία χρόνια, οι Κύπριοι δεί-
χνουν να αγκαλιάζουν την ύπαιθρό και να ενδια-
φέρονται ολοένα και περισσότερο για τον αγρο-
τουρισμό. 

Σύμφωνα μάλιστα με ένα πρόσφατο εργαστήρι
που πραγματοποιήθηκε σε σχέση με τις προ-
οπτικές του Αγροτουρισμού στο Περιβαλλοντικό
Κέντρο στη Σκαρίνου, υπάρχει αύξηση της τάσης
των ταξιδιωτών διεθνώς για αναζήτηση μιας αυ-
θεντικής εμπειρίας στους τουριστικούς προορι-
σμούς. Είναι το λεγόμενο experiental tourism –
επιλογή υγιεινού τρόπου ζωής, επαφή με την
φύση και τον άνθρωπο.

Ο σύγχρονος ταξιδιώτης επιλέγει να οργανώνει
από μόνος του τις διακοπές του χρησιμοποιών-
τας τις νέες διαδικτυακές πλατφόρμες κρατή-
σεων καθώς και πολύ μικρούς εξειδικευμένους
travel agents (custom made holidays).

Πάνω από 100 αγροτουριστικά καταλύματα 
Σήμερα στην Κύπρο λειτουργούν πάνω από

100 καταλύματα σε 50 υπέροχα χωριά, μέλη της
εταιρείας αγροτουρισμού που συστάθηκε από
τον Κ.Ο.Τ. Τα καταλύματα βρίσκονται σε κατα-
πληκτικές τοποθεσίες, έχουν ανακαινισθεί με
μεράκι, ώστε να διατηρήσουν τον μοναδικό τους
χαρακτήρα ενώ παρέχουν όλες τις σύγχρονες

ανέσεις. Αν πράγματι κάποιος αναζητά διακοπές
στην ενδοχώρα της Κύπρου με οδηγούς την πα-
ράδοση και τη φύση αλλά και τη γαλήνη και την
ησυχία μακριά από τα τετριμμένα, η πρόταση της
Κυπριακής Εταιρίας Αγροτουρισμού και των 80
μελών της είναι ιδανική.  

Που αλλού θα μπορούσε κάποιος να ξυπνήσει
με το λάλημα του πετεινού και μετά να προγευ-
ματίσει στη σκιά της κληματαριάς με το άρωμα
του γιασεμιού; Και όταν ο ήλιος δύσει και τα μα-
γικά βράδια της Κύπρου σε καλούν για ένα ποτό
και φαγητό σε παραδοσιακές ταβέρνες, ε τότε
είναι που οι διακοπές στην κυπριακή ύπαιθρο
παίρνουν άλλη διάσταση. Η επιλογή των τοπο-
θεσιών είναι τεράστια και εκτός από τις ορεινές
περιοχές, πολλά χωριά βρίσκονται και σε παρα-
λιακές περιοχές όπου το καλοκαίρι μπορεί να
γίνει συνδυασμός θαλάσσιων μπάνιων με διαμονή
σε παραδοσιακά καταλύματα. 

Τέτοια καταλύματα υπάρχουν στα χωριά της
Πάφου, Γιόλου, Γουδί, Δρούσια, Επισκοπή, Κά-
θηκας, Καλλέπεια,  Ακουρδάλεια, Νικόκλεια, Πα-

ναγιά, Αρόδες, Χούλου, Μηλιού και στην Πόλη
Χρυσοχούς.  Στην επαρχία Λάρνακας, στα χωριά
Βάβλα, Κάτω-Δρύς, Καλαβασός, Λεύκαρα, Μα-
ρώνι, Σκαρίνου, Τόχνη, Τρούλλοι,  Χοιροκοιτία,
Ψεματισμένος, στην επαρχία Λευκωσίας στα χω-
ριά Ασκάς, Γαλάτα, Σπήλια, Κακοπετριά, Λυθρο-
δόντας, Καλοπαναγιώτης και στην επαρχία Λε-
μεσού στα χωριά Κυπερούντα, Ανώγυρα, Φα-
σούλα, Άρσος, Αψιού, Βάσα Κοιλανίου, Βουνί,
Επισκοπή, Λεμύθου, Ποταμίτισσα, Συκόπετρα,
Λόφου και Όμοδος.

Για εσάς που θέλετε να αποδράσετε από την
πόλη για τις διακοπές σας. Να περάσετε ένα
ευχάριστο Σαββατοκυρίακο ή τριήμερο  καθ' όλη
τη διάρκεια του χρόνου, ο  Αγροτουρισμός προ-
σφέρει μοναδικές επιλογές στα όμορφα χωριά
μας κοντά στη φύση και τους ανθρώπους της
υπαίθρου.

Υπάρχουν διάφορες κατηγορίες παραδοσιακών
ξενώνων. Αυτά που λειτουργούν σαν μικρά ξε-
νοδοχεία παρέχοντας πρόγευμα στους φιλοξε-
νούμενους και άλλες υπηρεσίες, όπως εστια-

Η μοναδική εμπειρία
του αγροτουρισμού
Ανακαλύπτουμε τα μυστικά του τόπου μας
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τόριο, spa κτλ. Μια άλλη κατηγορία είναι οι πα-
ραδοσιακές επαύλεις και τα καταλύματα που
παρέχουν πολλά διαμερίσματα και στούντιο (self-
catering or bed & breakfast). Όλες αυτές οι κα-
τηγορίες των καταλυμάτων συνδυάζουν την δια-
μονή σε παραδοσιακούς αναπαλαιωμένους χώ-
ρους που διατηρήθηκαν με πολύ μεράκι, παρέ-
χοντας ταυτόχρονα όλες τις σύγχρονες ανέσεις
με ενδιαφέρουσες δραστηριότητες στην ύπαιθρο.
Διαθέτουν πισίνες και τζάκια και βρίσκονται σε
υπέροχες τοποθεσίες. Υπάρχουν χωριά που μπο-
ρούν να φιλοξενήσουν ομάδες, προσφέροντας
μια ολοκληρωμένη εμπειρία κοντά στην παρά-
δοση και στην φύση της Κύπρου.  Είναι κατάλληλα
για οικογένειες, μεγάλες παρέες, ζευγάρια. 

Οι επισκέπτες έχουν την ευκαιρία καθ’ όλη την
διάρκεια του χρόνου να απολαύσουν την ύπαιθρο
της Κύπρου, η οποία κρύβει ομορφιές, πλούσια
πανίδα και χλωρίδα, τοπικά προϊόντα, μονοπάτια
της φύσης, ποδηλατικές διαδρομές, αθλητικές
δραστηριότητες. Ακολουθώντας τους δρόμους
του κρασιού θα μυηθείτε στην πλούσια οινική
παράδοση του τόπου μας. 

Εκπτωτικά κουπόνια
Η Εταιρεία Αγροτουρισμού προσφέρει εκπτω-

τικά κουπόνια σε ταβέρνες, οινοποιεία κ.α. για
κρατήσεις που γίνονται μέσω της ιστοσελίδας
της κοντά στην τοποθεσία της διαμονής που επι-
λέγετε έτσι ώστε να έχετε μια ολοκληρωμένη
εμπειρία. Για όλα αυτά είστε μόνο ένα click μα-
κριά www.agrotourism.com.cy .

Αυθεντικές εμπειρίες
Ο Παγκόσμιος Τουρισμός περνά σήμερα μια

φάση μεγάλης αλλαγής στον τρόπο με τον οποίο
οι άνθρωποι προγραμματίζουν τις διακοπές τους.
Έτσι και στην ευλογημένη Κύπρο ο σύγχρονος
τουρίστας αρχίζει να απαιτεί περισσότερο αυ-
θέντικες εμπειρίες πέρα από το στερεότυπο

θάλλασσα για μπάνιο και στο βουνό για σούβλα
και κλέφτικο. Ο εναλλακτικός τουρισμός ιδιαίτερα
στην κυπριακή ύπαιθρο σημειώνει αυξημένο εν-
διαφέρον για εμπειρίες που σχετίζονται με την
δράση και την γνώση αλλά και την διαμονή σε
παραδοσιακά καταλύματα. 

Ο Αγροτουρισμός ή καλύτερα η διαμονή και
περιήγηση στην κυπριακή ύπαιθρο δίνουν άλλη
διάσταση στις διακοπές μας ενώ βιώνουμε και
την απαρχή του συμμετοχικού τουρισμού ή βιω-
ματικού κυριώς μεταξύ των νεών της Κύπρου.
Ο άνθρωπος δεν είναι πια απλός θεατής στα
δρώμενα που συμβαίνουν γύρω του αλλά συμ-
μετέχει. Έτσι περνάμε σιγά σιγά και στην Κύπρο
από το sightseeing στο lifeseeing και από τον πα-
ραδοσιακό πολιτιστικό τουρισμό στο τουρισμό
εμπειρίας. Σ’αυτό συνέβαλαν η Εταιρεία Αγρο-
τουρισμού και ο ΚΟΤ με την βοήθεια της Ευρω-
παικής Ένωσης και των ανθρώπων της υπαίθρου.
Το κυπριακό τουριστικό προϊόν της υπαίθρου
που εμπλουτίζεται τόσο με την διαμονή σε υπέ-
ροχους παραδοσιακούς ξενώνες μαζί με τις δρα-
στηριότητες που προσφέρουν γύρω από αυτούς

όπως πεζοπορίες, ποδηλασία, ορειβασία, κο-
λύμπι, ψάρεμα, συμμετοχή σε τοπικά φεστιβάλ,
οινοτουρισμός, γαστρονομία, προσκυνήματα και
πολλά άλλα συνθέτουν μια ανεπανάληπτη εμ-
πειρία και μπορείς να τα απολαύσεις σε πολύ
κοντινές αποστάσεις από το ίδιο σου το σπίτι.
Τελικά η Κύπρος μπορεί να είναι μικρή αλλά
ίσως να μην υπάρχει άλλος τόπος σε όλο τον
κόσμο που σε τόσο περιορισμένη έκταση να προ-
σφέρει τόσα πολλά και ποικίλα και σε κοντινή
απόσταση.  Το πολύμορφο φυσικό περιβάλλον,
η πολιτιστική κληρονομιά, η διαφορετικότητα των
χωριών, η ιδιαίτερη αρχιτεκτονική μας καλούν
να ανακαλύψουμε την μικρή μας πατρίδα. Αναμ-
φίβολα οι παραδοσιακοί οικισμοί και κατοικίες
της Κύπρου που διατηρούν ακόμα την παλιά τους
φυσιογνωμία, είναι ένα αναπόσπαστο στοιχείο
της πολιτιστικής μας κληρονομιάς.  Η διατήρησή
τους είναι σήμερα ζωτική κοινωνική ανάγκη.  Είναι
η ανάγκη για την διάσωση του λαϊκού μας πολι-
τισμού για την διατήρηση ζωντανής της ιστορικής
μας μνήμης, στοιχεία απαραίτητα στον προσδιο-
ρισμό της πολιτιστικής μας ταυτότητας. 
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Παρατηρείστε τη φύση
Στα πιο απομακρυσμένα μέρη του νησιού, υπάρ-

χουν χωριά που έχουν παραμείνει αγνά στο χρό-
νο με τους κατοίκους να ζουν με τον παραδο-
σιακό τρόπο ζωής που περιστρέφεται κυρίως
γύρω από τις εποχές της σποράς και της συγ-
κομιδής. Αυτά τα μέρη, είναι εξαιρερικά για εξε-
ρεύνηση και για είναι τα ιδανικά μέρη για τους
βοτανολόγους, καλλιτέχνες, παρατηρητές που-
λιών, πεζοπόρους, περιπατητές, ψαράδες, πο-
δηλάτες, φωτογράφους, γεωλόγους αλλά και
για όλους όσοι χρειάζονται ηρεμία από τη δύ-
σκολη καθημερινότητα τους. 

Ποδηλατικές διαδρομές
Ζήστε την ομορφιά του νησιού, τον πολιτισμό,

την ιστορία και το υπέροχο τοπίο από τη σέλα
ενός ποδηλάτου. Μια περιήγηση, σας επιτρέπει
να συναντήσετε πράγματα που θα χάσετε πιθα-
νώς από το εσωτερικό ενός αυτοκινήτου. Ακο-
λουθήστε μία από τις πολλές διαδρομές για πο-
δήλατο ή ακόμα και να φτιάξετε το δικό σας. 

https://www.agrotourism.com.cy/discover-bi-
ke-and-discover,48,en

Μονοπάτια της φύσης
Ίσως ο καλύτερος τρόπος για να ανακαλύψετε

τα μυστικά του τόπου, είναι με τα πόδια. Αν αγα-
πάτε την ύπαιθρο ή αν θέλετε να βελτιώσετε τη
φυσική σας κατάσταση, το περπάτημα είναι ιδα-
νικό. Αφήστε το αυτοκίνητο σας και ζήστε τον
πολιτισμό και τη φύση του νησιού με τον καλύ-

τερο δυνατό τρόπο. Η Κύπρος έχει πολλά ση-
ματοδοτημένα μονοπάτια ή μονοπάτια της φύσης,
κάποια πιο απαιτητικά από άλλα, αλλά όλα είναι
μια γιορτή για τις αισθήσεις, ιδιαίτερα την άνοιξη,
όταν μπορείτε να αντιμετωπίσετε τα αξιοθέατα,
τους ήχους και τις μυρωδιές της φύσης από
πρώτο χέρι. Όλα τα μονοπάτια της φύσης χω-
ρίζονται σε 3 κατηγορίες δυσκολίας, ως εξής:

Κατηγορία 1: Εύκολο μονοπάτι, με ήπια κλίση.
Κατάλληλο για όλες τις ηλικίες και τα επίπεδα
φυσικής κατάστασης.

Κατηγορία 2: Μέτριου βαθμού δυσκολίας, κα-
τάλληλο για ενήλικες στην εύλογη σε καλά επί-
πεδα φυσικής κατάστασης. ξαφνικές αλλαγές
σε κλίση (ανηφόρα ή / και κατηφόρα), ή / και πο-
ρεία σε στενό ή ανώμαλο έδαφος.

Κατηγορία 3: Υψηλό βαθμό δυσκολίας. Δια-
δρομής με δύσκολα χαρακτηριστικά μορφολογίας
εδάφους, όπως απότομες υψομετρικές (Ανοδικά
και / ή καθοδικά), πορεία σε ιδιαίτερα ανώμαλο
ή / και ολισθηρό, ή / και τα στενά, ή / και απότομο
έδαφος. Κατάλληλο για ενήλικες σε πολύ καλή
έως εξαιρετική επίπεδα φυσικής κατάστασης.
Ακατάλληλο για μικρά παιδιά.

https://www.agrotourism.com.cy/discover-na-
ture-trails,10,en

Οι δρόμοι του κρασιού
Είτε είστε γνώστης ή  απλός εραστής του πο-

τού που οι ντόπιοι κάποτε λάτρευαν ως το «νέ-
κταρ των Θεών», θα χαρείτε να ανακαλύψετε
μια σειρά από γοητευτικά οινοποιεία και αμπε-

λουργικές περιοχές κατά μήκος των επτά έν-
δοξων διαδρομών κρασιού. Από τις ψηλές, ηλιό-
λουστες νότιες πλαγιές της οροσειράς του Τρο-
όδους, σε ένα εντυπωσιακό τμήμα μεταξύ Λε-
μεσού και Πάφου, και τις αγροτικές περιοχές
της Λάρνακας και της Λευκωσίας, οι διαδρομές
είναι όλες σηματοδοτημένες και θα σας μετα-
φέρουν μέσα από τις κοιλάδες των γηγενών ποι-
κιλιών σταφυλιού, τα σαν ψεύτικα  τοπία, και θα
σας προσφέρουν σε ένα ταξίδι γνώσης σχετικά
με τις ενδογενείς αμπελουργικές ρίζες του νη-
σιού.         

Κατά τις διαδρομές θα σας καλωσορίσουν θερ-
μά τα γραφικά χωριά και τα οινοποιεία, όπου
μπορείτε να δοκιμάσετε πεπαλαιωμένα δείγματα,
να μάθετε από τους ντόπιους και να βρείτε στο
δρόμο σας τα Μουσεία Κρασιού. Εξάλλου, η τέ-
χνη του κρασιού στην Κύπρο είναι κάτι περισ-
σότερο από τρόπο ζωής, αποτελεί ένα έμφυτο
πάθος με ρίζες που πάνε ακόμα πιο βαθιά από
τις ρίζες των αμπελιών του νησιού.

https://www.agrotourism.com.cy/discover-wi-
ne-routes,52,en

Κυπριακή Εταιρεία Αγροτουρισμού
Email: info@agrotourism.com.cy
Tel: +357 22340071
Fax: +357 22334764
Κάντε Like  στην σελίδα της Κυπριακής Εται-

ρείας Αγροτουρισμού στο facebook για τις εναλ-
λακτικές σας αποδράσεις και τις προσφορές. 

www.facebook.com/agrotourism.cyprus/

Ανακαλύπτουμε
τα μυστικά του τόπου μας
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Συνέντευξη

52

ΛΟΥΚΙΑ ΛΟΪΖΟΥ ΧΑΤΖΗΓΑΒΡΙΗΛ

Το πιο δυνατό όπλο μας ο πολιτισμός
Στόχος της Λεβέντειου Πινακοθήκης είναι να φέρει
την Ευρωπαϊκή εικαστική παράδοση στην πόρτα μας

• Της Αγγέλας Κωμοδρόμου

- Πώς προέκυψε η δημιουργία της Λεβεντείου
Πινακοθήκης;

- Με τη Λεβέντειο Πινακοθήκη, γίνεται πραγμα-
τικότητα το όνειρο του Αναστασίου Γ. Λεβέντη, να
φτιάξει στην ιδιαίτερη του πατρίδα, την Κύπρο, έναν
χώρο όπου να είναι προσβάσιμα τα έργα που συ-
νέλεξε ό ίδιος από την δεκαετία του 1950 μέχρι
τον θάνατο του το 1978. Την αρχική αυτή ιδέα υλο-
ποίησε το Ίδρυμα Α. Γ. Λεβέντη, χτίζοντας το υπερ-
σύγχρονο αυτό κτήριο στην καρδιά της Λευκωσίας
για να φιλοξενήσει τις συλλογές, και για να λει-
τουργήσει ως πόλος έλξης για τον κόσμο. Για πρώ-
τη φορά στην Κύπρο, συναντιούνται εδώ έργα με-
γάλων δημιουργών από την εποχή της Αναγέννησης
μέχρι τον 20ό αιώνα, από το Μπαρόκ και το Ροκοκό
στους Ιμπρεσιονιστές και στη Γενιά του ‘30 – με-
ταξύ άλλων των Canaletto, Fragonard, Renoir, Monet,
Chagall, Βρυζάκη, Βολανάκη, Ράλλη, Μόραλη, Τσα-
ρούχη, Κισσονέργη, Διαμαντή και Κάνθου – η ευ-
ρωπαϊκή και ελληνική τέχνη, η πρώτη γενιά των
Κυπρίων δημιουργών, περιμένουν τον επισκέπτη.    

- Ό κύριος στόχος της; 
- Να φέρει την Ευρωπαϊκή εικαστική παράδοση

στην πόρτα μας, να μας θυμίσει ότι η δική μας καλ-
λιτεχνική παράδοση είναι κι εκείνη κομμάτι της Ευ-

Η Λεβέντειος Πινακοθήκη
εναποθέτει το μεγαλείο της
ευρωπαϊκής τέχνης από την
Αναγέννηση έως τον 20ό αιώνα
στην καρδιά της Λευκωσίας, με τη
διευθύντρια της, Λουκία Λοΐ ζου
Χατζηγαβριήλ να δηλώνει πως στον
τόπο μας έχουμε ανάγκη τον
πολιτισμό, είναι το πιο δυνατό μας
όπλο για να αντιμετωπίσουμε όλες
τις δυσκολίες και τα εμπόδια. Στην
συνέντευξη που ακολουθεί μιλά για
το στόχο της Πινακοθήκης και τα
οφέλη της για την Κύπρο.

Η διευθύντρια της Λεβέντειου Πινακοθήκης, κ. Λουκία Λοΐζου Χατζηγαβριήλ. 
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ρωπαϊκής πολιτιστικής κληρονομιάς και τέλος να
ξεκινήσει ένα διάλογο μεταξύ τέχνης και κοινωνίας
ιδιαίτερα στον τόπο μας που τόσο το έχει ανάγκη.
Η Λεβέντειος Πινακοθήκη στοχεύει να διαφυλάξει
και να προβάλει όλα αυτά τα έργα ζωγραφικής και
αντικείμενα τέχνης για τις μελλοντικές γενιές,
αλλά και να τους δώσει ζωή – ανοίγοντας τον διά-
λογο γύρω από την τέχνη και την ιστορία της. Ένα
Μουσείο οφείλει σήμερα να είναι χώρος συνεύ-
ρεσης, όχι μόνο χώρος περισυλλογής. Δεν έρχεσαι
μόνο για να δεις, αλλά και για να μάθεις, και κυρίως
για να μοιραστείς και να επικοινωνήσεις, μέσα σε
έναν χώρο πολιτισμού. 

- Tα «δυνατά χαρτιά» της Πινακοθήκης;
- Από τη μία είναι ο διεθνής προσανατολισμός

της – οι συνεργασίες με τα μεγάλα Μουσεία του
κόσμου, με την διεθνή επιστημονική κοινότητα, που
μας επιτρέπουν να φέρουμε όχι μόνο θησαυρούς
της τέχνης, αλλά και τεχνογνωσία γύρω από το αν-
τικείμενο της ιστορίας της τέχνης, και νέες ιδέες
στην Λευκωσία. Και από την άλλη οι άνθρωποι της.  

- Γιατί να επισκεφθεί κάποιος την Πινακοθήκη;
- Κυρίως γιατί θα περάσει όμορφα εδώ. Δεν είναι

μόνο ότι έχει πολλά να δει, είναι ότι το κάθε τι το
προσεγγίζουμε με διαφορετικούς τρόπους, είτε
μουσειολογικά, είτε μέσα από την χρήση της τε-
χνολογίας, είτε μέσα από ειδικά προγράμματα,
που προκαλούν τον κάθε επισκέπτη, κάθε ηλικίας,
να ανακαλύψει πτυχές της τέχνης που δεν φαν-
τάζεται. Κι αυτό είναι συναρπαστικό – και βλέπουμε
με χαρά ότι κάνει τον κόσμο να επιστρέφει στους
χώρους μας. Δεν είναι η Πινακοθήκη το Μουσείο
της μίας επίσκεψης. Υπάρχουν πάντα λόγοι να γυ-
ρίσεις εδώ, να αποκομίσεις και να μάθεις κάτι και-
νούριο. Επίσης είμαστε πάντα υπέρ της τεχνολο-
γίας και των σύγχρονων μουσειακών εφαρμογών.
Εκείνο που δεν μας αρέσει είναι να περιορίζουμε
το οπτικό μας πεδίο αλλά και την σκέψη μας μέσα
σε μια οθόνη.

- Πιστεύετε ότι η Κύπρος είχε ανάγκη τη δημι-
ουργία μιας τέτοιας πινακοθήκης;

- Πολύ. Ιδιαίτερα γιατί ζώντας σε ένα νησί, στο
ανατολικότερο άκρο της Μεσογείου, έχουμε ανάγκη
να έχουμε στην δική μας την γειτονιά ένα παράθυρο
στον κόσμο. Κι αυτό επιδιώκουμε να κάνουμε μέσα
από την Πινακοθήκη. Πόσο μάλλον την δεδομένη
χρονική στιγμή. Σε μια εποχή γεωπολιτικών αλλα-
γών και οξύνσεων, όπου ιδίως οι χώροι πολιτισμού
μπορούν να λειτουργήσουν συνδετικά. Να αμβλύ-
νουν τις αντιθέσεις, να ενθαρρύνουν την συμμε-
τοχικότητα και να μας κάνουν να οραματιστούμε
ένα καλύτερο αύριο, μέσα από τον πολιτισμό και
την πολιτιστική ανταλλαγή. Θυμάμαι όταν ήμουν
μαθήτρια και μελετούσαμε την αναγέννηση και τα
άλλα κινήματα της τέχνης μετά τον διαφωτισμό
γνωρίζαμε τους μεγάλους ζωγράφους μόνο μέσα
από τις εικόνες των βιβλίων. Τώρα μπορούμε να
δούμε και να θαυμάσουμε έργα εδώ απλά με μια
επίσκεψη μας στην Πινακοθήκη άλλωστε και για
τον λόγο αυτό προσδίδουμε ιδιαίτερη σημασία στον
εκπαιδευτικό μας ρόλο.

- Ποιος είναι ο πιο αντιπροσωπευτικός πίνακας
για την Κύπρο που φιλοξενεί η πινακοθήκη;

- Δεν μπορώ να επιλέξω ένα συγκεκριμένο έργο.
Όλα έχουν την δική τους σημασία, όλα έχουν την
δική τους σπουδαιότητα και ιστορία. Όλα μαζί κτί-
ζουν αυτό που λέμε Ευρωπαϊκή Ιστορία της Τέχνης.
Αν έλεγα ας πούμε ότι ξεχωρίζω την Πλατεία του
Αγίου Μάρκου του Καναλέττο, γιατί μέσα από το
έργο αυτό που ζωγραφίστηκε τον 18ο αιώνα γίνεται
αναφορά στον τόπο μας και στις σχέσεις του με
τη Βενετία, θα έπρεπε εξ ίσου να αναφερθώ και
στην Αναγεννημένη Ελλάδα του Βρυζάκη που υμνεί
την ανεξαρτησία της Ελλάδος και εννοείται ότι για
κάθε κύπριο ο Κόσμος της Κύπρου του Αδαμάντιου
Διαμαντή αποτελεί μια μοναδική αναφορά στο πα-
ρελθόν και ένα ύμνο στην στωικότητα των απλών
ανθρώπων του τόπου μας. Όλοι είναι σημαντικοί

και ανεπανάληπτοι. 
- Ο αριθμός των επισκεπτών σας αφήνει ικα-
νοποιημένη;  

- Πάντα κοιτάμε την επισκεψιμότητα, και πάντα
μας ενδιαφέρουν οι αριθμοί. Σημαντικό όμως είναι
να είναι και ποιοτικοί αυτοί οι αριθμοί. Για εμένα
προσωπικά, για παράδειγμα, το ποσοστό των Κυ-
πρίων που μας επισκέπτεται είναι διπλά σημαντικό.
Γιατί το κάθε μουσείο πρέπει να το αγκαλιάσει
πρώτα η τοπική κοινωνία – και να αποτελέσει κομ-
μάτι της  καθημερινότητας της. Να έρθει και να
ξαναέρθει στους χώρους του – για μια εκδήλωση,
μια έκθεση, ένα δημιουργικό εργαστήριο, για μια
δράση για παιδιά ή την οικογένεια, για μια παρά-
σταση, μια μουσική βραδιά. Αυτά είναι τα αληθινά
νούμερα, οι αριθμοί που μετράνε γιατί εξασφαλίζουν
το αύριο του Μουσείου… 

- Μιλήστε μας για το Πενταετές Στρατηγικό
Πρόγραμμα της Πινακοθήκης και για το που
αποσκοπούν οι συμφωνίες συνεργασίες που
έχετε συνάψει με παγκόσμια εμβέλειας μουσεία
και ιδρύματα;

- Ήδη, στα δύο χρόνια λειτουργίας μας έχουμε
πετύχει, μέσα από συνεργασίες με μεγάλα μουσεία
και ιδρύματα διεθνώς, από το Hermitage της Αγίας
Πετρούπολης στο Metropolitan Museum της Νέας
Υόρκης, από το Courtauld Institute of Art και το Βρε-
τανικό Μουσείο στο Μουσείο του Λούβρου, να εί-
μαστε κομμάτι μιας διεθνούς κοινότητας στον χώρο
της ιστορίας της τέχνης. Να ανταλλάσσουμε σε
επιστημονικό και ερευνητικό επίπεδο ιδέες και
απόψεις με συναδέλφους από ολόκληρο τον κόσμο
– και στην ουσία να μπορούμε μοιραστούμε τον
πλούτο αυτό με το δικό μας κοινό, με τους φοιτητές,
την ακαδημαϊκή κοινότητα, τον κόσμο… 

Ατζέντα εκδηλώσεων και άλλες
πληροφορίες www.leventisgallery.org

Για κάθε κύπριο «ο Κόσμος της Κύπρου» του Αδαμάντιου Διαμαντή αποτελεί μια μοναδική αναφορά στο παρελθόν και ένα
ύμνο στην στωικότητα των απλών ανθρώπων του τόπου μας.
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Οι νέοι έχουν ανάγκη
μια διαφορετική Ευρώπη
Τεράστιο το χάσμα μεταξύ πολιτών και Ευρωπαϊκής Ένωσης, σύμφωνα με έρευνα

Ο ι νέοι έχουν ανάγκη μια διαφορετική Ευρώπη,
μια Ευρώπη στην οποία θα έχουν φωνή και

επαρκή αντιπροσώπευση. Την ίδια ώρα οι νέοι της
Κύπρου, Ελληνοκύπριοι και Τουρκοκύπριοι πιστεύουν
πως η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει αποξενωθεί από τις
ιδρυτικές της αξίες. Επί της ουσίας, η στάση των
νέων δεν είναι αντιευρωπαϊκή, αλλά αντιτίθεται στο
υφιστάμενο μοντέλο λειτουργίας της. Τους ανησυχεί
επίσης η ελλιπής εκπροσώπηση τους στο Ευρω-
κοινοβούλιο. Τα ευρήματα αυτά προέκυψαν -μεταξύ
άλλων- μέσα από έρευνα που διενήργησε ο ερευ-
νητής και υποψήφιος διδάκτορας Πολιτικών Επι-
στημών και Κοινωνιολογίας, Γιώργος Βενιζέλος, με
πρωτοβουλία του Ευρωβουλευτή της ΕΔΕΚ Δημήτρη
Παπαδάκη, της Πολιτικής Ομάδας των Σοσιαλιστών
και Δημοκρατών. Η έρευνα φέρει τον τίτλο «Προς
μια κοινωνική πολιτική για τους νέους στην ΕΕ: Ανα-
λύοντας και ερμηνεύοντας την άποψη των νέων
Κυπρίων για την ΕΕ» και σκοπός της είναι να δώσει
το έναυσμα για την έναρξη μιας ουσιαστικότερης
συζήτησης σε ό,τι αφορά την κοινωνική πολιτική
της Ε.Ε. με επίκεντρο την νεολαία, όπως αυτές δια-
μορφώνονται σε μια περίοδο βαθιάς κοινωνικής,
πολιτικής και οικονομικής κρίσης

Στην έρευνα συμμετείχαν ελληνοκύπριοι και τουρ-
κοκύπριοι νέοι, φοιτητές, άνεργοι, εργαζόμενοι και
εμπλεκόμενοι σε προγράμματα εργοδοτικής μέρι-
μνας, και στόχος της ήταν να αφουγκραστεί τις
ανάγκες των νέων, αλλά και να φέρει στην επιφάνεια
τις απόψεις τους για τις παρούσες πολιτικές. Σε
ερώτηση αν πιστεύουν ότι χρειάζεται λιγότερη ή
περισσότερη Ευρώπη, οι συμμετέχοντες δήλωσαν
κατά πλειοψηφία ότι «χρειάζεται μια διαφορετική
Ευρώπη».  Την ίδια ώρα οι πολιτικές ατζέντες των
συμμετασχόντων στους θεσμούς δεν αντιπροσω-
πεύουν την φιλοσοφία τους. Οι νέοι θεωρούν δηλαδή
ότι υπάρχει ένα τεράστιο χάσμα μεταξύ των πολιτών
και της ίδια της Ένωσης, ενώ η ελλιπής ενημέρωση
για τον τρόπο λειτουργίας και το έργο των διαφόρων
θεσμών δημιουργεί άγνοια, που με τη σειρά της
συμβάλει στο σχηματισμό αρνητικής άποψης για
την Ε.Ε. Παράλληλα το πολιτικό σύστημα έχει συν-
δεθεί με τη λιτότητα και την διαφθορά σε μεγάλο
βαθμό που έστρεψε τους νέους στην αδιαφορία.
Από την άλλη η πλειοψηφία των Τουρκοκυπρίων

που συμμετείχαν στην έρευνα συνδέουν την Ε.Ε με
το Κυπριακό, δηλαδή την αντιμετωπίζουν ως μια
δύναμη που θα βοηθήσει στη λύση του κυπριακού.
Ιδιαίτερη αναφορά έκαναν και για το θέμα της απο-
μόνωσης της Τουρκοκυπριακής κοινότητας, δηλώ-
νοντας ότι χρειάζονται περισσότερες ευκαιρίες για
να έρθουν σε επαφή με τη διεθνή κοινότητα σε θέ-
ματα πολιτισμού και αθλητισμού. Όσον αφορά τον
ρόλο της Ευρωπαϊκής Ένωσης στη Κύπρο οι νέοι
δήλωσαν πως από το 2013 με το μνημόνιο και το
κούρεμα καταθέσεων, η ζωή τους άλλαξε προς το

χειρότερο.  Σε μερικές περιπτώσεις, το μνημόνιο
χαρακτηρίστηκε ως ένα αναγκαίο κακό για τον εκ-
συγχρονισμό και την αναδιάρθρωση της οικονομίας
και του κρατικού μηχανισμού. Στις πλείστες περι-
πτώσεις όμως οι νέοι αντιλαμβάνονται το Μνημόνιο,
ως ένα νέο τρόπο επιβολής πολιτικής από τους
ισχυρούς. Σχετικά με τη συμβολή της ΕΕ στην αν-
τιμετώπιση της κρίσης στη Κύπρο, αυτή κρίνεται
ως ελλιπής και επιφανειακή. Χωρίς να πιστώνεται
στην Ε.Ε ολόκληρο το βάρος της ευθύνης, αλλά
προσδίδοντας και ευθύνες στο ίδιο το δικό μας κρά-
τος, το πολιτικό και οικονομικό σύστημα, οι νέοι
εξέφρασαν την προσδοκία όπως η  ΕΕ θα έπρεπε
να λάβει πιο δραστικά μέτρα, τόσο πριν όσο και
μετά την κρίση. Αυτή η πτυχή ανέδειξε και το θέμα
της ανεργίας, με τους νέους να υπογραμμίζουν πως
υποτιμούνται οι γνώσεις και οι δυνατότητες τους.

Διαβάστε την έρευνα στην ιστοσελίδα
www.dpapadakis.eu 

ΑΓΓΕΛΑ ΚΩΜΟΔΡΟΜΟΥ

Στην έρευνα συμμετείχαν
ελληνοκύπριοι και τουρκο-
κύπριοι νέοι, φοιτητές,
άνεργοι, εργαζόμενοι και
εμπλεκόμενοι σε προγράμ-
ματα εργοδοτικής μέριμνας

Την έρευνα διενήργησε ο
υποψήφιος διδάκτορας
Πολιτικών Επιστημών
και Κοινωνιολογίας,
Γιώργος Βενιζέλος, με
πρωτοβουλία του
Ευρωβουλευτή της ΕΔΕΚ
Δημήτρη Παπαδάκη.
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Ο δρόμος προς την ανάπτυξη
Το μοντέλο ανάπτυξης της Κυπριακής Οικονομίας βάσει των στόχων της κυβέρνησης

Mέτρα σε τομείς προτεραιότητας καθώς και οριζόντιες δράσεις που κρίνεται ότι θα συμβάλουν
σημαντικά στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και του επιχειρηματικού περιβάλλοντος

Η μεταμνημονιακή διακυβέρνηση του Προ-
έδρου Αναστασιάδη, έθεσε ως ένα από

τους κύριους στόχους της, την αποκατάσταση
και την ενίσχυση της κυπριακής οικονομίας, μετά
το πλήγμα που υπέστη το 2013 με το κούρεμα
καταθέσεων και τις τομές που επέβαλε η Τρόικα
στη ζωή του Κύπριου πολίτη.  Τρία χρόνια μετά,
η Κυβέρνηση, προβάλλει τα αναπτυξιακά της έρ-
γα, χωρίς ωστόσο να εφησυχάζεται, καθώς, όπως
ομολογεί και ο ίδιος ο Πρόεδρος, παρατηρούνται
κάποιες καθυστερήσεις στην προώθηση των έρ-
γων μεταρρύθμισης. 

Το Σχέδιο Δράσης για την υιοθέτηση του Νέου
Μοντέλου Ανάπτυξης της Κυπριακής Οικονομίας
το οποίο έχει ετοιμαστεί από την Προεδρία πε-
ριλαμβάνει στοχευμένα μέτρα σε τομείς προτε-
ραιότητας καθώς και οριζόντιες δράσεις που
κρίνεται ότι θα συμβάλουν σημαντικά στη βελ-
τίωση της ανταγωνιστικότητας και του επιχειρη-
ματικού περιβάλλοντος, στη δημιουργία θέσεων
εργασίας και στην επίτευξη ενός πιο ισορροπη-
μένου μοντέλου ανάπτυξης, που θα είναι λιγό-
τερο ευάλωτο σε εξωτερικούς κραδασμούς. 

Σύμφωνα με την Προεδρία, υπάρχει στενή συ-
νεργασία με άλλες Υπηρεσίες για την υλοποίηση
μέτρων σε τομείς με σημαντικές επιπτώσεις
στην οικονομία, όπως ο Τουρισμός, η βελτίωση
του επιχειρηματικού περιβάλλοντος και η προ-
ώθηση των επενδύσεων, καθώς και η βελτίωση
του θεσμικού και ρυθμιστικού πλαισίου. Παράλ-
ληλα, η Προεδρία παρακολουθεί την υλοποίηση
σειράς μέτρων που περιλαμβάνονται στο Σχέδιο
Δράσης και που εμπίπτουν στις αρμοδιότητες
των Υπουργείων/Υπηρεσιών. 

Επιπρόσθετα, έμφαση αποδίδεται στη συστη-
ματική παρακολούθηση της επίδοσης της Κύπρου
σε ένα φάσμα διεθνών δεικτών ανταγωνιστικό-
τητας, την αξιολόγηση και τον εντοπισμό προ-
βλημάτων και αδυναμιών που παρεμποδίζουν την
ανάπτυξη και την προώθηση διαρθρωτικών μέ-
τρων και νέων πρωτοβουλιών/ παρεμβάσεων για
βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της οικονο-
μίας.  Οι στόχοι του Σχεδίου Δράσης για ανα-

πτυξιακή μεταρρύθμιση και υιοθέτηση ενός νέου
μοντέλου για μια πιο ανταγωνιστική οικονομία
και οι αλλαγές που προωθούνται στα πλαίσια
του Σχεδίου Δράσης αποτελούν επίσης τη βάση
για την ετοιμασία της Δήλωσης Κυβερνητικής
Στρατηγικής, η οποία καθορίζει τους συνολικούς
στόχους και κατεύθυνση των Στρατηγικών Σχε-
δίων των Υπουργείων και άλλων κρατικών Υπη-
ρεσιών.

Πρόσω ολοταχώς για Υφυπουργεία
Στη μεταρρυθμιστική προσπάθεια της Κυβέρ-

νησης, εντάσσεται και η διασύνδεση του κρατικού
μισθολογίου με τις οικονομικές πραγματικότητες,
στον εκσυγχρονισμό του πλαισίου διακυβέρνη-
σης, που αφορά την παραγωγή και εφαρμογή
αναπτυξιακής πολιτικής, με τη δημιουργία τριών
πολιτικά και διοικητικά αυτοτελών υφυπουργείων
με διευρυμένες αρμοδιότητες για την ανάπτυξη,
των τουρισμό και τη ναυτιλία. Το Υπουργικό Συμ-
βούλιο, κατά τον περασμένο Οκτώβριο, ενέκρινε
τη δημιουργία των υφυπουργείων Τουρισμού και
Ναυτιλίας, ενώ σε προχωρημένο στάδιο βρίσκε-

ται το νομοσχέδιο για τη δημιουργία και του υφυ-
πουργείου Ανάπτυξης. 

Kίνητρα για επενδύσεις
Η νέα νομοθεσία για παροχή φορολογικών κι-

νήτρων για επενδύσεις σε καινοτόμες και νεο-
φυείς επιχειρήσεις που καταρτίστηκε από την
ίδια την Προεδρία κατόπιν μελέτης βέλτιστων
διεθνών πρακτικών βρίσκεται ήδη ενώπιον της
Βουλής.  Σύμφωνα με δηλώσεις του Προέδρου
επί του συγκεκριμένου ζητήματος στο πρόσφατο
παρελθόν, ο νέος επενδυτικός νόμος που είναι
υπό επεξεργασία και αφορά την δημιουργία μη-
χανισμού ταχείας αδειοδότησης επενδύσεων,
καθιστά τις επενδύσεις που αποδίδουν έμφαση
στην Έρευνα, Ανάπτυξη και Καινοτομία εντάξιμες
στον μηχανισμό.

Έργα ανάπτυξης εκατομμυρίων
Κατά τον απολογισμό του Προέδρου της Δη-

μοκρατίας, για τα τρία χρόνια διακυβέρνησης,
επισημάνθηκε ότι η αναθέρμανση της οικονομίας
θα επιτευχθεί με αναπτυξιακά έργα και αυτό
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όπως είπε, επετεύχθη μέσα από τον εξορθολο-
γισμό των δημοσίων δαπανών που επέτρεψε να
εξαγγελθούν τον Ιούνιο του 2015 έργα ανάπτυ-
ξης ύψους 610 εκ., η εκτέλεση των οποίων βρί-
σκεται ήδη σε εξέλιξη.

Στήριξη Μικρών - Μεσαίων
Επιχειρήσεων

Για την αναζωογόνηση  και ενίσχυση Μικρών
και Μεσαίων Επιχειρήσεων η Κυβέρνηση ύστερα
από συμφωνία με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επεν-
δύσεων, εξασφάλισε κατά την τελευταία τριετία
προγράμματα χρηματοδότησης με ευνοϊκότατους
όρους που απευθύνονται σε μικρές και μεσαίες
επιχειρήσεις ύψους 805 εκ Ευρώ. Από αυτό το
ποσό ήδη 217 εκ έχουν διοχετευτεί μέσω των
εμπορικών τραπεζών στις επιχειρήσεις. Τον
Μάιο του 2014 ύστερα από ενέργειες της Κυ-
βέρνησης,  η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρό-
τησης και Ανάπτυξης έκανε ομόφωνα αποδεκτή
την Κύπρο ως χώρα επέκτασης των δραστηριο-
τήτων της. Ως αποτέλεσμα τούτου έχουν εξα-
σφαλιστεί επί πλέον χρηματοδοτικά προγράμματα
για Μικρομεσαίες  Επιχειρήσεις ύψους 100 εκ.

Έργα επί χάρτου
Οι δράσεις της Κυβέρνησης για προσέλκυση

επενδύσεων, αποτελούν επίσης προτεραιότητα
της. Η Κύπρος, σύμφωνα με τον απολογισμό του
Προέδρου Αναστασιάδη, κατάφερε να αναβαθ-
μιστεί  κατά 13 θέσεις στην κατάταξη  της Παγ-
κόσμιας Τράπεζας όσον αφορά το επιχειρηματικό
περιβάλλον, ενώ βρίσκεται ανάμεσα στις 10 χώ-
ρες που έχουν πραγματοποιήσει τη μεγαλύτερη
πρόοδο στην προσέλκυση επενδύσεων. 

(α) Στον τραπεζικό τομέα έχουν πραγματοποι-
ηθεί ξένες επενδύσεις ύψους 1.4 δις ευρώ. 

(β) Από την τροποποίηση και εφαρμογή του νέ-
ου  σχεδίου για πολιτογράφηση μη Κυπρίων επεν-
δυτών και επιχειρηματιών και πιο συγκεκριμένα
από τον Ιούνιο του 2013 πραγματοποιήθηκαν
επενδύσεις 2.7 δις Ευρώ. 

(γ) Με την αναθεώρηση των κριτηρίων που
αφορούν τους μακράν διαμένοντες υπηκόους
τρίτων χωρών, πραγματοποιήθηκαν επενδύσεις
770 εκ Ευρώ.

(δ)  Από την ολοκλήρωση της  συμφωνίας για
εμπορικοποίηση των δραστηριοτήτων του Λιμα-
νιού Λεμεσού,  προβλέπονται άμεσα οφέλη 44
εκ κατ έτος, σε σύγκριση με 28 εκ που απολάμ-
βανε το κράτος μέχρι σήμερα.  Στο εν λόγω πο-
σόν δεν υπολογίζεται βραχυπρόθεσμη επένδυση
από τις ανάδοχες εταιρείες που αναμένεται να
ξεπεράσει τα 130 εκ. ενώ τα έμμεσα οφέλη για
την οικονομία θα είναι σημαντικά.

(ε) Επένδυση από ξένο στρατηγικό επενδυτή
ύψους 230 εκ Ευρώ για την κατασκευή της Μα-
ρίνας Αγίας Νάπας. 

(στ)  Οι ξένες και εγχώριες επενδύσεις στους
τομείς, ενέργειας, εμπορίου, βιομηχανίας, του-
ρισμού,  κατασκευών  και ναυτιλίας ξεπερνούν
το ένα δις. 

(ζ) Προχωρούν τάχιστα και σύμφωνα με τα χρο-
νοδιαγράμματα που τέθηκαν, οι διαδικασίες για
αδειοδότηση ενός πολυθεματικού καζίνο με προ-
βλεπόμενη επένδυση 400-500εκ.

(η) Επέκταση και νέα έργα στο τερματικό απο-
θήκευσης και διαχείρισης πετρελαιοειδών  VTT
Vasiliko Ltd με συνολική επένδυση 50 εκ. 

(θ)  Στον τομέα των αερομεταφορών, έχουν
ήδη επενδυθεί πέραν τον 50 εκ. ενώ  μέσα από
τις νέες  αδειοδοτήσεις για πτήσεις προέκυψαν
σημαντικά οφέλη στην εργοδότηση με δημιουργία
μέχρι σήμερα 380 νέων θέσεων εργασίας. Ταυ-
τόχρονα παρατηρήθηκε αύξηση διακίνησης επι-
βατών κατά 16% το πρώτο τρίμηνο του 2016.

(η) Ο τομέας κατασκευών σημείωσε τον πρώτο
θετικό ρυθμό ανάπτυξης από το 2008.

Στο άμεσο μέλλον...
• Κατακυρώθηκε η προσφορά για την κατα-

σκευή και διαχείριση της Μαρίνας Παραλιμνίου.
Το ύψος της επένδυσης υπολογίζεται σε 85 με
100 εκ ευρώ. 

• Προκηρύχθηκε τον Μάρτιο 2016, ο διαγω-
νισμός για τη δημιουργία και λειτουργία του Επι-
στημονικού Τεχνολογικού Πάρκου στο Πεντά-
κωμο, που αναμένεται το ύψος της επένδυσης
να ανέλθει στα 135 εκ.

• Έγινε η αναλυτική καταγραφή της κρατικής
περιουσίας  του πυρήνα της περιοχής του Τρο-
όδους και προκηρύχθηκε  ο διαγωνισμός για την
επιλογή των Συμβούλων για την μακροπρόθεσμη
ανάπτυξη της ευρύτερης περιοχής.

• Διορίστηκε εξειδικευμένη ομάδα συμβούλων
για την ταχύτερη ανάπτυξη του λιμανιού και της
μαρίνας Λάρνακας. 

56+58 - Αnaptixiaka _EUROKERDOS  11/23/16  7:57 PM  Page 58



© 2016  KPMG Limited, ιδιωτική εταιρεία περιορισμένης ευθύνης εγγεγραμμένη στην Κύπρο, μέλος του δικτύου ανεξάρτητων Οίίκων της KPMG G GG ππππππποποπου πουποποποποοπποπ
συνδέονται με το Διεθνή Οίκο KPMG International Cooperative (“KPMG International”), Ελβετικός Οργανισμός.  Όλα τα νόμιμα διικαιώματα κατατττοτοτοοοτοοχυρωχυρωχυρωωρωρωρωωωχυρωχ ρ μμμμμμμέναμέναέναέναμμέμμμ ..

Εξειδίκευση σε τοπικό επίπεδο με 
διεθνή εμπειρία στον τομέα των 
Επενδυτικών Σχεδίων
Η KPMG παρέχει ένα σύνολο υπηρεσιών που καλύπτουν το λογιστικό έλεγχο, τη διαχείριση 
κινδύνων, τις φορολογικές υπηρεσίες και υπηρεσίες κανονιστικού πλαισίου σε διαχειριστές 
επενδυτικών σχεδίων όσον αφορά τη σύσταση και λειτουργία τους μέσω Κύπρου.  

Οι πελάτες μας επιλέγουν την KPMG για καθοδήγηση και παροχή υπηρεσιών σε θέματα που 
αφορούν: τη δημιουργία και δομή επενδυτικών σχεδίων, την ερμηνεία του κανονιστικού 
πλαισίου, το φορολογιακό σχεδιασμό, τις εξαγορές/συγχωνεύσεις και ετοιμασία 
εμπεριστατωμένων μελετών, καθώς και τη διάλυση, μεταφορά έδρας από και προς την 
Κύπρο ή/και την αναδιάρθρωση υφιστάμενων επενδυτικών σχεδίων. 

Η KPMG στην Κύπρο είναι πρωτοπόρος στον κλάδο, έχοντας συνεχή και στενή επαφή με 
τους ειδικούς του τομέα και ενεργό συμμετοχή στα διεθνή προγράμματα ανάπτυξης των 
συγκεκριμένων προϊόντων. 

Η ισχυρή παρουσία και επαγγελματική εμπειρία μας στην Κύπρο σε συνδυασμό με 
τις γνώσεις μας στον κλάδο και την πρόσβασή μας στο διεθνές δίκτυο της KPMG, μας 
τοποθετούν σε εξέχουσα θέση για να προσφέρουμε υπηρεσίες που προσθέτουν αξία στους 
πελάτες μας ώστε να πετύχουν τους στόχους τους αντιμετωπίζοντας τις προκλήσεις του 
κλάδου, και να επωφεληθούν από τις ευκαιρίες που παρουσιάζονται στον τομέα αυτό.

Για περισσότερες πληροφορίες παρακαλείστε όπως επικοινωνείτε με:

Χρίστος Βασιλείου
Αναπληρωτής Διευθύνων Σύμβουλος
Επικεφαλής Υπηρεσίας
T: +357 22 209 113
E: cvasiliou@kpmg.com

Μαρί-Ελέν Αγγελίδη
Senior Associate
T: + 357 22 209 227
E: mangelides@kpmg.com

00 - ADS_EUROKERDOS  11/23/16  7:40 PM  Page 76

http://www.kpmg.com/CY/en/Pages/default.aspx


Τεχνολογία

EUROΚΕΡΔΟΣ  / ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ - ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 201660

Όλα του γάμου εύκολα με ένα κλικ!
Κυπριακή ευρεσιτεχνία για αύξηση του γαμήλιου τουρισμού 

• Της Αγγέλας Κωμοδρόμου

Ο ι εμπειρίες που απέκτησε τα τελευταία 10
χρόνια, ως υπεύθυνη πωλήσεων σε κορυφαία

αλυσίδα ξενοδοχείων αλλά το κενό που είχε εν-
τοπίσει στο wedding market, γέννησαν την ιδέα για
τη δημιουργία του BookYourWeddingDay.com.

Η εκτελεστική διευθύντρια του καινοτόμου συ-
στήματος Μαρία Ευριπίδου, μιλά στο EU-ROΚΕΡΔΟΣ
για την πρώτη και μοναδική διεθνή διαδικτυακή
πλατφόρμα κράτησης ημερομηνίας για διοργάνωση
πολιτικού γάμου -προϊόν κυπριακής ευρεσιτεχνίας-
και σύμμαχο των Δήμων στην ανάπτυξη του γαμή-
λιου τουρισμού στην Κύπρο. Ενός είδος τουρισμού
που μπορεί κάλλιστα να χαρακτηριστεί «φλέβα χρυ-
σού» για την κυπριακή οικονομία, μιας και τα έσοδα
από την τέλεση πολιτικών γάμων από ξένους, θα
ξεπεράσουν φέτος τα 120 εκ. ευρώ.

Το BookYourWeddingDay.com δεν είναι εταιρία
διοργάνωσης γάμων, αλλά η πρώτη και μοναδική
διεθνής διαδικτυακή πλατφόρμα επικύρωσης ημε-
ρομηνίας τελετής πολιτικού γάμου στον επιθυμητό
χώρο. «Οι χώροι αυτοί είναι συνήθως ξενοδοχεία
ή άλλοι παραθαλάσσιοι χώροι που έχουν δημιουρ-
γηθεί από τα δημαρχεία για την διεξαγωγή πολι-
τικών γάμων, ελκύοντας έτσι περισσότερα ζευγάρια
από το εξωτερικό και στοχεύοντας στην ανάπτυξη
αυτής της σημαντικής αγοράς τουρισμού», σημεί-
ωσε η κ. Ευριπίδου.

«Ξεκινώντας λοιπόν με την προβολή του wedding
market από το Ηνωμένο Βασίλειο, σύντομα εντόπισα
ένα μεγάλο πρόβλημα που ουσιαστικά αντιμετώ-
πιζαν οι τουριστικοί πράκτορες για όλες τις χώ-
ρες-γαμήλιους προορισμούς. Η επικοινωνία και
διαδικασία για επικύρωση ημερομηνίας της τέλεσης
πολιτικού γάμου δεν είχε προσαρμοστεί με τα νέα
δεδομένα της ψηφιακής εποχής, με αποτέλεσμα
να παραμένει εξαιρετικά χρονοβόρα. Μέχρι να φτά-

σει το αίτημα του ζευγαριού από τον τουριστικό
πράκτορα του εξωτερικού στο ξενοδοχείο της επι-
λογής του κάθε ζευγαριού και στο δημαρχείο για
να ελέγξουν τη διαθεσιμότητα και να καταλήξουν
σε ημερομηνία, μπορούσε να πάρει από 6-8 εβδο-
μάδες. Αυτό πιθανόν να λειτουργούσε ως ανα-
σταλτικός ή αποθαρρυντικός παράγοντας για τα
ζευγάρια, με αποτέλεσμα να χάνει η Κύπρος μας
σημαντικά έσοδα από τον γαμήλιο τουρισμό», ανέ-
φερε. Όσον αφορά την ανταπόκριση του κοινού,
σημείωσε πως είναι μεγάλη και κάθε μέρα γίνεται

μεγαλύτερη, αφού η πλατφόρμα μετράει αρκετές
επισκέψεις από τουριστικούς πράκτορες και ζευ-
γάρια από το εξωτερικό.

Αυτοματοποίηση των διαδικασιών
Το BookYourWeddingDay.com  βασίζεται στην

αυτοματοποίηση της όλης διαδικασίας επικύρωσης
ημερομηνίας. Τα ξενοδοχεία τοποθετούν την δια-
θεσιμότητα τους για δύο χρόνια και τα δημαρχεία
επικυρώνουν τα time slots που μπορούν να πραγ-
ματοποιήσουν. Με τον τρόπο αυτό, η πλατφόρμα
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εμφανίζει τη διαθεσιμότητα των χώρων γαμήλιων
τελετών των ξενοδοχείων ή άλλων αδειούχων χώ-
ρων σε πραγματικό χρόνο, δίνοντας παράλληλα
την ευκαιρία στους ενδιαφερομένους να κάνουν
την κράτησή τους άμεσα, χωρίς να χρειάζεται να
υποστούν τη χρονοβόρα διαδικασία που ίσχυε πριν
τη λειτουργία της πλατφόρμας. «Γίνεται ενδελεχής
έλεγχος των στοιχείων των ζευγαριών καθώς και
των τουριστικών πρακτόρων (ID Validation) έτσι
ώστε να αποφεύγονται οι πολλαπλές κρατήσεις
που συνήθως οδηγούν σε ακυρώσεις. Επιπρόσθετα,
δίνεται η δυνατότητα στο ζευγάρι να προσκομίζει
όλα τα σχετικά πιστοποιητικά που
απαιτούνται από τα Δημαρχεία, μέ-
σω της πλατφόρμας και επομένως
να γίνεται έγκαιρη επιβεβαίωση
των εγγράφων από το δημαρχείο.
Αντιλαμβάνεστε λοιπόν ότι ο συν-
τονισμός και η οργάνωση που προ-
σφέρει το
BookYourWeddingDay.com, εξοι-
κονομεί και από τους λειτουργούς
του Δήμου και τους ξενοδόχους
πολύτιμο χρόνο. Επιπλέον, η πλατ-
φόρμα μπορεί να αξιοποιηθεί για
την περαιτέρω βελτίωση των υπη-
ρεσιών και την ανάλογη προσαρ-
μογή της στρατηγικής, αφού προ-
σφέρει για πρώτη φορά τη δυνα-
τότητα να λαμβάνονται σημαντικές
πληροφορίες και στατιστικά στοι-
χεία σε πραγματικό χρόνο», ση-
μείωσε.  Η ίδια πιστεύει στην πε-
ρεταίρω ανάπτυξη του γαμήλιου
τουρισμού στην Κύπρο. «Μόνο από
το Ηνωμένο Βασίλειο, την πιστή
μας αγορά τουρισμού, κάθε χρόνο
ταξιδεύουν στο εξωτερικό για να
τελέσουν το γάμο τους 280,000
ζευγάρια, με κάθε ζευγάρι να συ-
νοδεύεται από 30 καλεσμένους
μέσο όρο που διανυκτερεύουν για
μέσο όρο 10 βράδια. Στην Κύπρο
λαμβάνουμε γύρω στους 5,000 γάμους μόνο από
το Ηνωμένο Βασίλειο, αριθμός πολύ σημαντικός
για την οικονομία μας. Το πρόβλημα του μεγάλου
χρόνου αναμονής αντιμετωπίζουν όλες οι χώρες-
γαμήλιοι προορισμοί, άρα φαντάζεστε πόσο εύκολα
μπορεί να αυξηθεί το wedding market, λύνοντας
το πρόβλημα στην Κύπρο».   

Προχωρώντας ανέφερε πως ένας σημαντικός
λόγος για τον οποίο οι περισσότεροι Βρετανοί επι-
λέγουν να παντρευτούν εκτός Ηνωμένου Βασιλείου
είναι το απαγορευτικό κόστος που καλούνται να
πληρώσουν. Αντίθετα, στην Κύπρο τα τέλη όλης
της διοργάνωσης του πολιτικού γάμου και της δια-
μονής είναι πιο προσιτά, παρά τις διαφοροποιήσεις

στις ισοτιμίες στερλίνας –ευρώ. Επίσης, η γεω-
γραφική τοποθεσία της Κύπρου, οι πανέμορφες
παραλίες, τα πολυτελή ξενοδοχεία, το καλό μεσο-
γειακό φαγητό και η ευχέρειά μας στην Αγγλική
γλώσσα, είναι μόνο μερικοί από τους λόγους που
καθιστούν το νησί μας ένα δημοφιλή γαμήλιο προ-
ορισμό. Όσον αφορά την προώθηση της πλατφόρ-
μας, αυτή έχει ήδη ξεκινήσει από το Ηνωμένο Βα-
σίλειο, ενώ σύντομα ξεκινά η προβολή σε Ρωσία,
Λίβανο και Ισραήλ.  Σχετικά με το κόστος χρήσης
από τα ενδιαφερόμενα ζευγάρια, η κ. Ευριπίδου
ανέφερε πως ο τελικός χρήστης καταβάλλει ένα

μικρό τέλος έτσι ώστε να αποφεύγονται οι ακυρώ-
σεις. «Το ποσό αυτό, που είναι αποδεκτό και από
τους διοργανωτές ταξιδιών, λειτουργεί σαν παρά-
γοντας στη μη ακύρωση του γάμου».

Πρόσθεσε επίσης πως σχεδόν όλοι οι Δήμοι που
διεξάγουν γαμήλιες τελετές συμμετέχουν στην
πλατφόρμα, όπως για παράδειγμα αυτός της Πάφου,
Αγίας Νάπας, Λεμεσού, Γερμασόγειας, Γεροσκήπου
και Σωτήρας. «Τα πλεονεκτήματα για τους Δήμους
είναι πολλά, αφού εκτός από την εξοικονόμηση
πολύτιμου χρόνου των λειτουργών τους, έχουν
επίσης τη δυνατότητα να προβάλλονται μέσα από
την μοναδική υπηρεσία κράτησης ημερομηνίας πο-
λιτικού γάμου. Αξίζει να σημειωθεί ότι η πλατφόρμα

διατίθεται στους Δήμους, αλλά και στα ξενοδοχεία,
χωρίς οποιαδήποτε οικονομική χρέωση».

Όσο για το αν υπήρξε ενδιαφέρον για πώληση
της συγκεκριμένης κυπριακής ευρεσιτεχνίας στο
εξωτερικό, είπε πως έγινε πρόταση για πώληση
της ευρεσιτεχνίας στο εξωτερικό, αλλά η ίδια θε-
ωρεί ότι είναι πολύ νωρίς, αφού κάτι τέτοιο δεν θα
ήταν μια σωστή επιχειρηματική κίνηση.

«Η πλατφόρμα στο παρόν στάδιο προβάλλει την
Κύπρο και την Ελλάδα. Τον τελευταίο μήνα μας
πλησίασαν τέσσερις τουριστικοί οργανισμοί μα-
κρινών γαμήλιων προορισμών και μας ζήτησαν

όπως ενταχθούν άμεσα στο Boo-
kYourWeddingDay.com μιας και οι
χώρες αυτές αντιμετωπίζουν το ίδιο
πρόβλημα. Αυτή η εξέλιξη με έχει
συγκινήσει ιδιαίτερα και αποφασί-
σαμε να προχωρήσουμε, παρόλο
που κάτι τέτοιο δεν ήταν στα άμεσα
σχέδιά μας».

Σε ερώτηση για το πόσο δύσκολο
είναι «Το γυναικείο επιχειρείν: Από
την ιδέα στην πράξη» και τα προ-
βλήματα που αντιμετώπισε, σημεί-
ωσε πως σε αυτό φάνηκε τυχερή,
λόγω της διάκρισής της σε διεθνή
διαγωνισμό καινοτομίας, αλλά και
της συνεργασίας της με δύο από τα
μεγαλύτερα ονόματα της διεθνούς
τεχνολογίας κατά την διάρκεια του
διαγωνισμού, γεγονός που προβλή-
θηκε από τα ΜΜΕ. «Από την μια μέ-
ρα στην άλλη βρέθηκα στην θέση να
πρέπει να επιλέξω επενδυτή. Δια-
φορετικά, ίσως να ήταν δύσκολο
επειδή είναι μια καινούρια υπηρεσία
που καλεί όλους τους εμπλεκομέ-
νους να συνεργαστούν για το καλό
της κάθε δημαρχίας στο σύνολο.
Όσο αφορά το «γυναικείο επιχει-
ρείν» πιστεύω ότι εναπόκειται στον
κάθε χαρακτήρα. Προσωπικά θέτω
στόχους και προχωρώ προσεχτικά.

Είχα όμως την στήριξη και από τους μέχρι πρόσφατα
εργοδότες μου καθώς και από την πλειοψηφία των
ξενοδόχων στην Κύπρο αλλά και στην Ελλάδα. Με
τη δική τους υποστήριξη αλλά και τη σκληρή δου-
λειά, έχω καταφέρει να μετατρέψω την ιδέα σε
πράξη». Τέλος, η Μαρία Ευριπίδου δηλώνει πως
η καινοτομία είναι το δυνατό της σημείο, αφού πι-
στεύει ότι καθετί έχει τη λύση του. Είναι επίσης
υπέρμαχη της τεχνολογίας και πιστεύει ότι πρέπει
να εξελισσόμαστε και να συμβαδίζουμε με τις δυ-
νατότητες που μας προσφέρει, κι αυτό ακριβώς εί-
ναι και το BookYourWeddingDay.com, η αναβάθμιση
και η προσαρμογή της διαδικασίας στην ψηφιακή
εποχή.

Η Μαρία Ευριπίδου, δημιουργός και Εκτελεστική
Διευθύντρια του BookYourWeddingDay.com 
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Εκεί που η ιστορία
συναντά την ευεξία 

H amam Omerye, εκεί που η ιστορία συναντά την ευεξία, εκεί όπου
μπορείτε να πάρετε μια γεύση από τα παλιά. Πρόκειται για ένα

πανέμορφο πέτρινο κτίριο που δεσπόζει στην καρδιά της παλιάς Λευ-
κωσίας, και μεταφέρει στο σήμερα, διαμέσου των αιώνων, μια μοναδική
παράδοση. Με τον εντυπωσιακό του θόλο, το λουτρό και τις ιδιωτικές
καμπίνες που πλαισιώνουν τον παραδοσιακό πολύγωνο μαρμάρινο πάγκο,
το Hamam Omerye σας προσφέρει μια αυθεντική και ταυτόχρονα πολυτελή
εμπειρία. Απολαύστε αναζωογονητική χαλάρωση ανάμεσα σε μοναδικά
αρώματα από αιθέρια έλαια και την τέχνη του μασάζ στους απαλούς
ήχους χαλαρωτικής μουσικής. Μια μοναδική εμπειρία που σας ταξιδεύει
σε έναν κόσμο διαφορετικό.

Η χρήση του χαμάμ, δηλαδή του χώρου με τις ζεστές επιφάνειες και
την υγρασία, προσφέρει τόνωση της κυκλοφορίας του αίματος, χαλάρωση
του μυϊκού συστήματος και αποτοξίνωση, αφήνοντας έτσι το αίσθημα
ευφορίας στην ψυχή και στο σώμα. Επιπλέον, το χαμάμ προετοιμάζει το
σώμα να δεχτεί και να απολαύσει παραδοσιακές θεραπείες της Μέσης
Ανατολής.

Αξίζει να αναφερθεί πως το Hamam Omerye αποτελεί σημείο αναφοράς,
ως διατηρητέο μνημείο που προστατεύεται από την Ευρωπαϊκή Ένωση
και την UNESCO λόγω του διακριτικού αρχιτεκτονικού του χαρακτήρα.
Με αυτές τις κατευθυντήριες γραμμές διατηρήθηκαν και αναδείχθηκαν
ο παραδοσιακός χαρακτήρας ενός Hamam, δίνοντας από τον Μάιο του
2014 μια νέα ερμηνεία στις λέξεις ευεξία και ιστορία, ενώ πρόσφατα
βραβεύτηκε και ως το καλύτερο παραδοσιακό bath spa στη Λευκωσία
για το 2016 από το Βρετανικό περιοδικό LUX Hotel & Spa.

Για την ιστορία τον 15ον αιώνα όταν η Κύπρος έπεσε στα χέρια των
Οθωμανών, χτίστηκε το Hamam Omerye ως δωρεά προς την πόλη από
το Λάλα Μουσταφά Πασά. Ονομάστηκε προς τιμήν του χαλίφη Ομάρ κά-
νοντας τον χώρο γνωστό ως Ομεριέ και το 2005 έλαβε το βραβείο Europa
Nostra για Διατήρηση της Αρχιτεκτονικής Κληρονομιάς .

Το χαμάμ λειτουργεί για άντρες και για γυναίκες κάθε Τρίτη, Τετάρτη,
Σάββατο και Κυριακή. Κάθε Πέμπτη λειτουργεί μόνο για γυναίκες και
κάθε Παρασκευή μόνο για άντρες.

Για πληροφορίες στο τηλέφωνο 22460006
και στην ιστοσελίδα www.hamamomerye.com
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Τρία νέα μοντέλα της Porsche στην Κύπρο 

Μ ε τρία ολοκαίνουρια μοντέλα πλαισιώνεται η γκάμα
της Porsche στην Κύπρο. Πρόκειται για τα Boxster

και Cayman που αποκτούν το πρόσθετο 718 στην επίσημη
ονομασία τους αλλά και την Macan που πλέον εφοδιάζεται
με ένα τετρακύλινδρο δίλιτρο κινητήρα. Ο κωδικός 718
για την Porsche σημαίνει μικρό βάρος, ταχύτητα και αγώ-
νες και παραπέμπει στο αγωνιστικό Porsche 718 της
περιόδου 1957-1962 όταν εξασφάλισε τη νίκη στον
24ωρο αγώνα αντοχής του Le Mans «φορώντας» τετρα-
κύλινδρο κινητήρα. Το τελευταίο είναι και το highlight
των νέων μοντέλων της Porsche, και δεν είναι άλλο από
τους ολοκαίνουριους τετρακύλινδρους turbo κινητήρες.
Στοιχείο που δίδει νέα διάσταση στη γκάμα του γερμα-
νικού θρύλου.

Porsche 718 Boxster - Το μοντέλο Boxster έκανε
την εμφάνιση του στη γκάμα της Porsche πριν από πε-
ρίπου δύο δεκαετίες και από τότε έχει χαρίσει σημαν-
τικούς αριθμούς πωλήσεων και αναρίθμητα βραβεία στη
Γερμανική εταιρεία. Εξωτερικά, η 718 Boxster ξεχωρίζει
από τα εμπρός μεγαλύτερα φωτιστικά σώματα, τις με-
γαλύτερες πλαϊνές εισαγωγές και τα διαφοροποιημένα
πίσω φωτιστικά σώματα με την αεροδυναμική πτέρυγα
να βρίσκεται ανάμεσα τους. Το εσωτερικό δεν διαφορο-
ποιείται πολύ από την μέχρι σήμερα γνωστή εικόνα του
μοντέλου. Στο χώρο των κινητήρων, η βασική δίλιτρη έκ-
δοση αποδίδει 300 ίππους και 380 Nm στις 1.950-4.500
rpm, παρουσιάζοντας αύξηση 35 ίππων και 100 Nm από
την απερχόμενη 6-κύλινδρη ατμοσφαιρική των 2,7 λίτρων. 

Porsche 718 Cayman - Ακολουθώντας το παράδειγ-
μα της Boxster, η Porsche προχώρησε στην πλήρη ανα-
νέωση της Cayman τοποθετώντας και εδώ τον κωδικό
718. Το ανανεωμένο sport coupe μοντέλο της Porsche,
διαθέτει ανασχεδιασμένους προφυλακτήρες, νέους αε-
ραγωγούς, νέα γρίλια, φωτιστικά σώματα τεχνολογίας
3D LED, ζάντες 19 ιντσών (προαιρετικά 20 ιντσών), με-
γαλύτερο διαχύτη πίσω και καινούργιες απολήξεις της
εξάτμισης. Το εσωτερικό βασίζεται στην 718 Boxster.

Porsche Macan - Πέραν των 718 Boxster και 718
Cayman, η Porsche εφοδιάζει και την Macan με τον ολο-
καίνουριο turbo κινητήρα των δύο λίτρων προσφέροντας
περισσότερες επιλογές στη γκάμα των compact SUV.
Ο κινητήρας αποδίδει 252 ίππους από τις 5.000 έως τις
6.800 στροφές το λεπτό ενώ η τελική της ταχύτητα αγ-
γίζει τα 229 χλμ./ώρα. Οπτικά, αλλά και σε ότι αφορά τα
χαρακτηριστικά του, το νέο δίλιτρο μοντέλο διαφέρει
από τις άλλες Macan μόνο στις λεπτομέρειές του. 

Δείτε τα νέα μοντέλα στο showroom της A.I. Motokinisi
Ltd. Για περισσότερες πληροφορίες στο 77771911.
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Διοίκηση Επιχειρήσεων
Τραπεζική, Λογιστική και Χρηματοοικονομικά
Οικονομικά
Εφαρμοσμένη Πληροφορική

Δημόσια Διοίκηση (MPA)
Διοίκηση Επιχειρήσεων (ΜΒΑ)
Τραπεζικά και Χρηματοοικονομικά
Πληροφοριακά Συστήματα

Αρχιτεκτονική
Αρχιτεκτονική Τοπίου (BLA)
Εκτίμηση και Ανάπτυξη Ακινήτων

Διαχείριση Κατασκευών
Αρχιτεκτονική Τοπίου (MLA)
Εκτίμηση και Ανάπτυξη Ακινήτων

Ψυχολογία Συμβουλευτική Ψυχολογία
Εκπαιδευτική Ψυχολογία

Νομική (LLB) Διεθνές & Ευρωπαϊκό Οικονομικό Δίκαιο
Ευρωπαϊκή Διακυβέρνηση
Ιστορία
Θεολογία
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Για τους λάτρεις του χρόνου

Τ ο όνομα του… Antiquarian World και απευ-
θύνεται σε αυτούς που εκτιμούν την τέχνη

και τους αρέσει το κάτι διαφορετικό. Πρόκειται
για ένα κατάστημα στο οποίο «παντρεύεται το
παλιό με το καινούργιο» και οι ιδιοκτήτες του
είναι λάτρεις του κινήματος Steampunk. Ενός
κινήματος που έχει σαν κουλτούρα το φανταστικό
και απευθύνεται στους λάτρεις ενός «άλλου»
χωροχρόνου. Ο όρος Steampunk προέρχεται από
τα μυθιστορήματα επιστημονικής φαντασίας και
οφείλεται στον συγγραφέα Kevin Jeter που τον
χρησιμοποίησε για να διαχωρίσει τον εαυτό του
αλλά και συντρόφους του συγγραφείς από τους
λάτρεις της φουτουριστικής υποκουλτούρας κυ-
βερνοπάνκ (Το κίνημα Cyberpunk) όπως ο William
Gibson. Το Steampunk σχεδόν αμέσως μεγάλωσε
και υιοθέτησε το δικό του οπτικό στύλ και την
δική του φιλοσοφία που αφορά την μίξη του πα-
λιού και του νέου, συνδυάζοντας την χρησιμότητα
της σύγχρονης τεχνολογίας με τον αισθητικό
σχεδιασμό και την φιλοσοφία της Βικτοριανής
Εποχής. Κατάφερε επίσης να εισχωρήσει σε όλα
τα είδη τέχνης.

Φαντάσου λοιπόν τον προσωπικό σου υπολο-
γιστή μεταμφιεσμένο σε μία παμπάλαια γραφο-
μηχανή ή ένα μπουκάλι κρασιού σε μια ωραία
λάμπα. 

Ουσιαστικά όταν ένα αντικείμενο δεν μπορεί
να είναι πλέον χρηστικό για τον λόγο για τον

οποίο αγοράστηκε πριν από κάποια χρόνια, είτε
λόγω φθοράς, είτε επειδή πλέον θεωρείται ντε-
μοντέ οι ιδιοκτήτες του Antiquarian Wolrd με
πολλή έμπνευση και διάθεση για δημιουργία μπο-
ρούν να μετατρέψουν για εσάς οτιδήποτε θέλετε
σε μια υπέροχη ιδέα, με τιμές για κάθε βαλάντιο. 

Το Antiquarian Wolrd θα το βρείτε στην οδό
Κρήτης 5Β στη Λευκωσία.

Περισσότερες πληροφορίες στην ιστοσελίδα
www.antiquarian.world στο facebook: antiqua-
rian.world και στο τηλέφωνο 99024891.
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Συνεργασία MSC Cruises
και Τop Kinisis για τέταρτη χρονιά 
Κρουαζιέρες με επιβίβαση και αποβίβαση από το λιμάνι Πειραιά

Σ το λιμάνι της Λεμεσού βρέθηκε πρόσφατα
το κρουαζιερόπλοιο MSC Musica, το οποίο

ανήκει στο στόλο της MSC Cruises. Το MSC Mu-
sica είναι αδελφό πλοίο του MSC Orchestra που
πραγματοποιεί φέτος κρουαζιέρες από Πειραιά,
ως επίσης και του MSC Poesia που θα πραγμα-
τοποιεί κρουαζιέρες από τον Πειραιά το προσε-
χές καλοκαίρι. Συγκεκριμένα κάθε Τετάρτη από
7 Ιουνίου μέχρι τις 25 Οκτωβρίου το κρουαζιε-
ρόπλοιο MSC Poesia θα πραγματοποιεί από τον
Πειραιά οκταήμερη κρουαζιέρα με επισκέψεις
στους Αγίους Σαράντα (Αλβανία), στο Ντουμ-

πρόβνικ (Κροατία), στη Βενετία και στο Μπάρι
(Ιταλία), στην Αρχαία Ολυμπία (Κατάκολο) και
στη Μύκονο (Ελλάδα). Η Τop Kinisis αντιπρόσω-
πος της MSC Cruises στην Κύπρο και στην Ελ-
λάδα, έδωσε την ευκαιρία σε ταξιδιωτικούς πρά-
κτορες και δημοσιογράφους να επισκεφθούν το
πολυτελές κρουαζιερόπλοιο MSC Musica και να
θαυμάσουν τα 16 εστιατόρια και bars, το θέατρο
1.500 θέσεων, το καζίνο, το γυμναστήριο με πα-
νοραμική θέα στη θάλασσα, τα 7 Jacuzzi, τις 3
πισίνες και το πλήρες κέντρο ομορφιάς. Ναυ-
πηγήθηκε το 2006, έχει εκτόπισμα 92.627 τόνων

και χωρητικότητα 3,227 επιβατών. Το πλήρωμά
του ανέρχεται στα 1039 άτομα. Οι 827 από τις
1275 καμπίνες του πλοίου είναι εξωτερικές και
με δικό τους μπαλκόνι.

Την εκδήλωση χαιρέτισε ο Άκης Κελεπέσιης
Εκτελεστικός Πρόεδρος της Top Kinisis και η
Laura Damiano, Διευθύντρια Πωλήσεων Ανατο-
λικής Μεσογείου της MSC Cruises όπου παρου-
σίασε τον στόλο της MSC Cruises.

Για περισσότερες πληροφορίες και κρατήσεις
στο TOP KINISIS στο τηλέφωνο 77787878.

Νίκος Χατζηνικολάου, Φίλιππος Καμέρης, Άκης Κελεπέσιης,
Κυριάκος Οδυσσέως, Νίκος Πισσάς.

Ανδρέας Χρήστου (Δήμαρχος Λεμεσού), Κρίστια Χρήστου,
Νίκη Αϊβαλιώτου, Χρυστάλλα Αγαπίου.

Φλωρεντία Πέτρου Ψαρά, Laura Damiano (MSC Area Sales
Manager)
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Eγκαίνια για τη νέα
κυπριακή τράπεζα Ancoria

Τ ελέστηκαν στην παρουσία του Υπουργού
Οικονομικών, Χάρη Γεωργιάδη, τα εγκαίνια

της νέας κυπριακής τράπεζας Ancoria Bank, στις
εγκαταστάσεις της στη Λευκωσία, στη Λεωφόρο
Δημοσθένη Σεβέρη 12.

Η Ancoria Bank ξεκίνησε να εξυπηρετεί τους
πρώτους πελάτες της τον Οκτώβριο του 2015,
με στόχο να δημιουργήσει μια τράπεζα προσιτή
και φιλική, σύγχρονη και ανθρώπινη, με διαφάνεια
και αποτελεσματικότητα, η οποία σέβεται τους
πελάτες της, ιδιώτες και επιχειρήσεις. 

Κεντρικό  μήνυμα της Ancoria Bank: «Δημιουρ-
γούμε τράπεζα με σιγουριά».

Όπως χαρακτηριστικά ανέφερε ο Ανώτατος
Εκτελεστικός Διευθυντής της Ancoria Bank, Γιάν-
νης Λοΐζου, όραμα για τη δημιουργία της τράπε-
ζας υπήρξε η συγκρότηση ενός σύγχρονου και
ευέλικτου χρηματοοικονομικού οργανισμού με
νέα κουλτούρα, νέα προσέγγιση και νέα σχέση
με τους πελάτες του. «Η ειλικρίνεια, η διαφάνεια,
η ακεραιότητα και ο επαγγελματισμός, είναι οι
αρχές πάνω στις οποίες στηριζόμαστε για να
εξυπηρετούμε καλύτερα το πελατολόγιο μας»
τόνισε, ενώ δεν παρέλειψε να αναφέρει την έν-
τονη δέσμευση του ιδρυτή της Ancoria Bank,
Sievert Larsson, Σουηδού επιχειρηματία και φι-
λάνθρωπου, για παροχή σύγχρονων χρηματοοι-
κονομικών υπηρεσιών στην Κύπρο, όσο και την
απόφασή του να στηριχθούν σχετικές πρωτο-
βουλίες. Στο χαιρετισμό του ο Υπουργός Οικο-
νομικών Χάρης Γεωργιάδης, επισήμανε τη ση-

μαντικότητα της συγκεκριμένης μέρας αφού θε-
ωρεί ότι η ίδρυση και η λειτουργία της Ancoria
Bank αποτελεί ακόμα μια επιβεβαίωση της προ-
οπτικής και ακόμα μια ψήφο εμπιστοσύνης προς
την οικονομία της χώρας μας. Συνέχισε τονίζον-
τας το γεγονός ότι η αδειοδότηση της Ancoria
Bank έγινε σε μια δύσκολη περίοδο για την οι-
κονομία, και όμως ο κ. Larsson, μετά από σχεδόν
τρεις δεκαετίες που δραστηριοποιείται επιχει-
ρηματικά στην Κύπρο, παρέμεινε σταθερός και
δεν έχασε ποτέ την εμπιστοσύνη του αφού είδε
τις προοπτικές μαζί με άλλους συνεργάτες του,
και γι’ αυτό τους ευχαρίστησε ιδιαίτερα.  Επίσης,
δεν παρέλειψε να δώσει τα συγχαρητήριά του

στον  κ. Larsson για την έντονη φιλανθρωπική
του δράση. Σήμερα, η Ancoria Bank λειτουργεί
τρία Banking Centres (τραπεζικά κέντρα). Ένα
στη Λευκωσία, ένα στη Λεμεσό, και ένα στη Λάρ-
νακα. Συνολικά αποτελείται από 63 άτομα προ-
σωπικό, επιλεγμένο με αυστηρά επαγγελματικά
κριτήρια, και συμπεριλαμβάνει έμπειρα άτομα
του ευρύτερου χρηματοοικονομικού τομέα με
υψηλά ακαδημαϊκά προσόντα καθώς και νέους
ανθρώπους με όρεξη για εργασία.  

Η Ancoria Bank, τράπεζα προσιτή, φιλική και
σύγχρονη, προσδοκά μακρόχρονη και εποικοδο-
μητική συνεργασία τόσο με τον επιχειρηματικό
κόσμο της Κύπρου όσο και το κυπριακό κοινό.

Χάρης Γεωργιάδης: Aκόμα μια ψήφος εμπιστοσύνης προς την οικονομία της χώρας μας.
Γιάννης Λοΐ ζου: «Η ειλικρίνεια, η διαφάνεια, η ακεραιότητα και ο επαγγελματισμός,
είναι οι αρχές πάνω στις οποίες στηριζόμαστε» 

Ο υπουργός Οικονομικών Χάρης Γεωργιάδης με τον Ανώτατο Εκτελεστικό
Διευθυντή της Ancoria Bank, Γιάννη Λοΐζου.

Μαριέττα Χριστοδουλίδου.
Χαρίδημος Θεοχαρίδης, Κούλλα
Λοΐζου, Sievert Larsson.Martin Schenk.
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Νέα από την αγορά

Cobalt: Σύνδεση με
Παρίσι και Μπέρμιγχαμ 

Νέους δημοφιλείς προορισμούς πρόσθεσε στο δίκτυο των δρομολογίων
της η Cobalt. Πλέον η Cobalt προσφέρει στους επιβάτες της δρομολόγια
κατευθείαν προς το Παρίσι και το Μπέρμιγχαμ. Οι νέες πτήσεις που θα
διενεργούν τα αεροσκάφη της Cobalt προς το Παρίσι αλλά και το Μπέρ-
μιγχαμ, αναμένεται ότι θα ενισχύσουν και τη ροή τουριστών ανάμεσα
στις αγορές αυτές. Η Cobalt συνεχίζει να μεγαλώνει και να εξελίσσεται,
στηρίζοντας την οικονομία της Κύπρου και τον Κύπριο ταξιδιώτη.

Η iStorm έφερε το πρώτο AppleStore 

Άνοιξε τις πόρτες του το πρώτο Apple Premium Reseller Store (APR) στην Κύπρο, μέσω
της εταιρείας iStorm ΑΕ που ανήκει στον Όμιλο Quest και δραστηριοποιείται στην ανάπτυξη
APR, με την ονομασία iStorm. H iStorm είναι η μεγαλύτερη αλυσίδα λιανικής πώλησης
προϊόντων της Apple με επτά καταστήματα, εκ των οποίων τέσσερα βρίσκονται στην
Αθήνα (στο Κολωνάκι, το εμπορικό κέντρο Golden Hall, τη Γλυφάδα και το εμπορικό
κέντρο River West), δύο στη Θεσσαλονίκη (στην Τσιμισκή και το εμπορικό κέντρο Cosmos)
και τώρα ένα στην Κύπρο, στη Λευκωσία. Στόχος της iStorm είναι να αποτελέσει σημείο
αναφοράς για τους λάτρεις των προϊόντων Apple στην Κύπρο. Το νέο κατάστημα, βρίσκεται
στη Λευκωσία, στη Λεωφόρο Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ 4 και  Ευαγόρου, και φέρνει
στην κυπριακή αγορά την πλήρη γκάμα προϊόντων της Apple σε συνδυασμό με ένα άρτια
εκπαιδευμένο προσωπικό και μοναδικές υπηρεσίες. Πρόκειται για ένα κατάστημα που
τηρεί τις διεθνείς προδιαγραφές που θέτει η Apple για τα καταστήματα διάθεσης των
προϊόντων της, με αποτέλεσμα να δημιουργείται μία εντυπωσιακή και με καινοτόμες προ-
τάσεις αγοραστική εμπειρία. Για περισσότερες στην ιστοσελίδα www.istorm.com.cy 

Το «First Instinct» διαθέσιμο
και στην Κύπρο

O Οίκος Abercrombie & Fitch παρουσίασε το νέο του άρωμα “First
Instinct”, που δημιουργήθηκε αποκλειστικά σε συνεργασία με την εται-
ρεία InterParfums. Εμπνευσμένο από την πρώτη στιγμή έλξης, όταν
οι κόσμοι δύο ανθρώπων συγκρούονται και  η σπίθα ανάβει, το “First

Instinct” είναι η αποτύ-
πωση αυτής της σπιν-
θηροβόλας πρώτης
ματιάς και της αμοιβαί-
ας έλξης που γεννιέται
αμέσως. Με βάση από
άμπαρο και musk,
αρωματικό πιπέρι στις
νότες καρδιάς και τζιν
με τόνικ και πεπόνι
στις νότες κορυφής, το
“First Instinct” είναι ένα

σύγχρονο ανδρικό άρωμα. Με καταβολή την κληρονομιά του Οίκου
Abercrombie & Fitch, η συσκευασία επιδεικνύει μεγάλη προσοχή στη
λεπτομέρεια. To άρωμα “First Instinct” κυκλοφορεί σε τρία μεγέθη:
Edt 100 ml, Εdt 50 ml, Εdt 30ml.  Αποκλειστικός αντιπρόσωπος και
διανομέας για την κυπριακή αγορά είναι η Christodoulides Bros Ltd.

Η ΚΕΑΝ στη διεθνή αγορά
παραγωγής χυμών

Την εμπιστοσύνη της Ένωσης Αγροτικών Συνεταιρισμών Αργολίδας
ΡΕΑ (ΕΑΣΑ-ΡΕΑ) στην Πελοπόννησο, που δραστηριοποιείται στη βιο-
μηχανία της συσκευασίας χυμών, κέρδισε η ΚΕΑΝ για την παραγωγή
των προϊόντων της στη Κύπρο. Μετά την πυρκαγιά στο εργοστάσιο
της ΕΑΣΑ-ΡΕΑ πριν δύο μήνες και την ολική καταστροφή μηχανημάτων,
υλικών συσκευασίας και
πρώτων υλών και μετά
από έρευνα για κατάλλη-
λους συνεργάτες, η ΕΑ-
ΣΑ-ΡΕΑ στράφηκε για
βοήθεια προς την ΚΕΑΝ
η οποία ανταποκρίθηκε
άμεσα. Με λύσεις έκτα-
κτης ανάγκης η συνεργα-
σία έδρασε αστραπιαία για να μην υπάρχει κενό στην αγορά της με-
γάλης γκάμας  προϊόντων ΕΑΣΑ-ΡΕΑ στην Ελλάδα αλλά και Ελλήνων
πελατών της με συμφωνίες φασόν. Αυτή τη στιγμή η ΚΕΑΝ παράγει
χυμούς με 3 δικές της μάρκες εξυπηρετώντας  συγκεκριμένους πε-
λάτες ιδιαίτερα στη Κίνα. Παράγει επίσης προϊόντα φασόν για 4 Κυ-
πριακές μάρκες, για 1 Κινέζικη και 1 Ισπανική εταιρεία ενώ για την
ΕΑΣΑ ΡΕΑ χυμούς, νέκταρ και φρουτοποτά για ακόμα 5 μάρκες.
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Νέα από την αγορά

Προϊόντα Τσατσάκης από την Κρήτη

Τα παραδοσιακά, χειροποίητα αρτοσκευάσματα Τσατσάκης τώρα και στην Κύπρο.
Τα προϊόντα Τσατσάκης εδώ και 18 χρόνια διδάσκουν την Κρητική παράδοση και
ιστορία μέσα από την γεύση τους, τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό. Συν-
δυάζοντας την Κρητική παράδοση με τις αγνές πρώτες ύλες από την Ελληνική γη,
η εταιρεία Τσατσάκης παράγει προϊόντα άριστης ποιότητας και γεύσης σε σύγχρονες
εργοστασιακές μονάδες στο Ηράκλειο της Κρήτης, ακολουθώντας τα πιο αυστηρά
διεθνή πρότυπα ποιότητας και ασφάλειας τροφίμων. Η φιλοσοφία πίσω από την με-
σογειακή διατροφή, τον σεβασμό προς την παράδοση, και την επιλογή  διαλεκτών
πρώτων υλών από Κρητικές σοδειές, συνθέτουν μια ξεχωριστή ιστορία για κάθε
χειροποίητο προϊόν, φτιαγμένο με  την σπιτική συνταγή Τσατσάκης. Ξεχωριστά,
αγνά προϊόντα διατίθενται σε υπεραγορές και περίπτερα σε όλη την Κύπρο με επι-
λογές από Κριτσίνια Ηλιόσπορου, Κριθαροκουλουρίτσα, Κρητικοφουρνιές, Παξιμαδάκι
Κρίθινο και Παξιμαδάκι Τύπου Κυθήρων. Τα προϊόντα Τσατσάκης εισάγονται και
διανέμονται από την εταιρεία Laiko Cosmos Trading Ltd.

Η Πετρολίνα στηρίζει
τη Europa Donna

Η Πετρολίνα επέδωσε επιταγή συνολικού ύψους 15.000
ευρώ στη Europa Donna Κύπρου, ενισχύοντας το έργο της
ενάντια στον καρκίνο του μαστού. Στο ποσό περιλαμβάνονται
η εισφορά της Πετρολίνα ύψους 10.000 ευρώ και τα έσοδα,
ύψους 5.000 ευρώ από τις πωλήσεις φαγητού και ποτού
που έγιναν κατά τη διάρκεια του 2ου Φεστιβάλ Προσφοράς
Πετρολίνα, που πραγματοποιήθηκε με μεγάλη επιτυχία το
Σεπτέμβριο, με το μήνυμα «Ας γεμίσουμε την Κύπρο μας
αγάπη». Η Γεωργία Λευκαρίτη, Διοικητικός Σύμβουλος της
Πετρολίνα, παρουσίασε τον απολογισμό του Φεστιβάλ και
εξήρε τις αξίες της προσφοράς, του εθελοντισμού και της
ομαδικότητας, αξίες που αποτελούν και τους κύριους λόγους
της πετυχημένης πορείας της εταιρείας. Ευχαρίστησε επί-
σης όλους τους υποστηρικτές του Φεστιβάλ και ιδιαίτερα
τους εθελοντές της Petrolina Community για την ανιδιοτελή
προσφορά τους. Από την πλευρά της η αντιπρόεδρος, της
Europa Donna Κύπρου, Στέλλα Μάστορα ευχαρίστησε με
τη σειρά της την Πετρολίνα τόσο για την εισφορά όσο και
για τη διαχρονική στήριξη της εταιρείας, η οποία καλύπτει
το ενοίκιο του Σπιτιού του Οργανισμού στη Λάρνακα, από
το 2009, έτος λειτουργίας του.

Το Collagen Pro-Active στην κυπριακή αγορά

Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε η παρουσίαση του Collagen Pro-Active,
από τον Οργανισμό Κώστα Παπαέλληνα. Ο Οργανισμός είναι πλέον ο επίσημος

εισαγωγέας, διανομέας και αποκλειστικός αντιπρόσωπος
του Collagen Pro-Active στην Κύπρο. Το Collagen Pro-Active
περιέχει μία μοναδική σύνθεση κορυφαίας ποιότητας υδρο-
λυμένου κολλαγόνου, πλούσιου σε συγκεκριμένα αμινοξέα:
γλυκίνη, προλίνη και υδροξυπρολίνη, τα οποία απορρο-
φώνται εύκολα από το ανθρώπινο σώμα. Αποδεδειγμένα,
το Collagen Pro-Active, απορροφάται  σε ποσοστό πάνω
από 95% και επιτυγχάνει καλύτερη κινητικότητα και μείωση
του πόνου των αρθρώσεων σε ποσοστό άνω του 84%. Το
Collagen Pro-active παρασκευάζεται και συσκευάζεται στην
Ισπανία και για τη μεταφορά στην Ελλάδα και Κύπρο ακο-
λουθούνται όλες οι εγκεκριμένες διαδικασίες από την Ε.Ε.

Είναι εγκεκριμένο από την Αμερικάνικη Υπηρεσία Τροφίμων και Φαρμάκων,
καθώς και από τους αρμόδιους φορείς στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Ηλεκτρονικό μπάσιμο της Sephora

Με ηλεκτρονικό κατάστημα άρχισε την δραστηριοποίηση της στην κυπριακή
αγορά η γνωστή εταιρεία καλλυντικών Sephora, η οποία διαθέτει 1800 κατα-
στήματα σε 29 χώρες σε όλον τον κόσμο, συμπεριλαμβανομένων 34 καταστημάτων

στην Ελλάδα. Πλέον οι κύπριοι κα-
ταναλωτές μέσω του
www.sephora.com.cy θα έχουν την
ευκαιρία 24 ώρες την ημέρα, να δουν
και να παραγγείλουν τα προϊόντα που
επιθυμούν μέσα από την μεγάλη γκά-
μα της εταιρείας. Το κυπριακό online
κατάστημα Sephora βασίζεται στις
βέλτιστες λύσεις που προσφέρονται

μέσω της e-commerce πλατφόρμας δικτύου που λειτουργεί στις Ηνωμένες Πο-
λιτείες και τη Γαλλία. Πρόκειται για δύο από τα καλύτερα e-shops στη βιομηχανία
καλλυντικών στον κόσμο, το οποίο επιβεβαιώνει, μεταξύ άλλων, το 1o βραβείο
που έχουν αποσπάσει στην κατηγορία «ηλεκτρονικό κατάστημα ομορφιάς».
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PwC: Πρόγραμμα στήριξης
επιχειρήσεων

Η PwC Κύπρου, σε συνεργασία με τον εκδοτικό οίκο Harvard
Business Review, παρουσίασε το βιβλίο «Strategy That Works». Ο
οργανισμός ανακοίνωσε επίσης το νέο πρόγραμμα στήριξης των
κυπριακών επιχειρήσεων που εφαρμόζει από φέτος. Το βιβλίο ανα-
λύει τους τρόπους με τους οποίους μια επιχείρηση μπορεί να απα-
λείψει το χάσμα μεταξύ της θεωρίας μιας επιχειρηματικής στρα-
τηγικής και της εκτέλεσής της, με απώτερο στόχο την επίτευξη
του επιθυμητού ρυθμού ανάπτυξης. Το νέο πρόγραμμα στήριξης
των κυπριακών επιχειρήσεων της PwC Κύπρου στοχεύει στην αξιο-
ποίηση της εξειδικευμένης γνώσης που διαθέτει ο οργανισμός
προς όφελος του τοπικού επιχειρειν. Η PwC θα θέσει υπό την ομ-
πρέλα του προγράμματος αυτού μια σειρά από νέες δράσεις καθώς
και τις προγραμματισμένες εκδηλώσεις, συνέδρια καθώς και άλλες
δραστηριότητες του οργανισμού για το 2016-2017 που άπτονται
των επιχειρηματικών θεμάτων.

Δυσεύρετοι οι ειδικοί
τηλεπικοινωνιών

Μόνο 8100 εμπειρογνώμονες τηλεπικοινωνιών και πληροφορικής
(ΤΠΕ) απασχολούνταν στην Κύπρο, το 2015, από 7900 το 2010,
αλλά και πάλι, το ποσοστό τους παραμένει ένα από τα χαμηλότερα
στην ΕΕ (μόλις 2,2% ως ποσοστό της συνολικής απασχόλησης).
Με βάση στοιχεία της Eurostat στην Κύπρο 82,9% των επαγγελ-
ματιών ΤΠΕ είναι άνδρες και συνολικά το 71,2% από αυτούς είχαν
τριτοβάθμια εκπαίδευση. Το 47,7% δε, είναι ηλικίας κάτω των 35,
σε γενικές γραμμές ακολουθώντας την ευρωπαϊκή τάση. Εν τω
μεταξύ, στην Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ), σχεδόν 8.000.000 άτομα
απασχολούνταν το 2015 ως ειδικοί τηλεπικοινωνιών και πληρο-
φορικής. Το 2015, οι ειδικοί των ΤΠΕ στην ΕΕ απασχολούνταν κυ-
ρίως στο Ηνωμένο Βασίλειο (1.540.000 άτομα), τη Γερμανία (1,47
εκατομμύρια ) και τη Γαλλία (0,95 εκατομμύρια). Στο αντίθετο άκρο
της κλίμακας, η Ελλάδα (1,2%), η Ρουμανία (1,9%), η Λιθουανία
(2,1%), η Κύπρος και η Λετονία (και οι δύο 2,2%), η Βουλγαρία
και η Πορτογαλία (και οι δύο 2,3%), η Ισπανία (2,4%) και η Ιταλία
(2,5%) κατέγραψαν τα χαμηλότερα ποσοστά.

Αξιοποίηση social media
από τον Σύνδεσμο Τραπεζών

Στον κόσμο του Twitter αλλά και του LinkedIn, με σκοπό την καλύτερη
επικοινωνία, την ανταλλαγή απόψεων αλλά και την παράθεση των θέσεών
του επί σημαντικών ζητημάτων, εισήλθε ο Σύνδεσμος Τραπεζών Κύπρου.
Ο Σύνδεσμος έχει δημιουργήσει δικούς του λογαριασμούς σε μέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης, με στόχο τη βελτίωση της επικοινωνίας με εκπρο-

σώπους των ΜΜΕ, τις τράπεζες-μέλη
του, πολιτικά κόμματα και πρόσωπα
αλλά και επαγγελματικούς φορείς
στην Κύπρο και στο εξωτερικό. Οι
ακόλουθοι του Συνδέσμου Τραπεζών
Κύπρου σε Twitter και LinkedIn λαμ-
βάνουν ενημέρωση για τη δράση του
ΣΤΚ, αλλά και για την Ευρωπαϊκή Τρα-
πεζική Ομοσπονδία (EBF) και για άλ-

λους εθνικούς συνδέσμους τραπεζών. Παράλληλα, γίνεται ανταλλαγή
απόψεων και παράθεση δεδομένων αναφορικά με τρέχοντα ζητήματα.
Όσοι ενδιαφέρονται μπορούν να ακολουθήσουν τον Σύνδεσμο στο Twitter,
αναζητώντας το όνομα: @ACBcyprus και στο LinkedIN τη σελίδα:
https://www.linkedin.com/company/acbcyprus?trk=company_logo 

Μικρή αύξηση των δημοσίων δαπανών

Κατατέθηκε ο κρατικός προϋπολογισμός για το 2017 ο οποίος σύμφωνα
με τους δημοσιονομικούς στόχους του Στρατηγικού πλαισίου δημοσιο-
νομικής πολιτικής 2017-2019, τα δημόσια έσοδα για το 2017 θα ανέλθουν
στα 6.964 εκατομμύρια ευρώ, σε σύγκριση με 6.839 εκατομμύρια ευρώ
το 2016, παρουσιάζοντας αύξηση της τάξης του 1,1%, ενώ οι συνολικές
δημόσιες δαπάνες της γενικής Κυβέρνησης προβλέπεται να αυξηθούν
στα 7.069 εκ. ευρώ σε σύγκριση με 6.891 εκ. ευρώ το 2016, σημειώνον-
τας μεταβολή 2,3%. Οι πρωτογενείς δαπάνες της Κεντρικής Κυβέρνησης
για το 2017 έχουν καθοριστεί στα 6.150 εκ. ευρώ σε σύγκριση με 6.054
εκ. ευρώ τον προηγούμενο χρόνο, παρουσιάζοντας αύξηση της τάξης
του 1,6%, ενώ το σύνολο των προϋπολογιζόμενων δαπανών ανέρχονται
στα 7.139 εκ. ευρώ σε σύγκριση με προϋπολογιζόμενες δαπάνες ύψους
7.392 εκ. ευρώ το 2016, παρουσιάζοντας μείωση της τάξης του 3,4%,
κυρίως λόγω μείωσης του μέσου κόστους χρηματοδότησης και κατά συ-
νέπεια περαιτέρω μείωσης των δαπανών για τόκους. Το δημοσιονομικό
ισοζύγιο το 2017, σύμφωνα με τις εκτιμήσεις, προβλέπεται να είναι
οριακά ελλειμματικό και να μην ξεπεράσει το 0,6% του ΑΕΠ, σε σύγκριση
με εκτίμηση για έλλειμμα 0,3% το 2016.
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VTTV: Η Κύπρος στο κέντρο των
ενεργειακών εξελίξεων

Τα αποθέματα υδρογονανθράκων στην κυπριακή ΑΟΖ, οι ενεργειακές
βλέψεις της ΕΕ προς την Ανατολική Μεσόγειο και οι συνεργασίες μεταξύ
κρατών της Ανατολικής Μεσογείου δημιουργούν νέες ευκαιρίες και
προοπτικές για την Κύπρο, δήλωσε ο Διευθύνων Σύμβουλος της VTT
Vasiliko Ltd (VTTV), Γιώργος Παπαναστασίου με την ευκαιρία της συμ-
πλήρωσης δύο χρόνων από την υλοποίηση του τερματικού αποθήκευσης
και διαχείρισης πετρελαιοειδών στο Βασιλικό, καθώς και δέκα χρόνων
από τη λειτουργία του ομίλου VTTI B.V. Η VTTV ανέλαβε μέχρι σήμερα
τη διακίνηση 5.9 εκατομμυρίων κυβικών μέτρων πετρελαιοειδών και
εξυπηρέτησε πέραν των 200 δεξαμενόπλοιων. Χάρη στα βελτιωτικά
έργα που υλοποιήθηκαν και τις διαδικασίες που υιοθετήθηκαν σε συ-
νεργασία με τις αρμόδιες Αρχές, για γρήγορη φορτοεκφόρτωση δεξα-
μενόπλοιων και έκδοση εγγράφων για μεταφόρτωση από πλοίο σε πλοίο,
έγινε κατορθωτή η πιο αποδοτική χρήση του τερματικού. Παράλληλα, η
μείωση των γενικών λιμενικών δικαιωμάτων για διαμετακομιστικό εμπόριο
και για μεταφορτώσεις από πλοίο σε πλοίο, συνέβαλε στην προσέλκυση
νέων εταιρειών. Τέλος ο κ. Παπαναστασίου ανέφερε πως η Κύπρος βρί-
σκεται στο κέντρο των ενεργειακών εξελίξεων της περιοχής.

Πληρωμή ΦΠΑ μέσω της ΤAXISnet
Σύστημα ηλεκτρονικής εγγραφής στην υπηρεσία ΤΑXISnet Φ.Π.Α.,
έθεσε σε εφαρμογή το Τμήμα Φορολογίας, με σκοπό την ηλεκτρονική
υποβολή της φορολογικής δήλωσης Φ.Π.Α. και του Ανακεφαλαιωτικού
Πίνακα (VIES). Πρόσβαση στο σύστημα ηλεκτρονικής εγγραφής γίνεται
μέσω της διαδικτυακής σύνδεσης https://taxisnetreg.mof.gov.cy. Προ-
τρέπονται οι φορολογούμενοι όπως χρησιμοποιούν το σύστημα ηλε-
κτρονικής εγγραφής, αφού με τον τρόπο αυτό εξοικονομείται χρόνος
και διασφαλίζεται ταχύτητα στην εξυπηρέτηση. Σύντομα αναμένεται
και η τροποποίηση της νομοθεσίας με την οποία η διαδικασία της
έντυπης εγγραφής για την ηλεκτρονική υποβολή της δήλωσης Φ.Π.Α.
στην υπηρεσία Taxisnet Φ.Π.Α. θα καταργηθεί.

Στην κορυφή των θαλασσίων μεταφορών 
Η ναυτιλία ήταν το κύριο μέσο μεταφοράς αγαθών στην πλειονότητα
των κρατών μελών το 2015, σύμφωνα με τη Eurostat, με την Κύπρο
να καταλαμβάνει τη δεύτερη θέση μεταξύ 28 κρατών μελών. Τα στοι-
χεία της Eurostat δείχνουν ότι τα υψηλότερα ποσοστά εμπορίου αγα-

θών με χώρες εκτός ΕΕ που με-
ταφέρονται δια θαλάσσης κατα-
γράφηκαν στην Πορτογαλία (81%
της εμπορικής αξίας), την Κύπρο
(80%), την Ελλάδα (77%), την
Ισπανία (74%), τη Μάλτα (67%),
την Ιταλία (61%) και τη Φινλανδία
(60%). Σύμφωνα με τη Eurostat,

οι ναυτιλιακές μεταφορές γενικότερα, κατέχουν κομβικό ρόλο στο
διεθνές εμπόριο αγαθών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ). Το 2015, η
αξία των εμπορικών συναλλαγών της ΕΕ με τρίτες χώρες (χώρες
εκτός ΕΕ) δια θαλάσσης υπολογίστηκαν σε σχεδόν 1,777 δις ευρώ,
αντιπροσωπεύοντας περίπου το 51% του εμπορίου της ΕΕ.

Σταθερή μείωση της αξίας
των ακάλυπτων επιταγών 

Στις 942 ανήλθαν οι ακάλυπτες επιταγές, συνολικής αξίας 1.738.824
ευρώ, που εκδόθηκαν κατά το 10μηνο του 2016, σύμφωνα με στοιχεία
της Κεντρικής της Κύπρου, ενώ ο συνολικός αριθμός προσώπων που κα-
ταχωρήθηκαν στο Κεντρικό Αρχείο Πληροφοριών το 10μηνο του 2016

ανήλθε στα 332. Τα στοιχεία εί-
ναι περίπου στα ίδια περσινά
επίπεδα, όταν την αντίστοιχη
περσινή περίοδο είχαν εκδοθεί
ακάλυπτες επιταγές αξίας
1.734.416 ευρώ. Σημειώνεται
ότι το 2015 το συνολικό ποσό
των ακάλυπτων επιταγών είχε
ανέλθει στο 1.974.182 ευρώ, το

2014 στα 3.361.113 ευρώ, ενώ το 2013 στα 5.673.450 ευρώ, σε σύγκριση
με 7.759.687 ευρώ το 2012, κάτι που καταδεικνύει ότι υπάρχει μια σταθερή
μείωση της αξίας των ακάλυπτων επιταγών από το “κούρεμα” καταθέσεων
και μετά. Ο αριθμός των ακάλυπτων επιταγών είχε ανέλθει το 2015 στις
1.542, το 2014 στις 2.250 και το 2013 στις 3.080.

Τάσεις ανόδου για
την οργανική καλλιέργεια

Η Κύπρος κατέγραψε μια σημαντική αύξηση, της τάξης του 48%,
στις αγροτικές εκτάσεις που είναι αφιερωμένες σε οργανικές καλ-
λιέργειες τα τελευταία πέντε χρόνια, αλλά εξακολουθεί να βρίσκεται
κοντά στο 3,7% (ως ποσοστό της συνολικής χρησιμοποιούμενης
γεωργικής έκτασης), ένα από τα χαμηλότερα ποσοστά στην ΕΕ,

σύμφωνα με την Eurostat. Στην
πράξη, οι εκτάσεις που χρησιμο-
ποιούνται για οργανική παραγω-
γή, αυξήθηκαν μόνο 0,9 μονάδες,
από μόλις 2,8% το 2010 σε 3,7%
το 2015. Σε απόλυτους αριθμούς,
η Κύπρος αφιέρωνε 3184 εκτάρια

στην παραγωγή βιολογικών καλλιεργειών το 2010 και 4699 εκτάρια
το 2015, μια αύξηση της τάξης του 47,6%. Εν τω μεταξύ, στην ΕΕ
η ίδιου τύπου έκταση έφτανε τα 11 εκατομμύρια εκτάρια το 2015,
με τη βιολογική γεωργία να αποτελεί το 6,2% της συνολικής χρη-
σιμοποιούμενης γεωργικής έκτασης (ΧΓΕ) στην ΕΕ.
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Πρότυπα επιτυχίας: Πώς να
πετύχετε ακόμη περισσότερα
Η στόχευση, η μεθοδικότητα, η εργατικότητα και η επιμονή είναι εκ των ων ουκ άνευ

Έ χω παρατηρήσει ότι οι περισσότεροι άν-
θρωποι μπορεί να χρειαστούν ένα χρονικό

διάστημα μέχρι να επιτύχουν τους στόχους τους.
Μπορεί να περάσουν κάποιες δύσκολες στιγμές
και κάποιες απογοητεύσεις. Μπορεί να αναβά-
λουν σημαντικά βήματα κάθε τόσο. Αλλά αν ένας
στόχος είναι σημαντικός για αυτούς, όπως η δη-
μιουργία ροών παθητικού εισοδήματος ή η εξεύ-
ρεση μιας καλής δουλειάς, τότε κάνουν τις απα-
ραίτητες ενέργειες για να πετύχουν το αποτέ-
λεσμα τους. Δεν πετυχαίνουν όλοι τους φυσικά.
Μερικά τα παρατούν. Μερικοί παρασύρονται από
κοινωνικές ομάδες που τους επηρεάζουν και
τους καθυστερούν. Μερικοί κινούνται άσκοπα
χωρίς να επικεντρώνονται στους στόχους τους.

Αλλά σε γενικές γραμμές, οι άνθρωποι που
επιμένουν τελικά πετυχαίνουν. Αν συνεχίσουν
να εργάζονται προς την κατεύθυνση των στόχων
τους και συνεχίσουν να μαθαίνουν και να ανα-
πτύσσονται, τότε κάνουν πρόοδο και καταφέρ-
νουν να φθάσουν στον στόχο τους.

Πάρτε στα σοβαρά τους στόχους σας
Οι άνθρωποι που πετυχαίνουν παίρνουν στα

σοβαρά τους στόχους τους. Μεταφέρνουν τους
στόχους τους έξω από τη σφαίρα της φαντασίας
και τους μετατρέπουν σε συγκεκριμένους στό-
χους που πρέπει να επιτευχθούν.

Ένας από τους πιο απλούς τρόπους για να πά-
ρετε τους στόχους σας στα σοβαρά είναι να τους
μετατρέψετε σε εικόνες και ταινίες στο μυαλό
σας που μπορείτε να περιγράψετε οπτικά. Εάν
δεν μπορείτε να μου πείτε τι βλέπετε στην φαν-
ταστική οθόνη, τότε βάζω στοίχημα ότι ο στόχος
σας δεν είναι ξεκάθαρος.

Συνήθως όταν οι άνθρωποι μου λένε για τους
στόχους τους, την πρώτη φορά, είναι απλά κάτι
γενικό και ασαφείς. Αναφέρουν γενικά πράγματα

όπως: να κάνουν περισσότερα χρήματα, να έχουν
περισσότερους φίλους, και να ταξιδεύουν πε-
ρισσότερο. Μήπως αυτό σας λέει τι βλέπετε
στην φανταστική οθόνη; Όχι. Είναι σαφές αν έχε-
τε πετύχει αυτούς τους στόχους ή όχι; Όχι φυ-
σικά. Μήπως αυτοί οι στόχοι είναι απλά η ψευ-
δαίσθηση που σας βολεύει και σας κάνει να υπο-
κρίνεστε ότι έχετε κάνει πρόοδο; Ναι.

Είναι εντάξει για αρχή να ξεκινήσετε με μια
γενική ασαφή εικόνα, αλλά μην κολλήσετε εκεί.
Μετακινήστε το στόχο σας από τη σφαίρα της
φαντασίας, και μετατρέψετε τον σε πραγματι-
κότητα. Καταγράψετε στο μυαλό σας τις μελ-
λοντικές σας εμπειρίες με τον ίδιο τρόπο που
καταγράφετε τις αναμνήσεις του παρελθόντος.
Μνήμες είναι γεγονότα που συνέβησαν. Έτσι
μετατρέψτε τους στόχους σας σε παρόμοια γε-
γονότα που θα συμβούν στο μέλλον.

Ένας πραγματικός στόχος στο μυαλό σας, τε-
λικά θα επιτευχθεί, και στη συνέχεια θα γίνει
μια ανάμνηση. Οι αναμνήσεις περιλαμβάνουν τις
αντιλήψεις αισθήσεων και είναι ως επί το πλεί-
στων οπτικές. Έτσι, εάν θέλετε να ορίσετε ένα
σαφή στόχο, τότε περιγράψτε την μελλοντική
ανάμνηση. Ταξιδεύοντας περισσότερο ή κάνο-
ντας περισσότερα χρήματα δεν μπορεί να απο-
τελέσει μια ανάμνηση.

Αν σας ρωτούσα τι κάνατε χθες, θα λέγατε,
«έκανα περισσότερα χρήματα, είχα περισσότε-
ρους φίλους, και ταξίδεψα περισσότερο"; Αν λέ-
γατε κάτι τέτοιο, θα απορούσε κάποιος ότι μπο-
ρεί να έχετε κάποια εγκεφαλική βλάβη αφού αυ-
τός δεν είναι τρόπος για να περιγράψετε τους
στόχους ή τις αναμνήσεις σας. Θέστε τους στό-
χους και τις προθέσεις σαν να ήδη περιγράφετε
μια μελλοντική ανάμνηση σας. Ποια είναι τα
πραγματικά γεγονότα που θα θέλατε να ζήσετε;
Μια μνήμη είναι κάτι σαν να ανεβαίνεις στην κο-
ρυφή του Πύργου του Άιφελ, απολαμβάνοντας
τη θέα του Παρισιού, και βγάζοντας φωτογραφίες
ενώ είστε εκεί. Αυτός είναι ένας στόχος που
μπορεί να επιτευχθεί ή όχι. Είναι ένας στόχος
που ενθαρρύνει τον σωστό σχεδιασμό και επί-
τευξη των στόχων. Οι άνθρωποι που πετυχαίνουν
τείνουν να ξεκινούν με μετριοπαθείς στόχους
και να δημιουργούν μεγαλύτερους στόχους όταν
ξεκινήσει να έρχεται η επιτυχία. Εκείνοι που
αποτυγχάνουν είναι αυτοί που πάνω στον εν-
θουσιασμό τους προσπαθούν να πετύχουν πε-
ρισσότερα σε σύντομο χρονικό διάστημα.

Ξεκινήστε να παρατηρείτε πρότυπα επιτυχίας
και να εφαρμόζεται τις μικρές αλλά αποτελε-
σματικές συνήθειες των ατόμων αυτών και σί-
γουρα η επιτυχία σας είναι εγγυημένη.

Του Δημήτρη
Στυλιανίδη

DipLC, CTM, CL, FAIA, FCCA,
CPA, Διεθνή Εκπαιδευτή NLP
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Κλειδί της Εθνικής Ανταγωνιστικότητας η Καινοτομία

Η έκθεση για την Αειφόρο Διακυβέρνηση 2016 καταδεικνύει ότι οι επιδόσεις της
Κύπρου είναι πολύ χαμηλές σε πολλούς δείκτες

Σ ύμφωνα με την Έκθεση Παγκόσμιας Ανταγωνι-
στικότητας του World Economic Forum για το

2016-2017 η Κύπρος έπεσε στη θέση 83 από τη θέση
65 τον προηγούμενο χρόνο. Ειδικότερα στον πυλώνα
της καινοτομίας η Κύπρος κατέρρευσε στη θέση 85
από τη θέση 44 που κατείχε πέρσι. Σε ελεύθερη πτώ-
ση και ο κρίσιμος δείκτης «ικανότητα για καινοτομία»
(capacity for innovation) αφού χώρα μας έπεσε στη
θέση 119 από τη θέση 90 τον προηγούμενο χρόνο. 

Η έκθεση αξιολόγησης του Οργανισμού Οικονομικής
Συνεργασίας και Ανάπτυξης για την Αειφόρο Διακυ-
βέρνηση 2016, καταδεικνύει ότι οι επιδόσεις της Κύ-
πρου είναι πολύ χαμηλές σε πολλούς δείκτες-κλειδιά:
απόδοση των πολιτικών, λογοδοσία της εκτελεστικής
εξουσίας (executive accountability), ικανότητες της
εκτελεστικής εξουσίας (executive capacity), μελλοντική
βιωσιμότητα των οικονομικών πολιτικών κ.ά. 

Τα πιο πάνω αποτελέσματα έρχονται να επιβεβαι-
ώσουν σειρά άλλων διεθνών και ευρωπαϊκών ερευνών
που καλύπτουν εκατοντάδες δείκτες μεταρρύθμισης
και κριτήρια ανάπτυξης: Δείκτης Ψηφιακής Οικονομίας
και Κοινωνίας 2016, Έρευνα της Παγκόσμιας Τρά-
πεζας Doing Business Report 2016, Δείκτης Εισοδη-
ματικής Ανισότητας Gini κ.ά.

Οι χαμηλές καινοτομικές επιδόσεις της Κύπρου
έχουν αρνητικό αντίκτυπο σε πολλές σημαντικές πα-
ραμέτρους για την ανάπτυξη: ποιότητα επαγγελματικού
μάνατζμεντ, αποτελεσματικότητα διοικητικών συμ-
βουλίων, διαφάνεια, αξιοκρατία, προσέλκυση ταλέντων,
«επιχειρείν», αποδοτικότητα, καταπολέμηση της γρα-
φειοκρατίας κ.ά.

Η καινοτομία είναι το κλειδί της εθνικής ανταγωνι-
στικότητας. Η Κύπρος χρειάζεται ένα σύγχρονο Εθνικό
Σύστημα Καινοτομίας το οποίο να συνδέει όλους τους
εταίρους και όλες τις μορφές καινοτομίας.

Χρειάζονται:
1. Διαρθρωτικές αλλαγές και μεταρρυθμίσεις βά-

θους οι οποίες να κινούνται και προς τις δύο κατευ-
θύνσεις: αύξηση της αποδοτικότητας και μείωση του
κόστους. Βασικός στόχος πρέπει να είναι η επίτευξη
αποτελεσμάτων και όχι μόνο το ύψος των δαπανών

και το ποσοστό υλοποίησης του αναπτυξιακού προ-
ϋπολογισμού. Η εστίαση πρέπει να είναι στον αντί-
κτυπο των πολιτικών και στην αποτελεσματικότητα
των δράσεων. 

2. Νέα προγράμματα που: α)Δημιουργούν κοινή αξία
και επιτυγχάνουν την ισορροπία μεταξύ των τριών
διαστάσεων της βιώσιμης ανάπτυξης –περιβαλλοντική,
κοινωνική και οικονομική και β)διαχέουν τα οφέλη της
ανάπτυξης σε όλους τους πολίτες και μειώνουν την
οικονομική ανισότητα. Η Ελλάδα και η Κύπρος κατέ-
γραψαν την υψηλότερη αύξηση στο ποσοστό κινδύνου
φτώχειας ή κοινωνικού αποκλεισμού, μεταξύ 2008
και 2015, σύμφωνα με την Eurostat, τη στατιστική υπη-
ρεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

3. Καινοτόμες ικανότητες και δράσεις που: α)Γε-
φυρώνουν το χάσμα μεταξύ της στρατηγικής και της
εκτέλεσης και β)συνδέουν τα πανεπιστήμια με τις
επιχειρήσεις και την ιδέα με την αγορά.

Το δημιουργικό πρόγραμμα «Τοπική Καινοτομία για
Κοινωνικό Σκοπό» που παρουσιάζεται πιο κάτω μπορεί
να μετατρέψει τις τοπικές κοινωνίες σε περιφερει-
ακούς πόλους βιώσιμης ανάπτυξης, βελτιώνοντας
παράλληλα την εθνική ανταγωνιστικότητα.

Τοπική Καινοτομία για Κοινωνικό Σκοπό 
Στη δίνη της οικονομικής κρίσης ένας νέος ρόλος

αναδύεται για τις τοπικές κοινωνίες να κινητοποιήσουν
τις εσωτερικές τους δυνάμεις, μετασχηματίζοντας
τις αδυναμίες τους σε ευκαιρίες με αιχμή του δόρατος
την καινοτομία. Μέσα από το νέο σχέδιο «Τοπική Και-
νοτομία για Κοινωνικό Σκοπό» οι τοπικές αρχές θα
μπορέσουν να αξιοποιήσουν τα συγκριτικά πλεονε-
κτήματα, τα δομικά χαρακτηριστικά και τις κρίσιμες
σχέσεις τους. 

Το πρόγραμμα «Τοπική Καινοτομία για Κοινωνικό
Σκοπό» συνδέει την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας
με την τόνωση της απασχόλησης και τη στήριξη των
ευάλωτων ομάδων (όπως νεολαία, εργαζόμενες μη-
τέρες, ηλικιωμένοι). Θα παρέχονται ισχυρά κίνητρα
σε νέες και υφιστάμενες επιχειρήσεις οι οποίες επι-
τυγχάνουν την ισορροπία μεταξύ των τριών διαστά-
σεων της βιώσιμης ανάπτυξης: περιβαλλοντική, κοι-
νωνική και οικονομική. Θα ανταμείβονται επιχειρήσεις
και δράσεις που δημιουργούν κοινή αξία/αμοιβαίο
όφελος (shared value). 

Στις επιχειρήσεις που θα μετέχουν στο σχέδιο «Το-
πική Καινοτομία για Κοινωνικό Σκοπό» θα παρέχονται
οικονομικά κίνητρα και διευκολύνσεις όπως: 1.Απαλ-
λαγή από το δημοτικό τέλος σκυβάλων, το τέλος

επαγγελματικής άδειας και το τέλος άδειας επαγ-
γελματικού υποστατικού για περίοδο δύο χρόνων και
επιπρόσθετα οι νέες επιχειρήσεις να απαλλάσσονται
από την υποχρέωση εξαγοράς χώρων στάθμευσης.
2.Δωρεάν παραχώρηση των δημοτικών και κοινοτικών
εκθεσιακών χώρων (πχ σε καλλιτέχνες–δημιουργούς)
και αιθουσών εκδηλώσεων. 3.Ευκαιρίες για δωρεάν
προβολή των εταιρειών και των προϊόντων τους στα
διάφορα διαφημιστικά μέσα που διαθέτουν οι δήμοι
και οι κοινότητες. Όσον αφορά τα μέσα υπαίθριας
διαφήμισης, θα αξιοποιούνται μόνο σημεία για τα οποία
δεν υπάρχει ζήτηση για τη συγκεκριμένη περίοδο
ώστε να μην υπάρχει απώλεια εσόδων για τις τοπικές
αρχές από άλλες διαφημιστικές καμπάνιες.

Οι Ενώσεις Δήμων και Κοινοτήτων θα μπορούσαν
να διεξάγουν ένα διαγωνισμό ο οποίος να απευθύνεται
σε γραφίστες και εικαστικούς για τη δημιουργία λο-
γότυπου για το σχέδιο «Τοπική Καινοτομία για Κοι-
νωνικό Σκοπό». Η αξιολόγηση των προτάσεων μπορεί
να γίνει από μια ανεξάρτητη επιτροπή ώστε να επι-
λεγεί και βραβευτεί το λογότυπο το οποίο θα αποτε-
λέσει το σήμα κατατεθέν του εν λόγω προγράμματος
για χρήση τόσο από τις τοπικές αρχές όσο και από
τις επιχειρήσεις που θα μετέχουν στο εν λόγω πρό-
γραμμα.

Η καθολική εφαρμογή του σχεδίου «Τοπική Καινο-
τομία για Κοινωνικό Σκοπό» σε επίπεδο δήμων και
συμπλεγμάτων κοινοτήτων μπορεί να:

1.Δημιουργήσει κοινή αξία, χωρίς οποιαδήποτε κρα-
τική χρηματοδότηση και με μηδενικό κόστος για τις
τοπικές αρχές.

2.Πυροδοτήσει μια έκρηξη της κυπριακής οικονομίας
μέσα από τη διάχυση των καινοτομικών αποτελεσμά-
των και τη μεταφορά και πολλαπλασιασμό της κοινής
αξίας, με τρόπο που να επωφελούνται όλοι οι πολί-
τες.

Το πρόγραμμα «Τοπική Καινοτομία για Κοινωνικό
Σκοπό» βρίσκεται υπό μελέτη από το Δήμο Στροβόλου
με στόχο την πιλοτική εφαρμογή του. Η κουλτούρα
καινοτομίας που έχει καλλιεργήσει η δημαρχία του
Δρος Λάζαρου Σαββίδη αποτελεί πρόσφορο έδαφος
για την ανάπτυξη και εφαρμογή ενός τέτοιου προ-
γράμματος. Στο πλαίσιο του προτεινόμενου σχεδίου,
τόσο τα στελέχη των τοπικών αρχών όσο και των επι-
χειρήσεων θα τύχουν εκπαίδευσης στην παραγωγή
βιώσιμων καινοτομιών: νέων και δημιουργικών προ-
ϊόντων και υπηρεσιών, νέων λύσεων σε κοινωνικά
προβλήματα κ.ά.

Του Νίκου Σύκα

Συμβούλου Στρατηγικής
& Καινοτομίας
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Ο καθηγητής William G. Ouchi γεννήθηκε το
1943 στη Χονολουλού της Χαβάης. Πήρε

το πρώτο του πτυχίο (ΒΑ) το 1965 από το Wil-
liams College. Στη συνέχεια απέκτησε ΜΒΑ από
το πανεπιστήμιο Stanford και Ph.D. στη Διοίκηση
Επιχειρήσεων από το πανεπιστήμιο του Σικάγο.
Δίδαξε στο πανεπιστήμιο Stanford για οκτώ χρό-
νια και στη συνέχεια, για πολλά χρόνια, στο An-
derson School of Management στο πανεπιστήμιο
της Καλιφόρνια.

ΤΑ ΠΡΩΤΑ ΤΟΥ ΒΙΒΛΙΑ
Ο Ouchi εμφανίστηκε στο προσκήνιο όταν πα-

ρουσίασε τις μελέτες του σχετικά με τις διαφο-
ρές μεταξύ του αμερικάνικου και του γιαπωνέ-
ζικου τρόπου μάνατζμεντ. Δημοσίευσε τα απο-
τελέσματα των ερευνών του το 1981 στο βιβλίο
του Theory Z. How American Management can
meet the Japanese challenge. Το βιβλίο αυτό ήταν

πρώτο στον κατάλογο ευπώλητων βιβλίων (best-
sellers) της New York Times για πέντε μήνες. 

Στο δεύτερό του βιβλίο The M form society:
How American teamwork can recapture the com-
petitive edge, ανέπτυξε διάφορες τεχνικές σχε-
τικά με την ανταγωνιστικότητα των αμερικανικών
επιχειρήσεων.

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ
Ο Ouchi είναι μέλος στα εξής Συμβούλια:
• Συμβουλευτικό Σώμα της Αμερικανικής Επι-

τροπής για τηλεοπτική συζήτηση των υποψήφιων
Προέδρων των ΗΠΑ

• Διοικητικό Συμβούλιο του Εθνικού Αμερικα-
νικο-Ιαπωνικού Μουσείου, και

• Διοικητικό συμβούλιο του Alliance for Colle-
ge-Ready Public School του Λος Άντζελες.

• The Hilton Foundation 
• AECOM,
• FirstFed Financial 
• Sempra Energy, και
•  Water-Pik Technologies.
Προηγουμένως είχε υπηρετήσει σε δεκάδες

άλλα συμβούλια.
ΒΙΒΛΙΑ
- 1981: Theory Z: How American Business Can

Meet the Japanese Challenge
- 1984: The M-form Society: How American Te-

amwork Can Recapture the Competitive Edge
- 2003: Making Schools Work: A Revolutionary

Plan To Get Your Children the education They Ne-
ed

- 2009: The Secret of TSL: The Revolutionary
Discovery That Raises School Performance

ΑΡΘΡΑ
- 1977: The Relationship between Organizational

Structure and Organizational Control. Administra-
tive Science Quarterly, 22(1): 95-113.

- 1978: The Transmission of Control through
Organizational Hierarchy. Academy of Manage-
ment Journal, 21: 173-192.

- 1979: A Conceptual Framework for the Design
of Organizational Control Mechanisms. Manage-
ment Science, 25(9): 833-848.

- 1985: (& Wilkins, A. L.) Organizational Culture.
Annual Review of 

- Sociology, 11: 457-483
THEORY Z
Ο Ouchi κατέληξε στη θεωρία αυτή, σε μια προ-

σπάθεια να μεταφέρει στη Δύση τα πλεονεκτή-
ματα του Ιαπωνικού τρόπου διεύθυνσης. Η θε-
ωρία στηρίζεται στις πιο κάτω πέντε αρχές, με
τις οποίες εντοπίζονται οι διαφορές μεταξύ του
αμερικάνικου και του γιαπωνέζικου μάνατζμεντ.

1. Ασφάλεια εργασίας
Οι υπάλληλοι ενός οργανισμού είναι ανεκτίμη-

της αξίας, και είναι κρίμα να θυσιάζονται στον
βωμό της εξοικονόμησης κόστων, όταν μια επι-
χείρηση αντιμετωπίζει οικονομικά προβλήματα.
Σε τέτοιες περιπτώσεις, οι Ιάπωνες δεν απο-
λύουν τους υπαλλήλους τους, αλλά μειώνουν
τις ώρες εργασίας τους, μέχρις ότου ανακάμψει
η επιχείρηση. Αντίθετα, στις ΗΠΑ, όταν ένας ορ-
γανισμός αντιμετωπίζει οικονομικά προβλήματα,
το πρώτο πράγμα που κάνει είναι να διώχνει
υπαλλήλους, χωρίς να αντιλαμβάνεται ότι οι
υπάλληλοι που φεύγουν παίρνουν μαζί τους πο-
λύτιμες γνώσεις, εμπειρίες και πληροφορίες.

2. Εμπιστοσύνη
Οι Ιάπωνες πιστεύουν ότι δεν πρέπει ποτέ να

δίνονται αφορμές που κλονίζουν την εμπιστοσύνη
προς έναν οργανισμό. Η αφοσίωση είναι εκ των
ων ουκ άνευ. Αντίθετα, στις ΗΠΑ η καχυποψία
και η έλλειψη εμπιστοσύνης είναι ενδημικές σε
πολλούς οργανισμούς. Με τον παραμικρό λόγο
οι πελάτες αλλάζουν προϊόντα και καταστήματα
πωλήσεων, ενώ οι ίδιοι οι οργανισμοί, για ασή-
μαντους λόγους, αλλάζουν προμηθευτές.

3. Λήψη αποφάσεων
Στην Ιαπωνία, οι αποφάσεις λαμβάνονται ομα-

δικά. Αυτό οδηγεί αναπόφευκτα σε κάποιες κα-
θυστερήσεις. Αντίθετα στις ΗΠΑ οι πιο πολλές
αποφάσεις λαμβάνονται ατομικά, για τούτο και
είναι πιο ταχείς. 

4. Ομαδική εργασία
Ενόψει του γεγονότος ότι στην Ιαπωνία οι απο-

φάσεις λαμβάνονται  ομαδικά, θα ήταν παράλογο
να επιβραβεύονται τα άτομα. Στις ΗΠΑ συμβαίνει
ακριβώς το αντίθετο. Αυτό πολλές φορές δημι-
ουργεί παρεξηγήσεις αφού είναι πολλοί εκείνοι
που διεκδικούν την πατρότητα μιας επιτυχίας.

5. Παρώθηση και στόχοι
Στην Ιαπωνία πολύ σπάνια τίθενται προσωπικοί

στόχοι ως μέσο για παρώθηση των υπαλλήλων.
Πιστεύουν ότι η παρώθηση πρέπει να στοχεύει
στην ομάδα και όχι στα άτομα. Γι’ αυτό και οι
αξιολογήσεις και οι προαγωγές καθυστερούν.
Αντίθετα στις ΗΠΑ τίθενται ατομικοί στόχοι και
οι υπάλληλοι παρωθούνται με θετικές αξιολο-
γήσεις και προαγωγές για να πετύχουν τους
στόχους τους.

Αυθεντίες του Management

EUROΚΕΡΔΟΣ  / ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ - ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 201682

WILLIAM G. OUCHI

Διαφορές μεταξύ αμερικάνικου
και ιαπωνικού μάνατζμεντ

Του Δημήτρη
Εργατούδη

Πρώην Ανώτερου Διευθυντή της
Λαϊκής Τράπεζας και fellow του
Ινστιτούτου Τραπεζιτών Λονδίνου
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